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Prva delovna nedelja v  L jublja­

ni je rodila, kakor kažejo poročila,; 
izreden uspeh. Premnogi so sicer š e ! 
stali ob strani, toda kljub temu j e ! 
bilo opravljeno ogromno delo, ki pri­
ča, kaj se da doseči, ako vsakdo! 
v3aj malo pomaga. Tisti, M  so bili; 
vsaj enkrat na takem delu, se bodo ; 
vselej spet radi odzvali pozivu, saj; 
so se prepričali, da ni prav nič hu­
do, kakor si marsikdo predstavlja.; 
Nasprotno! Delo v  svežem zraku in j 
eseli družbi človeka bolj razvedri! 

n okrepi kot najdražji izlet v  pla-| 
rine, poleg tega pa daje še zavest, j 

l a  je  storil nekaj dobrega za skup- j 
nest.

Skupno delo je  v  okviru splošne; 
obnove ogromnega pomena. Kdor 

na primer pred dvema mesecema 
videl porušeni Maribor in si ga ogle­
da danes, se ne bo mogel dovolj na­

biti. Pred dvema mesecema so bi­
še celi predeli mesta nedostopni 

in neprehodni, ker so bile vse ulice 
zatrpane z ruševinami, danes pa je 
že skoraj vse očiščeno in posprav­
ljeno. Človek bi mislil, da je  bil za 
to potreben cel legijon vojnih ujet­
nikov in kolone delavcev, v  resnici 
pa je  to uspeh načrtnega in skup­
nega dela. Mlado in staro, moški in 
zenske, vse je  prijelo za kramp in 
lopato in to  ne samo ob nedeljah, 
temveč tudi med tednom v  zgodnjih 
utranjih in poznih večernih urah. 
Vse od 10. do 65. leta je  pomagalo 
in uspeh složnega dela ni izostal.. 
Izračunali so, da bi to delo, če bi 

moralo plačati, stalo nad 30 mi­
lj onov dinarjev. A  ne samo to, da 
so bili na ta  način prihranjeni državi 
i s tem delovnemu ljudstvu same- 
u težki milijoni, s tem se je  silno 
ospesila tudi obnova sama, kajti 
do ve, kdaj bi bilo sicer to delo 

opravljeno.
Lep zgled požrtvovalnosti so dali 

asti delavci in nameščenci v  mari- 
corsldh železniških delavnicah. 
Nemci so zapustili samo kup razva­
lin, danes pa se dvigajo na tem me­
stu že docela nove stavbe in do zime 
bo že v  vsem obsegu obnovljeno de- 
!:. Vsak dan dela po 2000 delavcev 
po dve uri udarniško, kar predstav­
lja na teden 14.000 delovnih ur. Če 
bi ne bilo tega požrtvovalnega skup­
nega dela, bi trajalo popravilo de­
lavnic vsaj leto dni in naše železni­
ce še dolgo ne bi mogle obratovati.

Kaj pomeni to  za splošnost, si lahko 
vsakdo sam izračuna.

Pa  ne samo po mestih, tudi na de­
želi delajo. Da si kmetje drug dru­
gemu pomagajo pri poljskih delih, 
se razume samo ob sebi. Toda zla­
sti tam, kjer so se umikale nacisti­
čne horde, je  požganih in porušenih 
mnogo kmečkih domov. Celo visoko 
na Pohorju so nemški plačanci, vla- 
sovei in ustaši, požgali velike doma­
čije. P a  so se zbrali domačini na 
poziv krajevnega Narodnega odbora 
in sklenili, da morajo biti vse te 
domačije, dasi so po več ur odda­
ljene druga od druge in leže visoko 
v  hribih, do zime obnovljene. Doma­
čin tesarski mojster je  izdelal načr­
te, ugotovili so, kakšno gradivo je 
potrebno in nato so takoj pričeli z 
delom. Ta  je  dal les, oni na razpola­
go žago, zopet drugi so gradivo zvo­
zili na stavbišča, kmetom so se pri­
družili tovarniški delavci in začelo 
se je  veliko delo na vsej črti. Uspeh: 
v  treh tednih je  bila obnovljena pr­
va  domačija, ta mesec bo druga in 
pred zimo še tretja. Med tem so 
zbrali tudi živila za ljudi in krmo 
za živino, tako da bo vsaj za prvo 
silo preko zime. Brez nadlegovanja 
in moledovanja pri oblasteh je  ljud­
stvo samo s složnim delom izvršilo 
obnovo.

In  takih primerov bi lahko naved­
li nešteto. Vse to jasno kaže, koli­
kega pomena je  skupno organizirano 
delo v  gospodarskem pogledu. N ič 
manjši in nič manj važen pa je  po­
men takega dela v  pogledu medse­
bojnega zbliževanja in gojitve res­
ničnega tovarištva v  plemenitem 
tekmovanju vseh slojev ljudstva. 
Tako se zbližujeta delavec in urad­
nik, kmet in obrtnik, hlapec in go­
spodar, a vsi spoznavajo resnični 
pomen dela in sloge.

Zato pa: N a  delo! K dor je  doslej 
še stal ob strani, naj stopi v  vrsto! 
Vse mora prevevati eno spoznanje: 
V  slogi je  moč in samo flelo nas bo 
čimprej rešilo vseh povojnih težav in 
ustvarilo blagostanje naše narodne 
skupnosti. Vzpodbujajmo drag dru­
gega, da bo vsakdo doprinesel svoj 
delež, kajti kdor noče sodelovati, pa 
bi lahko, kaže da ni razumel časa v 
katerem moramo nujno pomagati 
drug drugemu, da se bomo izkopali 
iz razvalin težke vojne in si ustva­
rili pogoje srečnejšega življenja.

pMfsklfi osvdb^ilnlh 
organizad)

Varšava. 4. sept. (Tass) Na kon­
gresu bivših članov poljskih podtal­
nih vojaških organizacij, ki se je pri­
čel včeraj v Varšavi, je podpredsed­
nik vlade Gomulka v svojem govo­
ru izjavil:

»Pred 6 leti so bili najžalostnejši 
dnevi v  zgodovini našega naroda. 
Hitlerjevske tolpe so napadle PoLjsko 
v prepričanju, da jo bodo zdrobile za 
vedno. Toda zdaj. po 6 letih, je zdrob- 
’ iena hitlerjevska Nemčija, zmagovita 
Poljska pa ;je razširila svoje meje na 
zapad. Po zaslugi zmagovite Rdeče 
armade sta bila obnovljena svoboda 
in neodvisnost.« V  nadaljnjem je pod­
predsednik vlade govoril o vlogi, ki 
k> je igrala poljska delavska stranka 
v podtalnem boju proti nemškim na­
padalcem. Podtalne oborožene sile 
poljske delavske stranke so nepresta­
no napadale nemške napadalce in jim 
povzročale težke izgube. Najsijajnejši 
podtalni delavci so bili v vrstah te 
podtalne sile — imenovane Gwardja 
ludovva, ki se ni hotela sprijazniti z 
nadaljevanjem politike čakanja, ki jo 
je oznanjalo poveljstvo tako imenova­
ne »Armija krajowa«. »Gwardija lu­
dovva« je združila v boju vse podtalne 
oborožene sile v  enotno veliko silo. 
Februarja 1943 je Gpmulka sam pred­
lagal poveljstvu »Arm ije krajovve« v 
imenu >Gwardije ludowe« zedinjenje. 
Predlog je bil odklonjen. »Armija 
krajowa< katere poveljstvo je bilo 
pod vplivom begunske vlade v Lon­
donu. ni smatralo Nemcev, ampak 
poljsko delavsko stranko za svojega 
sovražnika. Izkušnja zadnjih nekaj 
let, je dejal Gomulka, ni poljske re­
akcije ničesar naučila. Reakcija je de­
lala celo načrte, kako bi ustvarila 
koncentracijska taborišča za člane 
poljske delavske stranke. V  teku pod­
talnega boja so reakcionarni vodite­
lji usmerili svoje glavno delo proti 
sovjetskim gveriljcem. Trudila se je 
organizirati pobege iz Rdeče armade. 
Bor-Komarowski je pozival svoje pri­
staše na bratomorno vojno. Ti ban­
diti so umorili več zaslužnih demo­
kratičnih podtalnih delavcev. 9. sep­
tembra 1943 so pobili 30 mož nekega 
gverilisbega oddelka Gwardije ludo- 
we. Zdaij. po osvoboditvi naše domo­
vine. ti l i u d i e  še vedn" zastrupljajo 
življenje ljudstva, še nadalje mor“ 
naše vojake, miličnike in najboljše 
demokratične voditelje. Uprizorili so

Zaslug® Rdeče armade
Generalni majaš* Galakfissasv s odločilni vlogi 

Bdeče armade v drugi svetovni vojni
Moskva, 3. sept. (Tass ) General­

ni m ajor Galaktionov, znameniti 
sovjetski vojni komentator, piše da­
nes v  »P ra vd i«: Pravkar končana 
največja vojna v  zgodovini je  tra ja­
la 6 let. Izkazala se je  za neprimer­
no bolj krvavo in uničevalno, bolj 
obsežno v  svojih ciljih in bolj ne­
varno za napredno demokratično člo­
veštvo kot vojna v  letih 1914 do 
1918. Nemčija in njena glavna za­
veznica Japonska sta upali, da bo­
sta z  močnimi in presenetljivimi 
udarci zlomili zvezo treh velesil. H it­
lerjevih so imeli v  načrtu, da naglo 
porazijo Rdečo armado v  letu 1941 
in da prodro čez Ural v  Sibirijo.

K o so doživeli poraz pred Moskvo, 
so Nem ci leta 1942. začeli z novo 
ofenzivo. Posrečilo se jim  je, da so 
dosegli Kavkaško gorovje in preko­
račili mejo med Evropo in Azijo. 
Čez Kavkaz in skozi Egipt so hitler- 
je v d  nameravali priti do Indijskega 
oceana.

V  istem času je  Japonska zavze­
la Singapur in začela ogrožati In­
dijo. To  je  bila nedvomno najkoč­
ljivejša doba v drugi svetovni vojni.

Tedaj pa se je  Rdeča armada po­
stavila kot jeklen zid na pot nem­
škemu fašistovskemu napadu. Veli­
častna bitka za Stalingrad je  zape­
čatila usodo človeštva, usodo Evro­
pe, A z ije  in A frike. Junaška Rde­
ča armada je  rešila Stalingrad. Sta­
linova modra strategija je  zagoto-, 
vila klasično zmago v  Stalingradu, 
ki je  postala prevesnica v  drugi sve­
tovni vojni.

Po  Stalingradu je  Mia odprta 
svobodoljubnim narodom sigurna, 
čeprav težka steza do zmage. Juna­
ški odpor Rdeče armade je  našim 
zaveznikom Združenim državam in 
Velik i Britaniji omogočil, da sta 
razvili svojo vojno industrijo, da sta 
povečali svoje oborožene sile in moč­
no brodovje. Ko je  Rdeča armada 
sama morala voditi boj proti Nem ­
čiji, so naži zavezniki lahko osredo­
točili kar največje sile na pacifi­
škem bojišču, k jer so Japoncem naj­
prej onemogočili napadanje in pre­
šli potem sami v  napad.

K o je  Rdeča armada dobila bitko 
pri Kursku, je  še nadalje gnala 
Nemce proti zapadu.

Leta  1943. je  bil na teheranski 
konferenci sprejet načrt za poraz 
Nemčije s skupnimi akcijami zavez­
niških armad z zapada in vzhoda. 
Leta  1944 so se anglo-ameriške če­
te izkrcale v  Franciji in zavezniške

celo pokolj kmetov iz vasi Woszowi 
na. Na koncu je Gomulka pozval ude­
ležence prvega kongresa bivših pod­
talnih delavcev, naj se neutrudno bo­
re proti grozni dediščini fašizma in 
proti reakcionarnim agentom vseh 
vrst, proti saboterjem vseh odtenkov, 
kjer koli so.

Proslava obnove 
poljskega letalstva

Varšava, 3. sept. (Tass). Včeraj je 
Poljska slavila dan obnove poljskega 
letalstva. Tisoči Varšavčanov 6o se 
zbrali, da bi bili priče letalske pa­
rade, ki se je vršila ob tej priliki v 
prisotnosti predsednika Narodnega 
sveta Poljske Bjeruta, ministrskega 
predsednika Osubka -  Morawskega, 
podpredsednika Gomulke, ministrov, 
varšavskega župana Tolwinskega, po­
veljnika poljske armade, nadalje vele­
poslanika Sovjetske zveze v  Poljski 
Lebedeva, načelnika sovjjetske voja­
ške misije generalnega poročnika Sa­
tova, veleposlanikov Velike Britanije, 
Francije, Jugoslavije in drugih go­
stov. Proslavo je otvoril predsednik 
Narodnega sveta Poljske Bjerut, ki 
je izrazil Sovjetski zvezi globoko hva­
ležnost za veliko pomoč, ki jo je nu­
dila Poljski republiki pri obnovi polj- 

¡ ske letalske sile.
Nato je sedila letalska parada, pri 

kater ije sodelovalo 200 vojaških in 
vežbalnih letal.

Varšava, 3. sept (Tass). V  zvezi 
s proglasitvijo 1. septembra za dan 
obnovljenega poljskega letalstva, je 
poveljnik poljske vojske maršal Rola 
Zimierski objavil dnevno povelje, v 
katerem podaja zgodovino ustano­
vitve in razvoj letalske sile. Povelje 
omenja štiri leta, ki so sledila Hitler­
jevemu izdajalskemu napadu na Polj­
sko 1. septembra 1940 in govori o le­
talskem polku, ki je bil osnovan na 
sovjetskem ozemlju, kar je privedlo 
do obnovljenja poljskega letalstva. V 
bitki za Berlin je poljsko letalstvo 
zaslužilo pohvalo generalísima Stalina 
in poljskega vrhovnega poveljnika. V 
povelju se poudarja zahvala Sovjetski 
zvezi in generalisimu Stalinu za po­
moč, kajti po njihovi zaslugi imajo 
poljski letalci prvovrstna letala, ki 
so vredna pilotov poljske vojske. Pro- 
glasujoč prvi september za praznik 
obnovljenega poljskega letalstva, mar­
šal Rola Zimierski obnavlja različna 
odlikovanja.

armade so se pojavile na nemški me­
ji od vzhoda in od zapada.

Zgodovinski pohod naših čet na 
Balkan, v  Madžarsko in Avstrijo  se 
je  končal s tem, da je  bila Nemčija 
obkoljena tudi z juga. Mogočni uda­
rec, ki ga je Rdeča armada zadala 
Nem čiji v  januarju 1945, je  dokonč­
no izpodkopal nemški odpor. P o  zav­

zetju Berlina in po združitvi Rdeče 
armade z angleškimi in ameriškimi 
armadami na Labi se je  Nemčija 
predala.

Vojna na Pacifiku je  pokazala, 
da ameriška pomorska in zračna 
nadmoč v  primeri z Japonsko stalno 
narašča. Po  ogorčenih bitkah za raz­
ne otoke so naši zavezniki prenesli 
vojno prav na japonsko obrežje. 
Vendar bi bila invazija na japonske 
otoke še vedno izredno zamotano 
podjetje. Razumljivo je, da bi izkr­
canje ameriških čet na japonskem 
ozemlju celo v  primeru, da sovraž­
nik ne bi nudil nobenega odpora, 
zahtevalo izredno zapletene organi­
zacijske priprave. Japonska je  še 
vedno imela v  rokah ogromna ozem­
lja, ki se jih  je  polastila. N a  otokih 
in na celini je  še vedno imela več 
milijonov vojakov. Japonska se je 
posebno zanašala na svoja oporišča 
vojne industrije, ki jih  je  preselila 
v Mandžurijo, k jer so bila manj iz­
postavljena nevarnosti bombardira­
nja. Tako je  Japonska še vedno ime­
la možnost, da vojno zavleče. Za do- 
vršitev japonskega poraza a. bili 
potrebni ogromni napori, M  bi zah­
tevah mnogo življenj.

Nevarnost, da bi se druga sve­
tovna vojna zavlekla, je  bila odstra­
njena, ko se je  Sovjetska zveza pri­
družila vojni proti Japonski. Rdeča 
armada je  usmerila svojo ofenzivo 
proti vsem najvažnejšim točkam 
vzhodnoazijskega bojišča in nrodrla 
skoti utrdbe, na katere je  japonsko 
poveljst o stavilo vse svoje upe pri 
poskusu, da bi zavrto ofenzivo naših 
cet. Moč Rdeče armade in njeno si­
lovito napredovanje v  Mandžurijo 
ni dopuščalo nobenega dvoma o  izidu 
boja. Spričo grozečega poraza na 
celini se je  Japonska predala.

Caristična Rusija je  bila poražena 
v  dveh vojnah tega stoletja. Seda­
n ja  vojna pa se je  končala na po­
polnoma drugačen način: pod vod­
stvom generalisima Stalina je  Rdeča 
armada z vsem sovjetskim ljudstvom 
dosegla največje in najpomembnejše 
zmage. Rdeča armada je  sovjetsko 
orožje pokrila z  večno slavo. Dopri­
nesla je  najdragocenejši delež k 
skupnemu boju Združenih narodov 
proti nemškim hi japonskim napa­
dalcem.

V  teh dneh zmagoslavja se spomi­
nja naše ljudstvo in vse demokratič­
no človeštvo svetlih vzorov leningraj­
skih, moskovskih, stalingrajskih in 
sevastopoljskih junakov. V  dneh 
najtežjih preizkušenj so žrtvovali 
svoja življenja, da bi zajezili stra­
hotno plimo fašističnega napada. Re­
ših so našo domovino, rešili so sve­
tovno civilizacijo pred nadvlado fa ­
šizma in nacizma in zavrnili zločin­
ske napadalce daleč od meja naše 
države. N jim  se imamo zahvaliti za 
m ir.«

Greifa vedita fealj 
fašistična država
London, 3. sept. »Daily Worker« 

piše v  uvodniku, da boj ljudstva pro­
ti fašizmu še ni končan. Boj je dvo­
jen: proti ostankom fašizma in proti 
pomirljivi politiki nasproti fašizmu. 
Čeprav je prava gospodarska in poli­
tična podlaga nemškega fašizma uni­
čena, vendar fašistična miselnost ni 
izginila in eden najmočnejših faši­
stičnih satelitov, Francova Španija, še 
vedno obstoja.«

Na drugem koncu Sredozemskega

A m e r iš k i  g o s p o d a r s k i 

s t r o k o v n ja k i  v  J u g o s la v i j i
Beograd, 3. sept. član ameriškega 

kongresa Christian Heater iz Massa­
chusettsa in dr. A lbert Wittoen, za­
stopnik urada za kmetijstvo, sta pri­
letela z letalom v  Beograd. Oba sta 
na potovanju po evropskih deželah, 
v  katerih deluje UNRRA, zaradi pre­
iskovanja zahtev teh dežel na polju 
kmetijstva in prehrane v  zvezi z do­
bavami, katere se morajo dobaviti in 
izročiti. Potovanje je  organiziral 
upravnik Clayton Anderson, ki je  po­
zval Heatera, člana ameriškega par-

is i___ . ,  ,  . sem. Končno so ]
u ia rn  a m e r iš k e g a  k o n g r e s a  nagrobne napise, 

v  M o s k v i

- r  r  v - - - .  . -i_ i J^rnnta, ¿% gg pridruži potovanju. V
morja postaja Grčija, čeprav je » a - < Jugoslaviji bosta ostala en teden in 
niča Združenih narodov, po svojem bosta obiskala vrsto krajev v  naši
značaju vsak dan manj demokrahč- državi, 
na in bolj fašistična dežela. Trajen 
mir je odvisen od popolne izločitve 
fašizma v  svetu. Delokratični narodi 
še ne morejo misliti, da so dovršili 
svojo nalogo.

F r a n c o s k i  iz d a ja lc i  v  Š p a n iji
Madrid, 3. sept. Agencija »France 

Press« poroča, da so Abel Bonard, 
bivši vichyjski minister, njegov brat 
Gabolde in Nery, poznani vichyjski 
kolaboracionisti, izjavili španski 
vladi, da jim  je podnebje v  Saint 
Compostelu prehladno. Španske ob­
lasti so jim  dovolile, da si lahko iz­
berejo prebivališče v  Cadixu ali A li- 
cante-u. Izvedelo se je  tudi, da je 
v  Barceloni tudi Roger Muraille, 
morilec M ax Dormoya, ki je po po­
razu Nemčije prebegel v  Španijo.

M a r š a la  M a n n s t e in  in  

B ra u c h its c h  in t e r n ir a n a
London, 3. sept. Kakor poroča 

Reuter, sta bila prijeta in internirana 
v pokrajini Schleswick-Hollstein mar­
šal v. Mannstein in maršal v. Brau­
chitsch. Ta aretacija je v  zvezi z ne­
davnim odkritjem organizacije nem­
škega podtalnega gibanja na področju 
Hamburga, zaradi katerega je bilo 
aretiranih nad 100 oseb.

češki glas o Trstu
„Stob&difiit Slove“  o važnosti tržaškega prista­

nišča za češkoslovaško republiko
Praga, 3. sept. Češki listi po- j subvencij in olajšav raznih vrst niso

svečajo mnogo pozornosti vpra­
šanju Trsta in poudarjajo, da bo 
Trst postal zares pristanišče do­
navskega področja samo takrat, 
ako bo v jugoslovanskih rokah, 
ker pripada vsako pristanišče 
svojemu zaledju, najbližje zaled­
je Trsta pa je slovensko.

Glasilo češkoslovaške narodne 
socialistične stranke »Slobodno 
Slovo« piše pod naslovom »Trst 

pristanišče Češkoslovaške« na­
slednje:

»Trst, o čigar usodi bo odlo­
čeno te dni na mirovni konfe­
renci z Italijo, je dejansko za 
Češkoslovaško velikega pomena, 
vendar samo v primeru, ako bo 
zadoščeno pravici in bo pripadel 
Jugoslaviji. N i dvoma, da tudi 
pripada Jugoslaviji po naravnem 
pravu in po zemljepisnem polo­
žaju. Trst more napredovati sa­
mo v primeru, ako bo pristanišče 
srednje Evrope. To pa more po­
stati samo tedaj, če pripade drža­
vi, ki kna močno zajed j e, in to je 
Jugoslavija. Edino Jugoslavija s 
številnimi progami proti Trstu 
more voditi tako carinsko politi­
ko, ki bo Trstu omogočila, da 
postane pristanišče srednje Evro­
pe. V  tem primeru bi imela Če­
škoslovaška v Trstu pristanišče 
in naša industrija bi mogla Trst 
popolnoma izkoristiti. Dodelitev 
Trsta Italiji bi pomenila ponovno 
žrtvovanje množic jugoslovan­
skega ljudstva in navajanje Ita­
lije k ekspanzijski politiki v smeri 
Balkana. Naše geslo »Trst Jugo­
slaviji« je vzklik za pravico in 
zavarovanje miru v Evropi. Zato 
bo naš narod v  četrtek 6. L m. 
na manifestacijah v Pragi m v 
pokrajini manifestiral za pravič­
no stvar.

» C o r r i e r e  d i  T r i e s t e «  

o  b o d o č n o s t i  T r s t a

Trst, 4  sept »Corriere di Trieste« 
prinaša pod naslovom »Trst je odvi­
sen od zaledja« članek o nujni po­
trebi, da ostane Trst povezan s svo­
jim zaledjem. »Tržačani smo morali 
preveč izkusiti 27 le t «  pravi list, »kaj 
pomeni za trgovino in promet naša 
luka, če smo politično odrezani od 
lastnega zaledja. Injekcije v obliki

mogle pomagati bolnemu telesu, tako 
da sta padla trgovina in promet Trsta 
mnogo pod povprečno višino v dobi, 
ko je bil Trst politično odrezan od 
svojega naravnega zaledja. To ni bil 
slučajen pojav, temveč samo logična 
posledica politične odvisnosti Trsta, ki 
ni bila v skladu z gospodarsko odvis­
nostjo. To dejstvo potrjujeta dva pri­
mera iz iste dobe. Gdansk je moral 
odstopiti del svojega trga cvetoči Gdi- 
nji. Reka pa je — navzlic dvojnim 
injekcijam — slabela spričo rastoče­
ga Sušaka.

A li je mogoče, da bi se godilo Trstu 
drugače, če bi bil jutri politično spet 
pripojen k Italiji? Odgovor je kakor 
še nikoli lahek in logičen. Trst bi 
moral odstopiti svoj trg ne samo ob­
novljenim jugoslov. lukam Splitu, po­
sebno pa Sušaku in Reki, temveč celo 
konkurenčnim italijanskim lukam, v 
prvi vrsti Benetkam.

S strani italijanskega imperializma 
ugovarjajo, da Trstu v političnem ob­
močju Italije ne bi bilo odvzeto nje­
govo naravno politično zaledje. Ni 
večje zmote. Agonija Trsta v zadnjih 
27 letih ter zgoraj navedeni primeri 
dokazujejo prav nasprotno. Neovrglji­
vo dejstvo je, da mora luka, ako hoče 
neovirano napredovati, biti tudi v po­
litičnom oziru odvisna od svojega za­
ledja. A li si je mogoče zamisliti ab­
surd italijanskega Marseilla, franco­
ske Genove, jugoslovanskih Benetk 
ali romunske Odese?

So tudi ljudje, ki ne vedo, kaj ho­
čejo, in ki žele tako zvano tretjo re­
šitev, namreč vmesno državico. Ta 
rešitev pa je največji absurd, ker vse­
buje iz razlogov, ki smo jih navedli, 
vse gospodarske neprilike in izklju­
čuje vse gospodarske koristi. To bi 
pomenilo odrezati Trst tako od Italije 
kot svojega naravnega zaledja, to bi 
pomenilo, da bi imel Trst dva kon­
kurenta, namesto enega, bi pomenilo, 
da bi ostal v oblasti svetovnih impe- 
rializmov.«

List zaključuje svoja izvajanja * 
ugotovitvijo, da sta bodočnost in na­
predek Trsta edino v  političnem ob­
močju federativne demokratične Jugo­
slavije, kajti vsaka druga rešitev bi 
pomenila za Trst pogin, pod Italijo 
pa bi postal malo ribiško pristanišče, 
zvezano z »materjo domovino« samo 
po ladjah mussolinijanskega spomina, 
štrlečih iz vode, ter z mejami na ro­
tondi Bošketa in ob predzadnji postaji 
tramvajske proge št 11.

Izjava primorske duhovščine
Trst. 4  sept Preteklo soboto so se 

zglasili pri predsedniku Pokrajinske­
ga narodno osvobodilnega odbora tov. 
Bevku zastopniki slovenskih in hr­
vatskih duhovnikov tržaške in kopr­
ske škofije ter mu predali obširno 
spomenico, da tako javno izrečejo 
svojo besedo, v  času, usodnem za pri­
morsko ljudstvo, ki je živelo tisoč let 
v  suženjstvu,

»Četrt stoletja so rimska oblastva,« 
izvaja duhovščina v  svoji spomenici, 
»dan na dan, načrtno in z vso za­
hrbtnostjo kovala postave, po katerih 
so naš narod zatirala. Ko so nasilno 
pognali Dad 70 tisoč domačinov z na­
še zemlje, so se fašisti lotili sistema­
tičnega preganjanja našega jezika. Iz­
gnali so ga iz šole, sodnij, iz vseh 
uradov, marsikje celo iz cerkve. Da 
bi naš narod gospodarsko upropastili, 
so uničili vse naše gospodarske usta­
nove, okrog 300 zadrug po številu in 
po vrsti preganjali slovenske kmete 
s posestev. Istočasno so se rimski im­
perialisti vrgli na našo pisano bese­
do. Prepovedali so tiskanje in prodajo 
slovenskih knjig, časopisov, nazadnje 
še katekizma in molitvenikov. Razpu­
stili so vsa prosvetna društva in pre­
povedali slovensko in hrvatsko pe­
sem. Končno so prepovedali slovenske

Moskva, 2. sept Člani 
Združenih držav Francis Bolton, 
Thomas Gordon, Joseph Ryter in 
Karl Mundt so prispeli 1. septembra 
v Moskvo. Na glavnem letališču so 
jih sprejeli odgovorni funkcionarji 
vsezveznega društva za kulturne zve­
ze s tujimi deželami in ljudskega ko- 
misarijata za zunanje zadeve. Gostje 
se bodo seznanili z gospodarskim in 
kulturnim življenjem v  Sovjetski 
zvezi

M a r š a l  K o n j e v  n a  o b is k u  

p r i  g e n e r a lu  C la r c u
Dunaj, 3. sept. (Tass). Vrhovni po­

veljnik sovjetskih zasedbenih čet v  
Avstriji maršal Konjev je 31. avgusta 
obiskal vrhovnega poveljnika ameri­
ških zasedbenih sil generala Clarca 
v  njegovem glavnem stanu na Duna­
ju. General Clarc in maršal Konjev 
sta pregledala častno stražo, na kar 
sta se oba vrhovna poveljnika razto­
varjala o vprašanjih, ki se tičejo vseh 
zasedbenih oblasti v  Avstriji. Nato je 
bilo v  čast sovjetskim gostom prireje­
no kosilo.

Nato opisuje spomenica trpljenje 
duhovnikov v  raznih italijanskih je­
čah in nemških taboriščih. Toda nji­
hovo upanje v  zaveznike jim je ohra­
nilo pogum v  najtežjih časih zgodo­
vine primorskih Slovanov, tako, da 
niso klonili ne pred tujim nasiljem, 
ne pred domačo reakcijo.

Na kraju pravijo duhovniki v  spo­
menici: »Ponavljamo svojo gorečo že­
ljo, da bi bila Primorska končnove- 
ljavno priključena k Jugoslaviji, ki bo 
mati ne le slovanskih narodov, tem­
več tudi tukajšnjih Italijanov. Kot 
duhovniki želimo, da bi Jugoslavija 
dala vsemu svetu zgled, kako je tre­
ba žalitve in krivice odpustiti in ka­
ko je treba bratsko ravnati z narodno 
manjšino, zgled, kakršnega smo za­
man iskali v katoliški Italiji.«

pora, od teh osem mesecev pogojno, 
ter Rizzi Angel, Pescatori Emil in 
Cesot Attilio na 6 -mesecev zapora, od 
teh 4 mesece pogojno.

Gorica, 3. septembra. Zasedbeno vo­
jaško sodišče v Gorici je izreklo sod­
bo v procesu proti aretirancem o pri­
liki manifestacij dne 17. avgusta, ko 
je anglo-ameriška policija nastopila z 
brizgalnami proti Ljudstvu, ki je za­
htevalo obnovo ljudske oblasti.

Obsojenih je bilo 11 demonstrantov 
na pogojne zaporne kazni do 6 mese­
cev, 5 na jih je bilo oproščenih.

'  K o n fe r e n c a  d e la v s k e  

m la d in e  v  T r s tu
Trst, 3. sept. Tržaška delavska mla­

dina je  imela 1. septembra svojo prvo 
konferenco, ki je ponovno pokazala 
tesno povezanost demokratičnih de­
lovnih slovenskih in italijanskih mno­
žic. Po kratki razpravi je bil izbran 
odbor 8 članov, v  katerem so prišli 
delavci raznih strok iz  raznih pod­
jetij. (Tanjug)

U s t a n o v i t e v  g la s b e n e  š o le  

7  T r s t u  in  G o r ic i

Trst, 3. sept. Pod vodstvom prof. 
Venturinija je v  Trstu ponovno oži­
velo glasbeno društvo in je  s tem po­
stavljen temelj bodočega slovenskega 
gledališča. S pričetkom šolskega le­
ta bo odprta v  Trstu glasbena šola 
pod vodstvom prof. Mirka. Za rav­
natelja glasbene šole je bil imeno­
van znani pedagog Karlo Sancin. 
Prav tako bo odprta glasbena šola 
v  Gorici pod vodstvom znanega skla­
datelja in pedagoga Matije Bravni­
čarja. P ri Sv. Križu pri Trstu je  bil 
zgrajen velik oder, ki ga bodo upo­
rabljali za dramske in glasbene pri­
reditve. V  zapadnem delu Primorske 
deluje ta čas približno 200 pevskih 
zborov. Razen teh zborov obstojajo 
tudi zbori pionirjev in mladine. Pio­
nirski in mladinski zbori sodelujejo 
enkrat na teden v  radijski oddaji. 
Prav tako je vsak teden posvečena 
ena ura v  radiu velikim slovenskim 
pesnikom, pisateljem in skladateljem. 
(Tanjug)

!

O b s o d b e  a u g lo a m e r š k e g a  

v o ja š k e g a  s o d iš č a
Trst, 3. septembra. Višje vojaško 

zasedbeno sodišče je zaključilo 1.t. m. ; nmnmminnr 
razpravo proti udeležencem manife­
stacij dne 19. avgusta na trgu Unita
v Trstu Obsojena sta Ruzzier Josip „  ,  ,  ,
in Dolce Gianlauro na 12 mesecev za- ! p O V t iZ it ltS S te  T f l l l| £ l l6 C !
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Soglasna zahteva 
narodov Jugoslavije

V  beograjski »Politiki» je objavil 
dr. Sinša Stankovič pod gornjim 
naslovom članek, v katerem piše: 

Zgodovinsko tretje zasedanje Za­
časne narodne skupščine, ki je s spre­
jetjem vrste osnovnih zakonov utr­
dilo in ojačilo temelje naše ljudske 
demokracije, se je končalo s slo­
vesnim sklepom, ki zahteva, naj se 
Jugoslaviji prizna pravica do onih 
pokrajin, katere =o bile z mirovnimi 
pogodbami po prvi svetovni vojni v 
nasprotju z načelom samoodločbe na­
rodov priključene Italiji, pa so se­
stavni del jugoslovanskega ozemlja 
v etičnem, zemljepisnem in gospo­
darskem pogledu Te so Primorska, 
Beneška Slovenija, Trst, Istra, Reka, 
Zader ter otoka Lastovo in Pelagruž. 
V tej soglasno sprejetem sklepu vr­
hovnega predstavništva nove Jugo­
slavije so izrazili še enkrat resnični 
narodni predstavniki pred vsem sve­
tom enotno željo vseh narodov Jugo­
slavije, da se tokrat končno popravi 
težka zgodovinska krivica, povzročena 
naši narodni skupnosti ob koncu prve 
svetovne vojna Izkoriščajoč težkoče 
zaveznikov v vojni z Nemčijo in je lta- 
lijansKi imperializem s ciničnim iz­
siljevanjem prisvojil dele našega na­
rodnega telesa, brutalno gazeč osnov­
na načela samoodločbe naroda, gazeč 
njegovo soglasno voljo, da se združi 
s svojo istokrvno matico in si tako 
zagotovo svojo narodno svobodo. Ce­
lega četrt stoletja vse do osvobodilne 
vojne, v kateri so na;aktivneje sode­
lovali Hrvati m Slovenci pod Italijo 
zasužnjenih krajev, so bili izpostav­
ljeni najstrašnejšemu nasilju fašistič­
ne vladavine, ki je odkrito uveljav­
ljala sistem raznarodovanja in narod­
nega iztrebljanja. Z nečloveškim po­
stopanjem proti povsem slovenskemu 
prebivalstvu pokrajin, ki jih je ugra­
bil, je italijanski imperializem de­
jansko tudi izgradil svojo fašistično 
obliko. V  svoji pohlepnosti po osva­
janj.h je stremel za tem, da izkoristi 
ugrabljene jugoslovanske pokrajine 
kot izhodišče za nadaljnje pohode na 
Balkanu, ki jih je res tudi poizkuša’ 
izvršiti v zadnji vojni skupno z nem­
škim fašizmom. Toda njegove na­
mere v  tej vojni so preprečili junaški 
napori naših narodov, podnrti s pri­
zadevanji ostalih svobodoljubnih na­
rodov. Italijanski fašizem je bil strt 
v osvobodilni vojni. Doživel je usode 
svojega zaveznika, nacističnega impe­
rializma. Združeni narodi so s svojo 
zmago izvojevali narodno svobodo ter 
pravico do popolne narodne neodvis­
nosti Zasužnjene jugoslovanske de­
žele so se s požrtvovalno borbo osvo­
bodile fašističnih osvajalcev ter 
ustvarile močno, prerojeno jugoslo­
vansko skupnost.

Med tem pa Istra. Primorska s T r­
stom in ostali kraji, ki so bili do po­
slednje vojne pod Italijo, zonet čakaj0 
na pridružitev k svoji narodni skup­
nosti in še danes po končni zmagi 
nad silami nasilja se narod v teh Jera­
jih ne more poslužiti svoje s krvjo

pridobljene pravice do samoodločbe 
ter ne more postati končnove. javno 
gospodar na svojih tleh. Zdi se res ne­
razumljivo, zakaj se narodu, ki se je 
ves dvignil v osvobodilni vojni k 
orožju v okviru italijanskega impe­
rija, ki je doprinesel na ostar zmage 
nad fašizmom stotisoč žrtev, ki je 
osvobodil svoja rodna tla m zgradil 
na njih svojo lastno demokratično ob­
last, še ne dopušča, da uresniči svojo 
voljo po zedinjenju z istokrvnimi 
brati Zares je nerazumljivo, ker še 
vedno razpravljajo o njegovi pravici 
do samoodločbe, ki se mu celo od­
reka. Se bolj je končno nerazumljivo, 
ker se upoštevajo ugovori istih impe­
rialistov, oblečenih danes v nove ob­
leke, ki so držali doslej v suženjstvu 
te jugoslovanske pokrajine in ki jih 
žele obdržati še nadalje- T l ugovori 
so že končno izoblikovani ter je nji­
hova imperialistična težnja jasno raz­
krinkana. Ni danes ndikogar, ki bi se 
upal odrekati jugoslovanski znača’ 
prebivalstvu Istre ali Primorske. No­
ben objektiven demokrat ne more na­
topiti proti soglasni volji prebival­

stva teh krajev, da se združijo z osta­
limi jugoslovanskimi brati Končno 
ne more nihče, kdor res želi, da bi 
osvobojena Evropa hodila po poti res­
ničnega miru in sodelovanja svojih 
narodov, odrekati Jugoslaviji pra­
vico. da zahteva pridružitev dežel, 
katerih prebivalstvo je v  tej vojni 
jasno in nedvomno pokazalo težnjo, 
da pride v sestav Jugoslavije.

S svojo borbo za splošne cilje pro­
tifašističnega bloka, s svojim dopri­
nosom k splošni zmagi in končno s 
svojimi napori, da zgrade resnično 
demokratično skupnost, so si jugo­
slovanski narodi pridobili pravico za­
htevati popolno združitev vseh prej 
odtrganih delov narodnega telesa. Za 
to pravico se bore že stoletja in zanjo 
so doprinesli ogromne žrtve. Popolno 
zadovoljitev te pravice narekuje ne 
samo pravičnost, temveč tudi živ­
ljenjske potrebe. V tej zahtevi so vsi 
čaši narodi soglasni. Srbski narod, ki 
se je 140 let junaško boril za svojo 
svobodo in neodvisnost skupno z 
ostalimi jugoslovanskimi narodi, se 
zaveda danes bolj kakor kdaj prej 
zgodovinske potrebe popolne zdru­
žitve vseh jugoslovanskih narodov 
Ta združitev je prvi in osnovni po­
goj za njegovo boljšo bodočnost nje­
gove življenjske koristi. V  zahtevi 
da se vsi odtrgani deli naše skupno­
sti pridružijo Jugoslaviji, je prav tako 
odločen kakor Hrvati in Slovenci sa­
mi in vsi ostali naši narodi. Za ved' 
se, da bodo vsi svobodoljubni narodi 
sveta razumeli upravičenost zahtev. k ’ 
-e popolnoma strinjajo z osnovnimi 
načeli, za katera je bilo v  tej vojni 
prelite toliko krvi. Skupoo z vsemi 
ostalimi našimi narodi, skupno s Slo­
venci in Hrvati ki željno čakajo na 
trenutek zedinjenja, pričakujejo od 
zaveznikov, od vsega demokratičnega 
sveta, da končno zadovolje upraviče­
ne zahteve Jugoslavije.

K zakona © kaznivih delanjih 
prati ljudstvu In državi

Beograd, 4. sept. V zakonodajnem 
odboru in nato na poslednjem red­
nem sestanku Začasne narodne skup­
ščine pred nekaj dnevi je sprejet za­
kon o kaznivih dejanjih proti ljud­
stvu in državi, ki bo veljal do uve­
ljavljenja kazenskega zakonika de­
mokratične federativne Jugoslavije.

Najprej je treba podčrtati, da je 
ta zakon skupaj z drugimi zakoni, 
katere je sprejela Začasna narodna 
skupščina, eden uspehov, istočasno 
pa tudi orožje doslednjega boja na 
ših narodov proti vsem. ki so dvig­
nili ali nameravajo dvigniti roko na 
obstoječo državno ureditev v demo­
krat’čni federativni Jugoslaviji. To 
pomeni dejansko, da zakon varuje 
tako stanje v naši državi, za kakršne, 
se je ljudstvo borilo in k: je v res- 
n ci najboljše jamstvo svobode m 
blagostanja za najširša ljudske mno­
žice, za delavce, kmete in delovne 
inteligenco. Popolnoma razumljivo 
je, da nosilci državne oblasti sedaj 
ko so zares zastopnld ljudstva, ka­
kor so v  Titovj Jugoslavije, delajo 
za zavarovanje pridobitev boja jugo­
slovanskih narodov. Vrhovni zakono­
dajni organ v državi, v kateri ima 
ljudstvo oblast v svojih rokah, je 
upravičen in dolžan ustvar il zakoni­
to podlago za boj proti vsem zloči­
nom sovražnikov ljudstva, ki bi be­
teli nasilno odstraniti obstoječo 
državno oblast. Narodno predstav­
ništvo bo na ta način varovalo ko­
risti ljudstva, to pa pomeni v našem 
primeru zavarovanje popolne varno­
sti države, federativne ureditve, brat­
stva narodov in zavarovanje ljudske 
oblasti: v nasprotnem primeru bi 
prenehalo biti izvrševalec ljudske 
volje Zaradi tega je torej popolno­
ma upravčena sklemtev takega za­
kona. kakršen je zakon o kaznivih 
dejanjih proti ljudstvu in držav

Jasno je. da je treba kaznovati 
vse, ki so že izvršili kazniva deja­
nja proti ljudstvu m državi. To je v 
Interesu obrambe doseženih pridobi­
tev. razen tega pa zahteva pravič­
nost kaznovanje vseh zločincev ne 
glede na to. kdaj »o  Izvršili l o č i ­
ne. Prav tako je treba z zakonom 
določiti odgovornost in kazen za 
zločine ki bi se mogli zgoditi proti 
ljudstvu In državi v  bodočnosti, tn 
končno je zaradi nadaHevanjn dobrih 
ođnroov z zavezn’šk'ml državami 
treba preprečiti vsak poskus ki tr 
stremel za tem. da se ti odnosi osla­
bijo, da se izzovejo nasprotstva tn 
spori z državami, s katerimi "mamo 
pogodbo o zvezi, prijateljstvu ali so­

delovanju na podlagi vzajemnosti 
Vse to naš zakon o kaznivih dejanjih 
proti ljudstvu in državi jasno in ne­
dvoumno formulira, kar najbolje pri­
ča, da je ta zakon zelo pomembna 
pridobitev našega boja in važen del 
naše zakonodaje.

Če tako gledamo na zakon o kaz­
nivih dejanjih proti ljudstvu ln drža­
vi —  in to je edino pravilno gleda­
nje nanj —  potem vidimo, kako ne­
vzdržni in kako neutemeljeni so do­
kazi opozmje, katere stališče glede 
rega vprašanja je izraženo v  nekaj 
osnovnih ugovorih.

V zakonu so točno in natančno 
formulirani vsj prestopki, ki pred­
stavljajo kazniva dejanja proti ljud­
stvu in državi Kljub temu je opozi­
cija, prav tako kakor v  razpravi o 
nekaterih drugih zakonih, ugovarjala, 
češ da obstoja nevarnost zaradi »sa­
movoljnega razlaganja«, katero bo­
do po njihovi izjavi izvajale samo 
oblasti. Toda formulacije v  zakonu 
so tako določne in jasne, da ne pu­
ščajo nobene možnosti za samovolj­
no razlaganje, prav zaradi tega pa. 
ker bodo to razlago izvrševale sa­
mo oblasti ki so p r  nas ljudske, ne 
bo >n ne more biti samovoljna, tem­
več utemeljena po črki zakona. Vse 
ljudstvo bo namreč na podlagi za­
kona in po svojih organih oblasti vo­
dilo boj proti svojim sovražn kom. 
Tudi pri tem ugovoru se očividno 
vidi. da opozicija v Začasni narodni 
skupščini ni razumela ljudskega zna­
čaja oblasti v novi Jugoslaviji, da 
nima zaupanja v  to oblast In da ne 
veruje v moč ljudstva.

Opozicija v  Začasni narodni skup­
ščini, ki noče v  deti potrebe, pome­
na in demokratičnih lastnosti zako­
na o kaznivih dejanjih proti ljudstvu 
n državi, s tem samim jasno zra- 
ža svoje nerazumevanje pridobitev, 
katere so jugoslovanski narodi do­
segli. svoje nerazumevanje (ako ni­
česar drugega) za osnovne izpre- 
membe, ki so se zgodile v  naši drža­
vi. On nočejo razumeti, da ima 
ljudstvo oblast v svojih rokah in 
da je demokratizem te oblasti med 
drugim tudi v tem, ker daje ta 
oblast zakonito moč ukrepom in kaz­
nim za vsak poskus, da se ljudstvu 
s silo vzame oblast Iz rok.

Zato se lahko trd i da je ta za­
kon, gledan kot sestavni del celote, 
katero tvorijo vsi. zares v polni me­
ri demokratični zakoni ki jih je 
sprejela Začasna narodna skupšči­
na, pomemben člen v  verigi naše no­
ve zakonodaje. Ta zakon dokazuje, 
da stremi naša zakonodaja za tein,

Vse koščke Slovence so hoteli 
preseliti

Lela 1919. je bilo ustanovljeno dru­
štvo »Heimatdienst« v Celovcu, v ka­
terem so bile združene vse nemške 
koroške stranke v boju zoper koroške 
Slovence. Njegov vodja je bil Maier- 
Kaibitsch. Leta 1924. je iz te organi­
zacije izstopila socialno - demokratska 
stranka na Koroškem. Tedaj se je 
»Heimatdienst« prekrstil v »Heimat- 
bundc Tudi to društvo je zasledovalo 
iste cilje in vodja je ostal Mayer- 
Kaibitsch, ki je vodil to organizacijo 
do sedanjega zloma Nemčije. Njegovi 
zvesti sodelavci so med drugim bili 
profesorji dr. Martin Wutte, Franc 
Perkonig in dr. Graber in drugi, ki 
so »znanstveno« utemeljevali iztreb­
ljenje koroških Slovencev. Kaibitsche- 
va avantgarda je bilo koroško učitelj­
stvo. ki je skupaj z ljudmi okoli Hei- 
matbunda tvorilo jedro nacifašističnih 
organizacij na Koroškem od leta 1938. 
dalje.

Med vojno je Mayer - Kaibitsch pre­
vzel še vodstvo urada za utrditev 
nemštva na Gorenjskem in v  litijskem 
okraju. Nemški mogotci na Koroškem 
so začeli prisilno izseljevati Slovence 
iz Koroške, Gorenjske in litijskega 
okraja. MayeT-Kaibitseh je leta 1942. 
prišel celo osebno v Ljubljano in je 
v kletni dvorani hotela Miklič pre­
daval Nemcem, kako je prav vojni čas 
primeren za množično izseljevanje 
Slovencev in za končno likvidacijo 
koroškega vprašanja.

Iztrebljenje Slovencev mu je bilo 
tako pri sren, da je šel v oktobru 1944 
osebno obiskat taborišče pri Beljaku, 
kjer so koroške Slovence zbirali in 
jih nato odvažali v Nemčija Sam se 
je zanimal, ali so v resnici priprav­
ljene vse družine, katere je postavil 
v seznam za izselitev. Ko so mu po-

vedali, katere družine so že v  tabo­
rišču, se je cinično izrazil, da ti ko­
roški Slovenci nikoli več ne bodo vi­
deli Koroške.

Sedaj šele pa so se razkrinkale ce­
lotne namere in ves načrt za po­
polno izselitev vseh Slovencev na Go­
renjskem. v litijskem okraju in na 
Koroškem Nemaravana je bila izse­
litev teh Slovencev iz Koroške ne 
glede na njihovo zavednost. Pretekli 
mesec so v arhivih Mayer-Kaibitscha 
v Celovcu našli zemljevid, na katerem 
je bilo zaznamovano, da bodo vse ko­
roške Slovence preselili v Ukrajino, 
južno od Harkova in zapadno od Ro­
stova, Slovence iz Gorenjske in litij­
skega okraja pa na Krim. Na zemlje­
vidu so bili točno zaznamovani kraji, 
kamor bodo preseljene posamezne ob­
čine iz Koroške. Gorenjske in litij­
skega okraja.

Ta peklenski načrt koroških naci- 
fašistov je sedaj potrjen tudi po šte­
vilnih izpovedbah koroških Slovencev, 
ki so bili prisilno mobilizirani v nem­
ško vojsko in so se borili na vzhodni 
fronti. Ti vojaki so izpovedali, da so 
južno od Harkova in zapadno od Ro­
stova videli v raznih krajih že izde­
lane in pripravljene nove barake, na 
katerih so bili napisi raznih večjih 
krajev in občin iz Koroške, nadalje, 
da so opazili na Krimu nove barake, 
na katerih so bili napisani kraji iz 
radovljiškega sreza in litijskega okra­
ja V te barake so hoteli naeifašisti 
preseliti vse slovensko prebivalstvo iz 
Goren jske. Koroške in litijskega okra­
ja, pokrajino samo pa so prekrstili v 
»Neuk5rnten« (Nova Koroška).

Zgolj sijajna zmaga Rdeče armade 
je te peklenske načrte koroških naci­
stov preprečila.

Prosto gibanje 
po Jugoslaviji

Beograd, 3. sept Glede na po­
ložaj v državi in v  zvezi z bliža­
jočimi volitvami razglaša zvezno 
ministrstvo za notranje zadeve: 

Od 6. t. m. dalje se odpravi 
omejitev gibanja na področju 
demokratične federativne Jugo­
slavije in se dovoli gibanje dr­
žavljanov brez propustnic (zado­
stuje, da imajo državljani s se­
boj svoje osebne listine).
Minister za notranje zadeve de­
mokratične federativne Jugosla­

vije: Z  e č e v  i č

F r a n c o s k i  p o s la n ik  n a  g r o b a  

N e z n a n e g a  ju n a k a
Beograd, 3. sept. Danes ob 10.30 je 

novi poslanik v  Beogradu Jean Pay­
ar v  spremstvu šefa protokola mini­
strstva za zunanje zadeve Paula Be- 
ljanskega in generalnega majorja Ve­
koslava K I isa niča položil venec na 
grob Neznanega junaka. Francoskega 
veleposlanika je sprejel generalni ma­
jor Miloje Milojevič, poveljnik mesta 
Beograda. Ob tej priliki so bile izka­
zane francoskemu veleposlaniku vo­
jaške časti. Polaganju venca so pri­
sostvovali tudi šef francoske vojaške 
misije, osebje francoskega veleposla­
ništva in člani francoske vojaške mi­
š je

Beograd, 4. sept Včeraj ob 11.30 
je francoski veleposlanik v Beogradu 
lean Payart obiskal predsedništvo Za­
časne narodne skupščine Poleg pred­
sednika dr. Ivana Ribarja so bili pri­
sotni podpredsedniki Moša Pijade, 
lože Rus. Philippe Lacusse in tajnik 
Mile Peruničič. Veleposlanik Payart 
se je razgovarjal s člani predsedni- 
štva Začasne narodne skupščine okoli 
50 minut.

O d l ik o v a n i  b o r d  

J u g o s lo v a n s k e  a r m a d e
Beograd, 3. sept. Na predlog vrhov­

nega poveljnika Jugoslovanske arma­
de, maršala Jugoslavije Josipa Broza 
Tita, je izdalo predsedništvo Začas­
ne narodne skupščine odlok o odliko­
vanju borcev m poveljmkov Jugoslo­
vanske armade. Za vešče poveljeva­
nje, posebne podvige v  boju proti so­
vražniku in posebne zasluge za narod 
je bilo odlikovanih z odlikovanjem 
zasluge za narod n. reda 6, z odliko­
vanjem partizanske zvezde III. reda 
23, z odlikovanjem za hrabrost 149. 
z odlikovanjem zasluge za narod II I  
reda dva in z medaljo za hrabrost 73 
borcev in poveljnikov Jugoslovanske 
armade.

D e la v c e m  o r in a d a  m e z d a  

z a  D a n  n a r o d n e  v s ta je
Beograd, 4. sept. Na podlagi poob­

lastila gospodarskega sveta demokra­
tične federativne Jugoslavije z dne 
1. avgusta 1945 v sporazumu z zvez­
nim ministrstvom za finance je mini­
ster za socialno politiko Zvezne vlade 
dr. Anton Kržišnik izdal odločbo, da 
delavcem na področju vsake federal­
en ote pripada mezda za Dan narodne 
vstaje te enote, čeprav ta dan ne de­
lajo.

F r a n c o s k o -H n s k i 

d ip lo m a ts k i o d n o s i
Helsinki 3. sept. Francoski poli­

tični predstavnik v  Helsinkih je ob­
vestil finskega mmistra za zunanje 
zadeve Enkela. da le francoska vlada 
pripravljena vzpostaviti redne diplo­
matske stiske s Finsiko in politično 
predstavništvo v  Helsinkih spreme­
niti v  poslaništvo

da se zavarujejo pridobitve narodno 
osvobodilnega boja pred napadi rass- 
l čnlh fašističnih in prcfifaš'stlčrrih 
elementov, ki so nespravljivi sovraž­
niki resnične demokracije.

Velik miting 
v SeSlJi

Sofija, 2. sept Narodni odbor Ota- 
čestvene fronte je organiziral sinoč 
v Sofiji velik ljudski. miting na trgu 
Aleksandra I., kateremu je  prisostvo­
valo na tisoče prebivalcev. Član poli­
tičnega urada Osrednjega odbora 
bolgarske delavske komunistične 
stranke Cervenko je razložil razloge 
odgoditve volitev. Poudaril je, da 
Otačestvena fronta nima namena, da 
odstopi od svojega programa. Volitve 
bo kmalu izvedla sedanja vlada K i­
mona Georgijeva, ki je rešila bolgar­
ski narod katastrofe, mobilizirala vsa 
moralna in materialna sredstva v  de­
želi in uspešno vodila borbo proti hi­
tlerjevski Nemčiji. Vlada jamči opo­
ziciji neovirano propagando. Otače­
stvena fronta se ne boji opozicije, ker 
je široki ljudski pokret, ki ima glo­
boke korenine v  ljudskih slojih. Mi­
nister za promet Stefan Tončev je 
obsodil zlonamerne manevre opozici­
je. Predstavnik Narodne zveze »ZVE- 
NO« Ivan Harizanov je v  svojem go­
voru poudaril, da se v  Bolgarijo ni­
kdar več ne bo vrnila reakcionarna 
preteklost

9 . s e p t e m b e r  —  d a n  s v o b o d e  

v  B o lg a r i j i
Sofija, 2. sept Bolgarski ministrski 

svet je proglasil 9. september za »Dan 
svobode«. (Tega dne je v  letu 1944. 
prišla na oblast vlada Domovinske 
fronte.)

S o v je t s k a  z v e z a  o la jš a la  

B o lg a r i j i  p o g o je  p r e m ir ja
Sofija, 3. sept Sovjetska vlada 

obvestila bolgarsko vlado, da je skli 
nila zmanjšati obveznosti za preskii 
sovjetskih čet, ki jih mora opravlja 
Bolgarija po določilih pogojev o pri 
mirju.

S o v je t s k o  d a r i lo  P o l js k i
Varšava, 3. sept. Sovjetska zveza 

je podarila Poljski brodo-vje 23 po­
polnoma oboroženih in opremljenih 
enot med katerimi je 1 rušilec, da bo 
ustvarila 'osnovo za veliko poljsko 
brodovje v  Baltiku.

K o n g r e s  p o l js k ih  a r h i t e k t o v
Varšava, 2. sept Prvi kongres arhi­

tektov iz vse Poljske je zaključil svo­
je delo. Kongres je poudaril ogromne 
naloge, pred katerimi stojijo poljski 
arhitekti pri obnavljanju poljskih 
mest. ki so jih uničili nemški napa­
dalci in sprejel načrt pravilnika ar- 
hitektske zveze.

P r e d  p o e n o t e n je m  v a lu t e  

v  Č e š k o s lo v a š k i
London, 3. sept. »United Press« 

prinaša poročilo praškega lista »Na­
rodni osvobozeni«, da bo Češkoslova­
ška narodna banka do konca leta 
uvedla enotno valuto na vsem držav­
nem področju. V  prvem času po osvo­
boditvi Češkoslovaške je bilo v  pro­
metu 6 valut; protektoratska krona, 
slovaška krona, nemška Reichsmarka, 
madžarski pengo, ruski rubelj in 
ameriška okupacijska marka. Se se­
daj so v  prometu v  Češkoslovaški raz­
ne valute.

P o š tn i  p r o m e t  z  E g ip to m
Beograd, 2. sept Pričenši s 30. av­

gustom sprejemajo pošte dopisnice in 
pisma do 60 g ter tiskovine do 1 kg 
za Egipt. Vse te pošiljke je mogoče 
odpošiljati tudi priporočeno. Razen 
rednih taks je treba doplačevati tud' 
dopolnilne takse za letalski prevoz, bi 
znašajo za vsakih 20 g teže 4 dinarje. 
Zato je prir>oročl jivo, oddajati pošiljke 
za Egipt poštnim uslužbencem, ki bo­
do nadzorovali, ako je plačano dovolj 
takse. Nezadostno taksirane pošiljke 
se ne bodo odpremljale. (Iz ministr­
stva P T T  š t  8.817, 1945).

Resiterjsv d©plsalfc © Jugoslaviji
London, 3. sept Reuter je objavil 

članek svojega dopisnika Duncana 
Hoopeoa. ki je bil pred kratkim v 
Jugoslaviji s skupino sjvjetskih. bri­
tanskih in ameriških novinarjev. 
Hooper opisuje, kako je Beograd 
Poškodovan vsled bombardiranja in 
poudarja, da so se Rusi med boji 
za osvoboditev Beograda trudili, da 
ne bi poškodovali mesta toda Beo­
grajčani še vedno govore o ameri­
ških zračnih napadih kot o zelo tež­
kih dneh

Hooper. ki je  bil v  mnogih krajih 
Jugoslavije, s pohvalo govori 0 re­
šitvi nacionalnega prob’ema v Ju­
goslaviji. Z navdušenjem opisuje 
sprejem, ki ga je  priredil maršal Tito 
novinarjem po tiskovni konferenci 
in p rav i da mu je  maršal z vese­
ljem  pokazal prst iz Istre, ki jo je 
dobil v  škatljici srčaste oblike Go­
voreč o bodoči ureditvi nove Jugo­
slavije. pravi, da bo nova Jugosla­
v ija  nova demokratična federativna

■ jugoslovanska republika ker bo ne­
kega dne za kralja Petra izgubljena 
kraljevina Kralj Peter bo izgubil 

‘ kraljevino zaradi intrig in sporov, ki 
so jih izzvali njegovi pristaši še ta­
krat. ko so se Nemci sprehajali po 
beograjskih u’icah Vojna je združ’la 
Jugoslavijo, ki je danes ena izmed 

I naibolj nacionalnih držav v  Evrool 
Dežela, k i so jo razkosali razni ele­
menti. je z veseljem pozdravila 
maršala Tita. katerega gleda ener­
gična mladina kot edinega vodite­
lja «

Govoreč o agrarni reformi in 'o 
obnovi jugoslovanske industrije po­
udarja Hooper. da ie za Jugoslavi 
jo najnujnejša potreba zboljšanje 
transporta, odnosno nabava kamio­
nov. Kar se tiče obnove države, je 
citira’ besede ministra narodnega go­
spodarstva Andrije Hebranga. ki i£ 
rekel, da želi dohiti dežela pomoč 
s strani, ki ne bi bila nasprotna 

narodnim interesom.

S narcdäa-£SY$!R*S!lflifi
odbarav severas Italije

Rim, 4. sept. N a  nedavnem kon­
gresu narodno osvobodilnih odborov 
severne Italije so razpravljali pred­
stavniki severnoitalijanskih narodno 
osvobodilnih odborov o položaju, ki 
je nastal zarad: nastopa liberalne 
stranke v  Rimu proti narodno osvo­
bodilnim odborom severne Italije. 
Dosežen je bil sporazum vseh poli­
tičnih strank, k i sestavljajo narod­
no osvobodilne odbore severne Ita ­
lije, o skupnem sodelovanju. Izvo­
ljena je bila kOmsija, da prouči 
vprašanja, ki so se pojavila po skle­
njenem sporazumu 2. junija, kakor 
tudi pravilnost izvajanja tega spo­
razuma. Predsednik severno-italijan- 
sk;h narodno osvobodilnih odborov, 
Morandl, je  dejal v  svojem govoru 
ob otvoritvi skupščine glede na raz­
mere v  južni Italiji, da j ; je treba 
nuditi popolno gmotno in moralno 
pomoč narodno osvobodilnih odborov. 
Morandj je  obsodil slabo razumeva­
nje, Id se pojavlja v  Rimu do na­
rodno osvobod lnih odborov. Govo­
reč o vlogi, ki jo igrajo narodno 
osvobodilni odbori, je poudaril, da 
se more v  Italiji obdržati demokra­
tična vlada samo s pomočjo te orga- 
nizac je, k i uživa popolno zaslombo 
ljudstva.

Glede na ta kongres poudarja list 
»U b ita « veliko vlogo, ki so jo  igrali 
narodno osvobodilni odbori v  boju 
proti Nemcem, in prav', da so se 
narodno osvobodilni odbori organizi­
rali kot najboljši organi upravne 
oblasti v  severni Ita l j i  Samo ti od­
bori so omogočili ljudstvu, da je iz­
razilo svojo resnično svobodno voljo 
to samo oni so v  vsej popolnosti iz- 
VršTl svoje naloge. Sociaistični vodja 
Nemiri, podpredsednik vlade, je napi­
sal v  listu »A van ti« uvodnik, v  ka­
terem pravi med drugim, da mora 
milanski kongres posneti nauk za 
bodoče delo iz  minule 20 letne pro- 
tifašstične borbe in iz  lanske april­
ske vstaje, ki j i  ni bil cilj samo osvo­
boditev Ita lije  izpod naestično-faši- 
stičnega sužen jstva, temveč odstrani­
tev vsake ob lke jn vpliva konzer­
vativizma to politično socialne re­
akcije.

K o a r a m s F č n a  s t r s n k a  

o  o b n o v i  I t a l i j e
Rim, 3. sept. List »Unita« poro­

ča o nedavnem zborovanju komuni­
stične stranke Italije, na katerem je 
bila sprejeta resolucija o gospodar­

ski obnovi Italije. Resolucija zaht^ 
va takojšnjo reš tev vprašanj, ki se 
tičejo obnove dežele, in obsoja vsako 
drugo politiko, »k i zavestno ali ne­
zavestno ustvarja v  deželi porazno 
gospodarsko in f  nančno stanje. Ob- 
nova Italije mora temeljiti na obram­
bi vrednosti lire, na popolnem razvo­
ju proivodnje in narodni solidarno­
sti.« Resolucija obsoja tudi vse vrste 
špekulaeje in sabotaže, k! prepre­
čujejo kmetijsko obnovo dežele. Re­
solucija zahteva, naj se uvede po­
polno ljudsko nadzorstvo v  vseh ve­
ti ki h Industrijslrih podjetjih v  obliki 
tovarniških svetov, hkrati pa se na; 
osnujejo tudi komisije, ki bodo nad­
zirale cene proizvodov. Osnujejo naj 
se tudi v  vsej deželi ljudski odbori, 
ki naj določajo davke Za obnove je 
treba podpirat! svobodo zasebne 
'niciative ter podpreti malo to sred­
njo industrijo. Razvoj gospodarstva 
v  Ita liji zahteva naglo revizijo ob­
stoječih zakonov, ki se tičejo gospo­
darstva. Resolucija zahteva, naj se 
neha dajat’ zemlja v  zakup. Komu­
nistična stranka priznava upraviče­
nost zahtev kmetijskih delavcev ’n 
organizacije mezdnih delavcev. M 
zahtevajo za delavce večji del dohod­
kov od zemljišč, k ’ jih obdelujejo, 
kakor za veleposestnike. Za zbolj­
šanje prehrane prebivalstva se pred­
laga reforma zakonov o ljudskih ži­
taricah. Resolucija zahteva, naj sa 
zadružništvo čim bolj podpre.

Resolucija se zaključuje s pozi­
vom itaFjanskemu narodu, naj še bolj 
združ svoje sile v  delu za obnovo 
dežele.

Z a s to p n ik i  I ta F fa n s k ff»  B a v ­

c e v  n a  p o v r a t k u  i z  M o s k v e
Moskva, 3. sept. Zastopstvo itali­

janske delavske zveze, ki mu je na­
čeloval glavni tajnik Glavne zveze 
dela Giuseppe di Vittorio, je odpoto­
valo iz Moskve domov V  Sovjetski 
zvezi se je mudilo nad mesec dni ter 
je  obiskalo Stalingrad in Leningrad. 
Seznanilo se je z delom osrednjega 
sveta delavskih zvez. osrednjih odbo­
rov delavskih zvez in delom tovarni­
ških odborov. Gosti r-o posvečali po­
sebno pozornost kulturni vzgoji, usta­
novam za otroke, klubom dekv kih 
zvez, zgradbam kulture, bolnišnicam, 
poliklinikam, otroškim vrtcem in 
otroškmi domovom. Ogledali so si hi­
še tovarniških delavcev ter obiskali 

■ številne kolhoze v  bližini Moskve ter 
v  volški pokrajini

A m e r iš k a  p o l i t ik a  v  N e m č i j i
Washington, 4. sept Pomočnik vo j­

nega ministra Združenih držav John 
Mac Law  je izjavil, da bo doba za­
vezniške okupacije v  Nemčiji v e r ­
jetno zelo dolga. N i dvoma, da bodo 
zavezniki okupirali Nemčijo za da­
lje  časa, če imajo namen ostati v  
Nemčiji toliko časa. dokler ne bo 
vzpostavljena demokracija. Podtaj­
nik istega ministrstva je  na vpraša­
nje kakšno politiko vodiio Združene 
države v  Pogledu pol’lične delavno­
sti Nemcev v  ameriškem pasu. od­
govoril: »V  Potsdamu ie bilo skle­
njeno. da se dovoli nenacistična po­
litična delavnost in krajevna zboro­
van ja  V  potsdamski deklaraciii je 
rečeno, da se vsem demokrab'Cnym 
političnim strankam v  vsej Nemčiji 
dovoljujejo zborovanja in javne raz­
prave To je  naša politika.« Polkov­
nik Parkman je govoril o naporih, 
k i so potrebni, da se odstranijo na­
cistični č’ani iz nemške uprave. Do­
slej je bilo 50 do 60 tisoč naostičn-'h 
uradnikov aretiranih poleg mnogih 
bivših SS-ovcev in gestapovskih 
funkcionarjev.«

Dodal je. da so bile te osebe are­
tirane kot vojn i zločinci.

3 5 .0 0 0  f r a n c o s k ih  o t r o k  

u n ič e n ih  v  N e m č i j i
London, 4. sept. V Londonu je go­

spa Krammer - Bach izjavila: »35.000 
iz Francije deportiranih otrok žal tri 
več živih. Vsi so bili sistematično uni­
čeni.« Gospa Krammer-Bacb je advo­
kat in pravna svetovalka francoskega 
ministrstva za ujetnike in deporti­
rance. Gospa Bach je še dodala: >Raz- 
govarjala sem se z očividci in bila 
sem sama v Nemčiji, kjer sem se pre­
pričala. da ?e tako.«

A m e r ič a n i  r a z p u s t i l i  k o n ­

c e r n  J .  G .  F a r b e n in d u s t r ie
London, 3. sept. Ameriške obla­

sti so razpustile družbo za kemične' 
pro’arvode I. G Farbenindustrie Del 
materijala tovarne bo predan zavez­
nikom na račun reparacij, drugi del

pa bo uničen. Podružnice družbe V 
inozemstvu so bile sestavni del na­
cističnega vohunskega sistema. Za»

O d  7 6 .0 0 0  Ž id o v  i z  Č e š k e  

o s ta lo  s a m o  5 .5 0 0
Praga, 3. sept. Kakor poroča agen­

cija »France Presse« oo uradnih stati­
stikah je bilo idpe’janih 7G.OOO Zi­
dov iz Češke in Moravske v  nemška 
koncentracijska taborišča, oc koder se 
jih je vrnilo samo 5500 Izgube so Pi­
le posebno velike med otroci Gd
15.000 židovskih otrok, poslanih v 
Nemčijo, jih je ostalo samo 28.

M e d n a r o d n i  ž e n s k i  k o n g r e s  

v  P a r i z u
Pariz, I.^sept Po poročilu agencije 

AFP  se bo vršil dne 5. in 6. septem­
bra v  Parizu mednarodni ženski kon­
gres, na katerem bodo zbrane od­
poslanke iz vsega sveta.

D e m o n s t r a c i je  d e la v s t v a  

v  N e w y o r k u
Newycrk, 3. sept. Kakor poroča 

Tass je prišlo 29. avgusta do demon­
stracij članov sindikatne zveze v 
Madison Square Garden. V  demon­
stracijah je bilo udeleženih okoli 50 
tisoč delavcev, ki so prišli na trg v 
povorki z zastavami in transparenti 
na katerih je bila zapisana zahteva 
delavcev o povišanju plač in o popol­
ni zaposlitvi vseh delavcev. Na mi­
tingu je imel govor predsednik sindi­
katne zveze mornarjev Čaren, ki je 
v  svojem govoru izjavil, da veliki in­
dustrija' v Združenih ameriških drža­
vah namenoma ustvarjajo brezposel­
nost v državi, da bi uničili ameriški 
delavski pokret Član kongresa pro­
dukcijske smdikatne zveze Sel er je 
izjavil, da se bo morala, ako privatna 
podjetja ne bodo mogla zajamčiti 
delavcem zaposlenost, vmešsti vlada. 
Član 'le)avsk.. stranke Marcantonio je 
naslovil poziv na delavce, da pomaga 
delavskim pokretom v  osvobojenih 
deželah.

Zbirajte IgrečA ra ne«? tnale, Id so 
vojne sirote!



Potopljeni italijanski potniški parnik »R e x «  ob obali v  bližini 
L  bombami sta ga I. 1944 zadela dva jugoslovanska pilota, čep

Portorož, kraljestvo 
otroških sanj

Otroci v  kopališča Portoroža  na obali sin jega Jadrana

Čudovito lepa je  zelena Pri­
morska, a še lepša in za nas Slo- 

nce popolnoma svojstvena po- 
ajina je Istra. Ob sinjih valo­

ma širokega Jadrana leži med 
,i\ kni skalami in rjavim i krpami 
jiv in sadonosnikov zeleni Por- 
•rož. Tu imajo otroci svojo po- 
niško kolonijo, z njihovim i be­

dam i Pionirski odred. N i eud- 
da se todi otroci počutijo 

proščene, saj je ta dežela za njih 
uvo kraljestvo sanj. Ko se pe- 

_jo iz vseh delov Slovenije po 
umih cestah proti morju, se 
M ijo  drevesom, ki nosijo bel- 
sto listje. M islijo, da se listja 

c: ži prah. Zato z odprtimi usti 
z', edo za novico, da so to oljke. 
To še verjamejo. V erjeti pa ne 

orejo, da imajo fige tako de- 
ie sadove. Pravo pozornost 

vzbudijo natovorjeni osli, ki no­
si,o velike vreče in ljudi in pre- 
p .ta jo vse ceste. A k o  zagledajo 
neizmerno morsko gladino in 
svoj krasen dom: Albergo-Palaz- 

se jim  mogoče zdi novo do­
movanje tuje. A  kmalu se med 
scooj spoznajo in zaživijo v  ve- 
sdi otroški razigranosti.

počitniški koloniji je  461 
c:rok iz vse Slovenije. Pedagogi­
ka prof. Kozina pravi, da so se 
zzenkrat otroci iz Štajerske naj­
bolje obnesli. Že prve dni so 
iniade Štajerke spraševale, -kje in 
kako naj pripomorejo pri gospo­
dinjstvu. Ker so za to delo dolo- 

ne mladinke, so se otroci spri­
jaznili, da so prišle na morje le 
zaradi počitka. Z  Gorenjske je  
prišlo 98 otrok, ki pa morajo do­
bro prisluhniti govorici otrokom 
iz Kopra in Sežane. A  otroci iz 
ljubljanske okolice, ki jih  je po 
štuviiu 93, so najbolj živahni; vo ­
diči pravijo, da so celo prevzetni.

Doslej je  zapustilo kolonijo že 
394 otrok. M ed njimi jih  je bilo 
117 iz okupiranega ozem lja (po 
zaveznikih). T o  so v  prvi vrsti 
otroci iz Trsta in Gorice, ki ni­
majo več staršev in so šibkega 
zdravja.

Za hrano je  zelo dobro pre 
skrbljeno, precej pomoči je  po­
slal Rdeči križ Slovenije in sicer 
nad 100 m blaga in toliko živil, da 
se z njim i otroci nasitijo za ma­
k e . Iz  Ljubljane je  prišla neka 
šivilja-prostovoljka, ki od jutra 
do večera šiva otrokom kopalne 
tlače. Seve, otroci so kaj kmalu 
opazili to skrito in tiho dobrot­
nico in nekega večera so potrkali 
na njena vrata. Prišli so in po­
nudili sami od sebe svojo pomoč 
pri šivanju rut. Šivilja se je  za­
hvalila za njihovo prisrčno hva­
ležnost.

Za dvanajst otrok skrbi vodič- 
mladinec. T i  so se prostovoljno 
javili za to službo, ki je  naporna, 
saj mora 14 ur dnevno paziti na 
svoje varovance. Ponoči ga za­
menja dežurni. Kako vestni so ti 
mladinci nam pove naslednji pri­
mer. M ajda je  bila mestno dekle,

zanemarjeno desetino otrok. Pe­
dagoginjo je zanimalo, kako se 
bo Majda oprijela dela. Čez tri 
dni je opazila, da se je zunanjost 
Majdine desetine popolnoma 
spremenila. Kadar so korakali, so 
bili njeni otroci najbolj strumni 
in disciplinirani. V  prostem ča­
su so posedli okrog nje in se 
smejali. Pedagoginja je poklicala 
mladinko Majdo in jo povpra­
šala, kako se ji je posrečilo do­
seči takšen uspeh. Majda je od­
govorila:

»Zvečer smo se z otroci zbrali 
v spalnici in se pogovorili o na­
pakah. Sklenili smo, da se nasled­
nji dan poboljšamo. Dovolila 
sem otrokom, da tudi meni po­
vedo napake. V  začetku so bili 
vsi tiho. Po nekaj dneh so mi za­
upali, da so mislili, kako sem sit­
na in natančna. Sedaj pa vedo, 
da to ni res.«

Poleg mladincev-vodičev imajo 
otroci svoje vodstvo. Takoj v 
začetku so se zbrali v dvorani in 
izvolili svoj štab. Zanimivo jih je

bilo poslušati, kako se je ena 
skupina navduševala za svojega 
načelnika, druga skupina za svo­
jega Ko je bil štab izvoljen, jim 
je 10 letni pionir razložil, da se 
morajo pokoravati in biti disci­
plinirani. Istočasno so sklenili, da 
morajo sami preskrbeti nekaj de­
narja za še revnejše otroke. V 
ta namen so priredili miting, kjer 
so zaslužili 1494 lir. Ta denar so 
takoj odposlali.

V  počitniški koloniji se vsak 
dan dogodi nešteto drobnih pri­
merov otroške ljubezni, ki nas 
vsega prevzamejo. Pedagoginja 
mi ¿e pravila:

»iz Gorice so nam poslali drob­
nega fanta, po imenu Maria, ki se 
nikakor ni mogel vživeti. Posedal 
je po stopnicah in sam žalostno 
gledal igrajoče se otroke. Do­
godilo pa se je nekaj posebnega. 
Otroci navadno pustijo odprte 
pipe in tako se je v dvorani na­
bralo polno vode, da je tekla celo 
v prvo nadstropje, polzela po ve­
likih steklenih lustrih in kapala 
na pod. Tedaj so šli čistit zgor­
njo sobo. Med služitelji so bili 
tudi otroci in pri tem delu se je 
najbolje izkazal mali Mario. To 
skupno delo ga je združilo z osta­
limi tovariši in nič več ni sam 
posedal. Otroci so bili sami po­
nosni na ta uspeh. Nekoč je dal 
neki fant Mariu denar za grozd­
je. Mario je denar spravil. Grozd­
ja ni kupil. Čez dan je prišel pro­
sit pedagoginjo, če sme ta denar 
poslati svoji mami. Tako se je 
ta triletni otrok v sreči in izobi­
lju spomnil na svojo revno ma­
ter, ki trpi ¡n dela v pomanjka­
nju. Tako blago srce imajo tako 
imenovani otroci ulice.

Zelo izdatna hrana, sprošče­
nost in kopanje na morju, ob­
enem pa disciplina dosežejo na­
men, ki ga imajo počitniške kolo­
nije. Saj nič bi ne moglo bolje 
vplivati na zdravje in zabrisati 
posledice vojnega gorja kot tak­
šno sproščeno, skupno veselje 
otrok v deželi, ki bo v njihovem 
spominu ostala pravo kraljestvo 
sanj. F. B.

je  ščitilo 6 obalnih švabskih. baterij*

Bsrd zbirajo staro železo
Med vojno je bilo uničenega mno­

go vojaškega materiala, Id danes leži 
razmetan vsepovsod: deli razbitih 
tankov, avionov, avtomobilov, uniče­
nih topov, itd. Borci vseh edinic 
X X X I. divizije so v  zadnjih dneh 
spet prijeli za delo. Topot v  akciji 
pri zbiranju starega železa. Vse edi­
nke so tekmovale in voz za vozom 
se je polnil s starim železom. Železo 
je romalo na velike kupe v krajih 
Stari trg, Bloke, Cerknica, Rakek in 
Velike Lašče. S teh zbirališč so 
zbrano železo odvažali s kamioni in 
vozovi na postajo Rakek, kjer so ma- 
terjal natovarjali na vagone, ki bodo 
odpremljeni v  industrijska središča 
kjer se bo železo pretopilo in nato 
uporabilo pri gradnji porušenih na­
prav v  naši državi.

Naši mladinci so bili neumorni pri 
tem delu. S kladvi so razbijali velike 
ostanke avionov in avtomobilov in 
znašali železo na kupe. Posebno so se 
izkazali mladinci-borci I. brdskega 
diviziona A. B. X X X I. divizije, ki je 
v popoldanskih urah enega samega dne 
zbral preko sedem voz aluminija in 
železa. Prav lepo so se izkazale tudi 

,  - . - . i ostale edinice naše divizije, ki so
ž e  na p rv i pog led  se je  opazilo, izbrale več deset ton tega materiala, 
da da ve likp  na svo jo  zunanjost, j Tako je tudi naša vojska s svojimi 
Pa ravno ona je  dobila  n a jbo lj \ vrlimi borci pokazala vso požrtvoval­

nost za gospodarsko obnovo porušene 
domovine, kajti tudi naši borai se 
dobro zavedajo, da je še mnogo mo­
stov porušenih in prog razdrtih, ki 
čakajo na obnovo, in bo treba za nji­
hovo popravilo mnogo gradiva.

Komanda baze D. Maribor poroča:
Takog po razglasu kampanje za zbi-

£ nedeljskih svečanosti na Jesenicah (pišejo nam
Druga nedelja

pri Treh farah
Na prvo žegnanjsko nedeljo 

pri Treh farah v Beli krajini je 
bilo zelo svečano. Prišli so naši 
stari znanci in prijatelji — par­
tizani iz vseh krajev Slovenije. 
Imeli smo veliko politično zboro­
vanje, ki so se ga udeležili ljudje 
iz vse Bele Krajine. Prišli so iudi 
naši bratje iz Hrvatske.

Da se ohrani stara navada, bo 
tudi drugo nedeljo pri Farah že- 
gnanje. Dohodek je namenjen za 
otroške domove, za spomenik 
Zmage in za izseljence breži­
škega okraja.

Prisrčno vabljeni vsi, ki ste nas 
obiskali prejšnjo nedeljo in vsi, 
ki vas še ni bilo. Bela Krajina 
vas kliče, Bela Krajina vabi! Sto­
pite spet na tisto zemljo, ki vas 
je  tudi v najtežjih dneh sprejela 
z odprtim srcem!

Žene iz Metlike.

ranje starega železa za našo industri­
jo smo tudi pid naši bazi uvideli ve­
liko važnost te akcije.

Zavedamo se, kako potrebno je, da 
pripravimo dovolj surovin, posebno 
železa, za našo industrijo; kajti čim 
bolj bomo s surovinami preskrbljeni, 
tem prej bo naša industrija v  polnem 
teku in naš trg bo prišel do industrij­
skih produktov, ki so nam v  današ- 
njel času tako nujno potrebni. Na ta 
način se bo tudi poživil denarni ob­
tok in zaposlilo večje število delav­
stva.

Prvi sestanek, v  soboto 18. avgust3 
je potegnil v  naše delo ši tiste malo- 
dušneže, ki še niso imeli razumevanja 
za to akcijo.

Naslednji dan, v  nedeljo zjutraj, so 
vojaki, oficirji in ostali uslužbenci po­
hiteli rano zjutraj na delo za zbiranje 
železa. Celo preko tedna si z nadur­
nim delom odtrgujejo čas, da poma­
gajo pri zbiranju. Pa mi ne zbiramo 
le starega železa, ampak tudi druge

kovine, ki so zelo koristne, n. pr. ba­
ker in drugo.

V  pičlih šestih dneh je naša baza 
zbrala že nad 800 ton starega železa, 
siđenih pa smo, da ga mora biti že v  
kratkem 1.000 ton!

Pri zbiranju je prav živahno. Naši 
fantje med delom prepevajo partizan­
ske pesmi, vriskajo in tudi pokram­
ljajo. Veseli so, nasmejanih lic in tako 
jim še prehitro mine dan.

Vojaka, oficirji in ostali uslužbenci 
naše baze so se izkazali že pri odstra­
njevanju ruševin v  Mariboru in želi 
pohvalo za svojo požrtvovalnost In 
tako se hočejo izkazati tudi pri zbi­
ranju železa.

Sedaj imamo 3 zbirne baze. Prva je 
v  parku blizu kolodvora, druga v  ob­
močju glavnega kolodvora in tretja 
na kolodvoru Tezno. Vse baze pri delu 
tekmujejo in vsaka hoče biti tista, 
ki bo zbrala največ železa.

Masifesrsfos okrožje
za osirotelo decu

Maribor, 3. septembra
V mariborskem okrožju je nad 

2.000 nepreskrbljenih otrok, katerim 
je okupator pomoril starše. Za te osi­
rotele otroke zbirajo po vsem mari­
borskem okrožju prostovoljne pri­
spevke. Nabiralna akcija traja od 3. 
do 9. septembra. Kot uvod v  to akcijo 
je bil 2. septembra miting, prav tako 
bo ob zaključku te akcije prireditev, 
pri kateri bo sodelovala vojska in or­
ganizacije Osvobodilne fronte. Doho­
dek obeh prireditev je namenjen osi­
roteli ded.

V  akti ji so se prvi izkazali delavci. 
V  mariborskih tekstilnih tovarnah in 
tovarni »Zlatorog« bodo delali štiri 
ure tedensko v  korist nepreskrbljenih 
otrok. V  ta namen bodo tudi kino- 
podjetja in gledališča oddajala izku­
piček od ene predstave v  tednu.

Žene nočesm? z&ostaisšti
Sem preprosta žena, mati štirih 

otrok, pa bi vam rada povedala, 
s kakšnim veseljem smo žene 
Napoleonove četrti sprejele vest, 
da gremo delat za obnovo, delat 
z rokami, ne samo z besedami. 
Saj hočemo tudi me žene poma­
gati pri .obnovi in nočemo za­
ostajati za mladino.

V  nedeljo ob pol sedmih zju­
traj smo se žene in ostali prosto­
voljni delavci zbrali pred našo 
četrttjo in odšli na Kongresni trg, 
kjer nas je tovariš vodja razde­
lil po skupinah. Z  veselimi srci 
in nasmejani smo odkorakali pro­
ti Mirju. Ko sem gledala dolge 
vrste prostovoljnih delavcev s 
težkim orodjem na ramah, kako 
si gredoč veselo prepevajo, se mi 
je zdelo, da gremo na svatbo, ne 
pa na delo. Ko smo prišli na cilj, 
se je pričela vzdigovati megla in 
obsijalo nas je toplo sonce. Ta­
koj smo se porazdelili po delu. 
Dve tovarišici sta urno pripravili 
zaboj za odnašanje navlake, dru­
ge so začele kopat in odmetavat, 
vsi smo hitro delali kot da je to 
naš poklic. Tovariši so se spra­
vili na podiranje razvalin, žene 
pa smo zlagale opeko in čistile. 
Med nami je bila tudi tovarišica 
že lepe starosii, lasje j i  že sivijo 
in hodi s palico. Ko se je s kla­
divom ranila na roki ter j i  je pri­
tekla kri, smo ji ostale svetovale, 
naj si obveže in naj vendar malo 
počiva. Pa nas ni hotela nič sli­
šati in je kar naprej delala: »N ič  
ne bom počivala, zadovoljna sem 
in srečna, da tudi jaz lahko po­
magam naši domovini, za katero 
so mnogi dali svoja življenja. Še 
več naj bo takih delovnih dni in 
pri vsakem delu bom pomagala 
tudi jaz.«

Ob 10. uri se nam je v velikih 
košarah prismejala malica. Kruh 
in vino. Po malici smo se še bolj 
poprijele dela in kar prehitro 
nam je minil dopoldan.

Spet smo prepevali, ko smo se 
s krampi in lopatami vračali s tr­
dega dela, in prav tako smo bili 
dobre volje kot zjutraj.

Sicer so nas nekoliko roke bo­
lele in tudi žulji so se pojavili na 
dlaneh, ampak mi smo ponosni 
na te žulje, ponosni na dobo, v 
kateri živimo in delamo za bolj­
šo bodočnost naših otrok!

Angela Stropnikova.

Naročnike
v Novegfis HBssto

naprošamo, naj odslej plačujejo 
naročnino v PODRUŽNICI 
»SLOVENSKEGA POROČE­
VALCA« v Novem mestu, 
Glavni trg 5, ki sprejema nove 
naročnike, oglase, osmrtnice in 
rešuje vse reklamacije.

Ob shlsfnlci črnega vrha
Dne 1. septembra so izvršile edinice IX . 

korpusa svo j na jvečji napad na utrjeno po­
stojanko. Črni vrh  nad Id rijo  je  postal v  manj 
kot dvanajstih urah prvi primorski Turjak.

Dolgo so govorili po Primorskem  o borbi 
na Črnem vrhu ; govorilo  je  ljudstvo in n jegovi 
partizani, a govorili so tudi izdaj alci. S stra­
hom so pripovedovali o partizanski sili in 
kazni, k i je  zadeia izdajalce na Črnem vrhu.

Minilo je  leto dni, odkar so utihnili to­
povski streli na Črnem vrhu. V  tem  času so se 
uresničevala hotenja primorskega ljudstva in 
le spomini in hvaležnost do padlih boreev nas 
še spominja na beli Črni vrh  prvega septem­
bra 1944.

Vodstvo narodnih izdajalcev v  L jub ljan i je  
skupno s svojim i gospodarji občutilo vrzel v  svo­
jem  razmahu po Primorskem  prav na predelu ob 
bivši jugoslovansko-italijanski meji, na zanje ž iv­
ljen jski cesti L jubljana-Logatec-Črni vrh-A jdovšči- 
na-Gcrica. S tem, da bi povezali med seboj te kraje 
in vzdrževali stalne zveze z domobranskimi posto­
jankami, so hoteli Nem ci in n jihovi hlapci predvsem 
tudi onemogočiti svobodno kretanje naših edinic, 
zavreti š irjen je osvobojenega ozem lja in vznem ir­
ja ti ter terorizirati prebivalstvo. Obenem pa so se 
Nemci počutili varnejše v  svojih postojankah Id r iji 
in Godoviču.

Tako je  bila 3. avgusta 1944. ustanovljena po­

stojanka 140 izdajalcev na Črnem vrhu. Izdajalsko 
časopisje je  vzdignilo va l navdušenja: Postojanka 
je  ustanovljena in nihče je  ne more ovira ti v  n je­
nih nalogah, najmanj pa partizani! Tako so pisali 
p rodan «.

Toda ni pretekel niti mesec dni, ko so napravili 
borci devetega korpusa konec prijetnemu življen ju  
izdajalcev v  letoviškem  kraju  Črni vrh.

P ro ti večeru 31. avgusta pa tudi skoraj vso noč 
na p rv i september so se zgrin ja le edinice devetega 
korpusa v  smeri proti Črnemu vrhu, da zavzam ejo 
položaje okrog postojanke in da jo  daleč naokoli 
zavaru jejo  pred morebitnim i sovražnikovim i izpadi. 
Gradnikova brigada in a rtilerija  sta že okoli tre tje  
ure zju tra j zasedli položaje okoli Črnega vrha, do- 
čim so se ostale edinice razporedile na črti H otedr­
šica - Godoviči - Črni vrh  - Zadlog - Col, da tako one­
m ogočijo sovražnikove postojanke na tem  področju.

N eka j čez šesto uro zju tra j je  bil dan znak za 
napad in topovi so pričeli s svojim  delom. Km alu 
so nastali v  vasi požari in več bunkerjev je  bilo 
uničenih. K o  so naši topovi utihnili, so se vnele v  
vasi hude borbe, v  katerih so G radn ikov« potiskali 
sovražnika proti vzhodni strani postojanke. P o  
kratkem zatišju, ki je  nastopilo zaradi velike izmu­
čenosti naših borcev, so se še tekom dopoldneva in 
v prvih popoldanskih urah ponovno razplamtele 
ostre borbe, v  katerih so se nosebno odlikovali tov. 
Zmaj, M iloš in drugi junaški G radn ikov«.

R o  so v  poznih popoldanskih urah pripelja li v vas 
havbico, da razbije poslednjo sovražnikovo utrdbo, 
so se pognali hrabri borci v poslednji jang. Uničili

so vse bunkerje v  vasi. V  poslopju, k jer so se držali 
poslednji izdajalci, je  izbruhnil požar in izdajalcem  
ni preostalo nič drugega, kakor da zapustijo utrdbo 
ali pa ž iv i zgore. D rug za drugim so črni in okrvav­
ljen i skakali skozi vrata, k je r  so jih  podirale naše 
svinčenke. Uničena je  bila poslednja sovražnikova 
odporna točka, sovražniki pobiti in zajeti. Od ce­
lotne posadke je  poginilo 110 izdajalcev, 38 pa jih  
je  bilo zajetih. Zaplenjeno je  bilo ogromno m ateriala 
in v  celoti uničena cela postojanka. V  bojih, k i so 
jih  vodile ostale naše edinice v  okolici postojanke, 
je  bilo pobitih še 60 sovražnikov.

Črni vrh, dokaz moči partizanske vojske, je  po­
stal mejnik v  sveti domovinski borbi primorskega 
ljudstva. K akor je  bila po 15. septembru celotna 
narodno osvobodilna borba proti vsem  notranjim  in 
zunanjim sovražnikom še bolj neizprosna, tako ni 
bilo več po Črnem vrhu nobene postojanke na P r i­
morskem ali Gorenjskem, k i je  ne b i zadela usoda 
izdajalcev na Črnem vrhu. črn i vrh  je  postal junaški 
zgled borcev devetega korpusa, k i so rame ob ram i 
z  ostalim i borci izvo jeva li končno zmago.

Letošn jo zimo so Nem ci zopet zavzeli Črni vrh. 
V zpostavili so postojanko, k i je  im ela 250 mož. Od 
tedaj je  bila pot preko Trnovske planote na v ipav­
sko stran nevarna. N a  Colu so stražili četniki in  na 
Gori so se vsak čas srečavale nemške in četniške 
patrulje. L e  ponoči se je  posrečilo partizanskim 
kurirjem  smukniti skozi zasede in se prebiti na 
Pivko. P a  tudi tega  je  b ilo kmalu konec. Skozi vso 
noč so žarele rakete, in cesti se m bito več mogoče

približati. K u rir ji so sedaj delali ovinek prav čez 
dolino in n jihove nočne poti so bile za več ur daljše. 
Daleč pred cesto in  pod n jo  so hodili počasi in po 
prstih te r v lek li na ušesa četniške kletvice.

V  takih nočeh pa so SS-ovci na Črnem vrhu in 
četniki na Colu popivali in se veselili te r pričako­
va li zmago.

Nenadoma je  prišlo. Borci so se vrn ili globoko 
iz  gozdov in  prišli tudi na Črni vrh. N ič  več ni bilo 
SS-ovcev. Zopet so vaščani začudeno gledali parti­
zanske obraze. Mogoče so tudi to  pot pričakovali, 
da se bodo m orali vrniti. Ih  ko so videli, da je  zares 
konec in da ne bo več pokalo, so se jim  zjasnili 
obrazi. Postali so drugačni kakor takrat, ko so jim  
brneli v  ušesih topovski s tre li Takrat so gledali 
partizane izpod obraza in niso hoteli ve r je ti v  našo 
zmago. Danes so m orali resnično pozabiti, da Črni 
vrh  ne bo nikdar več bel in da bodo partizani ostali 
v gozdovih. —  Še enkrat so se zamislili, pogledali 
po borcih in  odšli na delo.

Štiri mesece je  že tega, ko so prinesli partizani 
svobodo tudi Črnemu vrhu. Toda lju d je  še vedno 
čakajo. K ra j, nekoč lep planinski kot, v  vo jn i dokaj 
porušen, je  še vedno m rtv i k ra j. Človeku se zdi, da 
so tudi ljud je  ostali mrtvi.

V  Črnem vrhu še ni tistega živ ljen ja, vo lje  in 
dela, ki v e je  vsepovsod po osvobojeni Sloveniji. Toda 
tudi Črni vrh  se bo zdramil, ker m rtvo živeti pomeni 
preteklost, a sedanjost je  nova in živa. In  iz  ruševin 
k i preteklosti se  bo rod il tudi novi Črni vrh. Dn. F .
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V l o g a  t r g o v i n e  v  n a š e m  b o d o č e m  

g o s p o d a r s k e m  r a z v o iu
Dover trgovii^tega mimstra dr. Vavpetiča tsa velikan zborovanju tr­

govcev in gostilni carjev v Ljubljani
V  soboto dopoldne so se zbrali 

ljubljanski trgovci in gostilničarji v 
veliki unionski dvorani, da prvič po 
osvobojen ju neposredno od odgovor­
nih voditeljev gospodarske politike 
dobe pojasnila ln smernice za gospo­
darsko udejstvovanje ter sami pojas­
nijo svoje stališče do perečih gospo­
darskih problemov in da tako v  skup­
nem delu pripomorejo do čim tesnej­
šega reševanja težkih gospodarskih

nalog sedanjega časa. Zborovanja sta I koristili le sebi. Jasno je, da bo dr­
se osebno udeležila predsednik Narod­
ne vlade tov. Boris Kidrič ter mini­
ster za trgovino in oskrbo dr. Lado 
Vavpetič. Zborovanje je vodil pred­
sednik Mestnega NOO tov. Albrecht, 
ki je pozdravil vse navzoče, nato pa 
podal besedo ministru za trgovino in 
oskrbo dr. Vavpetiču, ki je v  svojem 
obširnem referatu med drugim iz­
vajal:

Govor ministra d?. Vavpetiča
Tovariši in tovarišice! Davna želja urejevanju javnih vprašanj, kakor 

Narodne vlade je bila, da skliče tak- j sem poudaril, potem mora biti stvar

žava izključila pojave špekulantstva. 
Pri tem mora vsakdo razumeti, da 
je mnogokrat tako, da tedaj, ko se 
izločujejo nezdravi deli telesa, trpi 
velikokrat tudi zdravo telo.

Vprašanje cen
Nekateri trgovci' se izgovarjajo, 

da cene niso urejene. Dejansko niso 
urejene cene vsakega posameznega 
blaga v  vseh primerih, vendar po­
znate uredbo, ki govori o splošnih 
zaslužkih in dopušča 30*/o pribitka 
na cene iz leta 1939. Ta uredba do­
pušča tudi v  primerih, kjer take cene 
niso zadostne primemo povišanje. Res

šen sestanek, kakor je današnji. Raz- j skupnosti. V  trgovini se mora uve- ! ,-e ^  obstojajo tudi gotove nenra
-----™ —i~ j - ----* - »  — 1--' ;---- ' - :+; gospodarsko ! -- - - - - -  °  rtuneli boste, da je moralo preteči 1 javiti volja, izpolniti gospooarsKo > v b o s t i .  Poudaril sem že, da so v 
nekaj časa, preden je bilo to sploh funkcijo, ki jo ima, in pri tem j tem pogledu potrebne žrtve. Nočem 
mogoče, ko smo imeli na vseh me- j uspešno varovati interese skupno- j na siepo govoriti o žrtvah, toda mi-
stih toliko težkega in silno odgovor- j sti. (Navdušeno pritrjevanje.) Za- 
nega dela in smo morali nekatere na- ; radi tega je nujno, da se v trgovini 
loge prihraniti za kasneje, ne zaradij udejstvuje ne samo zasebni trgovec,
tega, ker bi jih smatrali za manj po­
membne, temveč zaradi tega, ker ni 
mogoče reševati vsega naenkrat.

Pomen trgovine
2e takoj ob prihodu sem imel 

za svojo dolžnost, da se sestanem z 
vsemi predstavniki vašega stanu in 
že tedaj sem poudaril nekatere okol­
nosti, ki jih želim v uvodu tudi se­
daj omeniti. Prva naj izzveni v  to, 
kakšen pomen dajemo pri nas trgo­
vini. Merilo za pomen trgovine je v

temveč tudi zadružništvo, zlasti pa 
tudi država. Mi smo na primer spo­
znali, da je v  veletrgovini potreben 
znaten vpliv, da je potrebna znatna 
udeležba države. Zakaj? Ne zaradi 
tega, ker mislimo, da je treba vele­
trgovino socializirati. Razlogi so zgolj 
naslednji. V  državne roke je prišlo, 
zlasti na štajerskem, znatno število 
trgovinskih podjetij z vsemi zvezami, 
o katerih bi bilo škoda, če bi ostale 
neizkoriščene. Na drugi strani je zna­
no, da so bili zaslužki v  posameznih

. , , „ ___  . , strokah takšni, da so bili stalno pred-
tem kako je organizirana izmenjava, upravičene kritike, ne samo pri 
Hnhrin in v  tem kako zna zadostiti 1 . 1 . . .  r
potrebam posameznika. Tako je trgo­
vina tudi zrcalo politične, gospodar­
ske in socialne urejenosti razmer v 
državi in zrcalo kulturne stopnje do­
tične države. Pomembna vloga trgo­
vine je razvidna iz tega, da moremo 
smatrati vse, ki se udejstvujejo v trgo­
vini, za javne delavce, ki imajo enake 
pravice in enake dolžnosti kot vsak 
Javni delavec. Zaradi tega je na trgo-

I nas, temveč po vsem svetu. Važen pa
je tudi razlog, da je od urejene vele­
trgovine odvisen mali trgovec, nje­
gova usoda ter dejansko ves trg. Kaj 
je bolj razumljivo, da država posveča 
temu sektorju, ki je v trgovini naj­
bolj pomemben, največjo pozornost 
Pri tem noče zavreči velikih iz­
kušenj, zvez in prakse, ki jo ima 
veletrgovec. Zato ustanavljamo me­
šane družbe, v  katerih sta udele-

vini v prvi vrsti zainteresirana skup- žena d^ ava’ m zasebna tr?ovllla. 
nost, je v  prvi vrsti zainteresirana Na ta način ^  najbolj  srečno zlit in­

teres države z interesom zasebnih ve-država. Zato mora tisti, ki se udej­
stvuje v  trgovini, služiti, predvsem 
Interesom skupnosti. Pri tem seveda 
ne izključujemo tiste svojstvenosti, ki 
jo  prinaša vsako delo, da ima namreč 
vsako pošteno delo pravico do pošte­
nega plačila, v  trgovini torej do po­
štenega in primernega zaslužka. To 
je  osnova, iz katere lahko zaključu­
jemo vse nadaljnje.

Najprej je bilo treba urediti 
prehrano

Ce razmišljamo o tem, kako naj 
se trgovina razvija pri nas, potem 
moramo predvsem upoštevati, da ži­
vimo v si Inn težkih časih, po naj­
težji vojni modeme dobe, v dobi raz- 
rušenja in uničenja vsega, kar je 
sploh mogoče uničiti, v  dobi, ko je 
pstrebna silna volja, ko je produk­
tivnost dela zaradi neorganiziranosti 
še manjša, ko ni dobrin, ki jih kon­
zument potrebuje. V tej dobi, ko mo­
ramo vse na novo urejevati, je raz­
umljivo, da smo morali začeti čisto 
znova. Razumeti morate, da smo te­
daj, ko smo prišli v  Ljubljano, mo­
rali skrbeti predvsem za to. da nujno 
oskrbimo z živili Trst, Ljubljano m 
rudarske revirje. S 1. julijem se je 
ta naša skrb razširila že na vso Slo­
venijo. Od neenakih obrokov smo pri­
šli na enake, poskrbeli pa smo tudi 
za posebne potrebe otrok, starcev, no­
sečih žena, bolnikov itd., nadalje za 
potrebe težkih in najtežjih ročnih 
delavcev. Vse to je moralo iti po do­
ločenem načrtu in ta načrt mora iti 
samo za tem, da čim prej konsoli­
diramo naše gospodarske razmere. 
Tej svrhi mora služiti tudi trgovina. 
Mislim, da lahko v tem pogledu ugo­
tovim, da smo precej uspeli. Ce po­
mislimo, da smo v prejšnjem mesecu 
preskrbeli za Slovenijo 500 vagonov 
moke več kakor v  juniju, potem je 
to pomemben uspeh, za katerega se 
imamo zahvaliti samo dejstvu, da 
smo z neizprosno doslednostjo varo­
vali organski razvoj celotnega gospo­
darstva.

letrgovcev, ki imajo možnost, da dajo 
svoje izkušnje na razpolago in da 
temu primemo dobe tudi plačilo za 
svoje delo. S tega vidika nam nihče 
ne more ničesar očitati, nego mora 
idejo skupnega udejstvovanja v  vele­
trgovini samo pozdravljati, ker pred­
stavlja zdrav razvoj trgovine.

Vloga zadružništva
Pozornost posvečamo tudi skladne­

mu delovanju vseh treh činiteljev: 
države, zasebne trgovine in zadruž­
ništva. Nedvomno je, da morajo za­
druge zavzeti drugačno mesto, kakor 
so ga imele dosedaj. Zadružno delo­
vanje je tako pomembno in po vseh 
izkušnjah na svetu koristno, da je 
treba skrbeti za to, da se poveže nje­
govo udejstvovanje v  trgovini. Stre­
meli bomo za tem, da se zadružno 
udejstvovanje podpre s tistimi sred­
stvi, ki so dopustna pri zdravem go­
spodarskem razvoi.i podjetja. Ne mi­
slite pa, da je za državno skupnost in 
za zadružno idejo umestno tako poslo­
vanje, ki nima nič skupnega z zdra­
vimi gospodarskimi pojmi. Preveli­
kim vnetežem, ki mislijo tudi, da je 
zadružništvo upravičeno udejstvovati 
se izven kroga zadružnikov, moram 
povedati, da se zadružna ideja pra­
vilno izvaja samo med zadružniki Ona 
si mora pridobiti tako zaupanje med 
konzumenti, da jih bo privabljala v 
svoj krog.

Pomoč detajlni trgovini
Naše besede, da podpiramo in dopu­

ščamo iniciativo zasebne trgovine so

slim, da je v  Interesu nas vseh, da 
ohranimo pridobitve narodno osvo­
bodilne borbe. Ena teh prido­
bitev je ta, da se nikdar več ne po­
vrnejo stari časi anarhizma v trgo­
vini, da se nikdar več ne povrne špe- 
kulanstvo, ki uničuje vsak zdrav 
razvoj trgovine. Tudi to je pridobi­
tev narodno osvobodilne borbe. 
Spomnite se samo, kako je bilo pod 
okupatorjem. Ko so prišli Italijani, 
ste morali po določenih cenah pro­
dajati dobro blago, za izkupiček pa 
ste dobili komaj polovično količino 
mnogo slabšega blaga. Zato stremi­
mo za tem, da uredimo razmere in 
damo substanci stalno vrednost.

Realna mezda kot osnova politike 
cen

Opozoril bi še na nekatere okol­
nosti, ki so v  zvezi z vprašanjem 
cen. To je gotovo najbolj boleča toč­
ka ne samo v Sloveniji, ne samb v 
Jugoslaviji, ne go po vsem svetu. 
Razmere v  Sloveniji so za dana­
šnje čase idealne v  primeri z raz­
merami drugod. Osnova vsake prave 
politike cen je realna mezda, to je 
tista notranja vrednost mezde in pla­
če, ki jo dobi posameznik in ki se 
izraža v tem, koliko lahko za ta de­
nar nakupi življenjskih potrebščin. 
Ta realna mezda pri nas naravno še 
ni na zavidljivi višini, saj tudi ne 
more biti, ker še ni v  polnem obsegu 
obnovljena produkcija v  tovarnah, 
ki so bile porušene, ker še ni mo­
goče organizirati dela tako kakor bi 
bilo potrebno, ker smo odvisni od 
surovin iz tujine in ker smo odvis­
ni od visokih stroškov prevoza. Ven­
dar je politika cen, ki jo  vodimo v 
Sloveniji taka, da bo znatno pripo­
mogla k normalizaciji industrije, k 
ustalitvi cen v industriji. Kakor je 
boleče za posameznega gospodar­
stvenika in poedinca, da danes ne 
more voditi nobenega računa o tem, 
kar je imel v  denarju, tako je tre­
ba razumeti, da temu ni kriva naša 
gospodarska in finančna politika, 
temveč da je temu kriv okupator, 
ki je zamenjal dinar v  lire in pri­
nesel m'oj sistem izkoriščanja, izže­
manja in uničevanja. Okupator je 
dajal racionirano blago v  malih ko­
ličinah, tako da je moral potrošnik 
kupovati na črni borzi, če je hotel 
zadostiti osnovnim življenjskim po­
trebam. Racionirani trg  ni bil zrca­
lo trgovine, marveč črna borza, kjer 
je bil posamezni!: prepuščen samo- 
goltnosti posameznih izkoriščeval­
cev.

Mi smo morali prenehati s to po­
litiko in smo morali, če smo hoteli 
postaviti življenje na solidno osno­
vo, zvišati mezde in plače. Ker je 
edino realna mezda merilo za pravo 
gospodarsko politiko, smo dolžni

se uresničile v  trgovini na drobno. Mi > hmeckim in industrijskim proizvo- 
dajemo vsej detajlni trgovini blagov- ! dcm dopustiti tisto ceno, ki ustreza 

........... - 1 realni mezdi. Nam se to v  celoti šene kredite tako širokogrudno kot nih- :
če dosedaj. Noben veletrgovec se še ! ^  posrečilo. V  razmerah, v  katerih 
dosedaj ni povzpel do tega, da ne bi i živimo, pa nam je uspelo ohraniti 
vprašal za poslovno varnost ali kre- | smer in princip. Zavedamo se, da ni 
ditno sposobnost. Mi pa smo to izvr- j dovolj, če napolnimo trgovino z 
šili. (Pritrjevanje.) Jasno je, da to j “ a f0“ » marveč moramo ustvariti
stanje ne more obstojati v bodoče in I tudi možnost za nakup tega blaga.
da bi bilo to gospodarstvo nezdravo.! Zai °  3e v®ak°  preračunavanje da- 
Toda mi smo za začetek dali vso mož- j vrednosti v  lire prosta zmo-
nost poslovanja in dajali še denarne ; ta m nerazumevanje dejseva, da na-. . _ _ . . • c o oTicmri.rorctvri mm n in na mnrokredite. Povpraševanje po kreditu ni ! *> gospodarstvo nima in ne more

__ ___ : im a t i nr.bcna clrimriDcri a n rm om imbilo tako veliko, in tudi ni velike mož- i ™ eti nobene skupnosti s prejšnjim
nosti, da bi lahko to storili v  večji ! gospodarstvom, če bi hoteli prejšnje

Postopna sprostitev trgovine 
V začetku je bila trgovina omejena

ln je celo samo ministrstvo izdajalo ua UL y „.^j, . -  -  ̂ - - -
nakaznice. Pozneje so nakaznice izda- j  meri. Vendar lahko omenim, da je razmere, potem bi bilo upravičeno 
jali okrožni odbori, nato so jih že ; dobilo dosedaj kredit nad 100 trgov- i tako preračunavanje. Ker pa i.ega 
lahko izdajali okrajni odbori In sedaj ! cev nočemo, je vsako preračunavanje ne­

dopustno. (Pritrjevanje.) Ce smo pri 
Iz vsega tega lahko zaključujem: j tem utrpeli kako škodo, se moramo 

ali je bil upravičen strah, ki ste ga zavedati, da gremo v novo dobo in 
kolikor toliko imeti od začetka, češ,da da živimo v novih političnih razme- 
želimo vaše trgovine zapreti ? Ali ni- ; rah. Potrebno je spoznanje, da je 
so podani vsi pogoji za to, da se do- , nemogoče doseči nekaj brez sodeio- 
pusti razvoj zdravi trgovini. Ali id- j vanja, brez žrtev. Vse drugo je na­
šo tu dokazi, da smatramo trgovino : ivnost, brezglava gospodarska naiv- 

več vezane na posamezne trgovine, i za panogo javnega udejstvovanja. j nost.
Na ta način bomo čim bolj sprostili j  želel bi opozoriti tudi na to, da !  Druga stvar je pravilna vključitev 
trgovino, obenem pa bomo skrbeli za , nismo slepi za gospodarske težave, v gospodarsko politiko celotne Jugo-
dotok blaga in za pravično razdelitev, j vemo, da se mnogi detajlisti trudi- slavije. Priznavam, da vključitev slo-
Vse to pa je seveda mogoče samo te- j j0> pa’ kljub temu ne morejo priti na i venskih gospodarskih razmer v  go­
da j, če onemogočimo vsak spekula- j zeleno vejo, da so zaslužki pri raci- spodarsko politiko celotne Jugosla- 
tivni izvoz iz Slovenije in kolikor ; oniranem blagu majhni. Trdi se. da vije ni lahka stvar. Zahteva mnogo 
toliko uredimo cene. Seveda ne ■ deta j list ne more zaslužiti pri na- j  obzirnosti, mnogo gospodarskega ra­
bi bilo nič bolj usodno, kakor v ča- i kaznicah toliko, da bi lahko kril re- I zumevanja ln daljnosežnih ukrepov, 
su, ko ni urejen dotok blaga in niso i ¿ij0 ^  si zagotovil eksistenco. Te j hi ne dopuščajo nobenih improvizi- 
urejene cene, ko ni niti znana zaloga težave nedvomno obstojajo, vendar i ranJ- Edina zdrava osnova je

izdajali okrajni odbori in sedaj 
smo pristopili k temu, da tudi okraj­
ne odbore razbremenimo in da pove­
rimo to nalogo najnižjim ustanovam. 
S temi nakaznicami bomo čim prej 
prenehali. Sedaj se pripravlja taka 
ureditev preskrbe, da si bo mogel 
vsakdo v  kateri koli trgovini nabaviti 
potrebno blago. Nakaznice ne bodo

blaga, dopustiti svobodno ponudbo in j pa zvišujemo obroke in povečujemo ! realna mezda. Tej realni mezdi se
svobodno razpolaganje z zalogami. To j količine racioniranega blaga in s j mora pokoriti industrija, trgovina in 
M pomenilo, odpreti špekulaciji svo- j tem tudi višino zaslužka. Na drugi kmetijstvo. Zato je dopustno uve- 
bodno pot, da se polasti zalog blaga, j strani pa stremimo Za tem, da s e ; ljavljati samo tiste cene, ki so upra- 
Blago bi izginilo s trga, to pa končno , oprosti trg prisilnega razdeljevanja ! vičins na temelju osnovnih potreb v 
ne bi pomenilo nič drugega, kakor ne- | in prepusti blago prosti prodaji. Ko produkciji, na temelju izračuna- 
Izbežno drvenje v  inflacijo. Ce danes j smo predpisali za prisilno oddajo \ vanja produkcijskih stroškov. To ve- 
kdo godrnja nad tem, da nima svobo- ¡ mleka samo majhne količine, ostalo ] lja tudi za kmetijstvo. Tudi kmet
de v  določanju cene. da ni svobode v  Í mleko pa prepustili prostemu pro- : se mora podrediti temu osnovnemu
trgovini, potem se naj zaveda, da smo • metu, so se ljudje bali, da bo Í načelu, kajti v  industriji še ni mo­
mi tisti, id mu čuvamo njegovo sub- mesto ostalo brez mleka. V  res-
stanco, kajti inflacija ne pomeni nič j niči pa se je dotok mleka povečal . . . .
drugega kakor uničenje substance, od 5000 do 7000 1 na 10.000 1. Naša samo najbolj osnovne produkcijske

tendenca je, čim bolj sprostiti trg  izdatke. Tako tudi kmet ne more do­
lu dopustiti čim bolj svobodno trgo- biti zaslužka, ki bi mu pritikal v 
vino tam, kjer je to možno. Vendar normalnih razmerah.

Naša stalna skrb gre za tem, da pa Je tudi a ¡ ta to  sprostitev en po- brezvesfad špekulaciji
damo trgovini pravo mesto, vendar ¡ goj, to je  solidnost poslovanja trgov-
pa se je pri vsem tem nekaj spreme- ! cev. Če trgovci sami izključujejo Vse to so gospodarske nujnosti, ki 
nilo. Trgovina se je doslej istovetila s špekulante ln vse tiste, ki hočejo Izvirajo iz potrebe čim prejšnje sta- 
pojmom zasebnega trgovca. To ni v  anarhijo v  gospodarstvu, ki zasledil- billzacije gospodarskih razmer. To 
bodoče več mogoče. Ce hoče hiti trgo- jejo zgolj samogoltno politiko svo- nam je narekovalo marsikateri dalj­
n ja* res tako 'pomembno sredstvo v , jih lastnih interesov, potem bodo nosežni ukrep. Tako amo na primer

Pomen mešanih družb 
v veletrgovini

omejili prodajo blaga, ki je bilo še 
trgovinah v mnogo večji meri ka­

kor drugje v  državi šli smo tako da­
leč, da si je ministrstvo pridržalo iz­
dajo nakaznic. Pri tem je  jasno, da 
moramo zahtevati tudi od slovenskih 
trgovcev, da sodelujejo. Popolnoma 
zgrešeno je, če poskušajo pod roko 
prodajati blago raznim špekulantom. 
S tem podpirajo tiste anarhistične 
tendence, ki se kažejo v  tem, da 
skušajo nekateri brezvestneži na ro­
vaš največjih dobrin obogateti in iz­
biti zaslužek na najbolj brezvesten 
način. Tako postopanje ni mogoče 
imenovati drugače kakor najbolj 
brezvestno špekulacijo. Naravno je, 
da bomo proti temu nastopili z vse­
mi sredstvi.

Končno bi želel poudariti še to: 
Mi nismo gospodarsko naivni. Dobro 
vemo, da gospodarstva ni mogoče 
urejevati samo z administrativnimi 
ukrepi. Gospodarstvo bo urejeno ta­
koj, ko bodo dani vsi pogoji za nor­
malizacijo. V  tem smislu vršimo svo­
je delo, izvajamo intervencije, na­
bavljamo blago na vseh mogočih 
krajih in ga dajemo v  prodajo koli­
kor so za to dani pogoji. Tudi tu bo­
mo v  bodoče morali računati na čim 
večje sodelovanje trgovcev.

Ce se pri tej priliki ozrem na so­
delovanje vaših združenj, potem 
je razumljiva vaša želja, da po svo­
jem združenju uveljavite svoje tež­
nje. Vendar morajo biti tudi glede 
združenj pogledi drugačni. Združe­
nje v  demokraciji ne more biti pri­
silno, kakor so bila doslej, ko je  mo­
ral biti vsak trgovec obvezno član. 
Združenje, ki združuje samo zasebne 
trgovce, ne more imeti oblastnih 
funkcij. Ono lahko zastopa samo 
stanovske interese tistih, ki so udru­
ženi v  njih po prosti volji. Država, 
ki vodi pravo gospodarsko politiko, 
potrebuje tudi organizacijo, ki bo 
izvajala te ukrepe, ki bo sodelovala 
pri teh ukrepih, ki bo vzgajala, ki 
bo opravljala razne gospodarske 
funkcije, ki izvirajo iz pojmovanja, 
da morajo vsa podjetja služiti enot­
nim smotrom in enotni organizaciji. 
Ta združenja podjetij, ne podjetni­
kov bodo verjetno našla svojo pravo 
organizacijsko obliko v  novem raz­
mahu zbornice za trgovino in indu­
strijo. Ce hočem po vsem tem za­
ključiti svoj referat, ga zaključujem 
z besedami:

V  Titovi Jugoslaviji je jela za vsa­
kogar, ki dela!

Debata
Po referatu ministra za trgovino 

tov. dr. Vavpetiča se je razvila živah­
na debata, v kateri so posamezni go­
vorniki podčrtali odločno voljo zaved­
nih slovenskih trgovcev po čim tes­
nejšem sodelovanju, da bi mogla 
zdravo in socialno čuteča slovenska 
trgovina nuditi širokim ljudskim 
množicam to, kar potrebujejo in da 
bi se na ta način v  skupnih naporih 
ustvarili temelji za kulturni in soci­
alni napredek. Posamezni govorniki so 
sprožili tudi konkretna vprašanja, na 
katera je  minister dr. Vavpetič dal 
zaželjena pojasnila.

Glede trgovanja s kožami in us­
njem je pojasnil, da je kapaciteta slo­
venske industrije usnja tako velika, 
da krijemo z domačega slovenskega 
trga s surovimi kožami samo 10 od­
stotkov potrebe. Za vse ostale kože je 
slovenska industrija usnja navezana 
na uvoz iz ostalih federalnih edinic, 
odnosno iz inozemstva. Eden glavnih 
virov je za sedaj UNRRA. Drug zna­
ten vir pa je dobava iz Sovjetske zve­
ze. Naravno je, da v  obeh primerih 
ne pride pri uvozu v  poštev zasebna 
trgovina. Pri zbiranju surovih kož v 
naši državi pa se mora iniciativa tr­
govcev povezati z napori države, po 
potrebi v  obliki poslov agenture ali 
komisije. V  bodoče pa se bo trgovina 

kožami ravnala po razmerah na 
mednarodnem trgu. Tudi zasebno 
udejstvovanje v  prevozni stroki je 
zaenkrat otežkočeno in je preuranje­
no razpravljati o tem, v  kakšni ob­
liki se bo tu udejstvovala zasebna 
iniciativa. Ponekod izpolnjujejo ob­
stoječe vrzeli v  trgovini razni konzor­
ciji kot začasne oblike poslovanja. Iz­
kušnje pa bodo pokazale, kakšna naj 
bo trajna oblika sodelovanja.

Na vprašanje, kakšno naj bo sode­
lovanje detajlne trgovine z državo, je 
minister odgovoril: Mi ne želimo nič 
drugega kakor to, da vsakdo dela po­
šteno in koristno, da svojemu delu 
posveti vse sile in da dela tako, ka­
kor mora delati pošten gospodar.

V  debati je bilo sproženo tudi vpra­
šanje kreditiranja detajlne trgovine 
in vprašanje trgovcev —  povratnikov 
iz internacije. Minister dr Vavpetič 
je v  imenu vlade zagotovil, da posve­
ča vlada vso skrb tem ljudem, ki so 
v  vojni vihri zaradi svojega narodne­
ga dela in ponosa morali toliko pre­
stati. Nekateri so že dobili kredite, 
nekateri pa denarno podporo. Krediti 
trgovini bodo še povečani in dodelje­
ni zlasti trgovcem te vrste.

V  zvezi z vprašanjem izvoza lesa 
je minister poudaril, da so bile me­
tode pred vojno v  pogledu izvoza 
lesa zgrešene. Izvažali smo surov les 
namesto izdelkov. Zato nismo dosegli 
primernih' cen. Zaklad, ki ga imamo 
v naših gozdovih, moramo čuvati. Je 
pa to vprašanje, ki se tiče vse Jugo­

slavije. O tem mislijo v Beogradu 
prav tako, kakor mi tu.

Na vprašanja i z , gostinske stroke je 
minister zagotovil, da se bo gostinstvo 
lahko razvilo in bodo gostilničarji 
lahko sami nakupovali vino ter z 
njim gospodarili. Zaenkrat pa so po­
goji za razvoj gostinstva težavni. Za­
radi vojnih posledic so še zasedeni 
hoteli, mnogi gostinski prostori pa so 
zasedeni za razne menze. Dela pa se 
na tem, da se to stanje čim prej li­
kvidira in prostori izpraznijo. V  krat- 
’kem bo o tem izšla uredba, ki bo re­
šila tudi vprašanje odškodnine. Do­
kler pa še obstojajo tako velike po­
trebe, bo v  hotelih pridržano določe­
no število sob za mesečni najem, vse 
ostalo pa bo treba dati na razpolago 
tujskemu prometu. Gostinstvu bo po­
svečena posebna pažnja. Mnogo ljudi 
bo v  bodoče tudi navezano na prehra­
no po gostilnah. Zate je treba te 
obrate spraviti čimprej v  red. Gostin­
ska podjetja bodo dobila kredite zs 
nabavo vina, da pridejo tudi kmeto­
valci čim prej do denarja.

Na vprašanje glede uvoza tehnič­
nih predmetov, ki jih sani ne izdelu­
jemo, je minister pojasnil naslednje: 
To vprašanje je tesno povezano z raz­
merami v  inozemstvu. Gospodarske 
razmere so v  inozemstvu marsikje 
mnogo manj urejene kakor pri nas. 
Zato so velike težave pri nakupu. Tu­
di v  drugih državah vlada pomanjka­
nje tehničnih predmetov. Cim bodo 
trgovinski odnošaji možni, je jasno, 
da ima država velik interes na tem, 
angažirati zasebno iznajdljivost in ini­
ciativo, da najdemo potrebno blago 
in možnost uvoza. Seveda bo morala 
tu država sodelovati m zastaviti ves 
svoj vpliv, da se omogoči uvoz. Če­
prav ne bodo izključeni direktni na­
kupi, bo agentumo sodelovanje še na­
dalje v  prvi vrsti zaželjeno.

Mlekamarjem je minister na stav­
ljena vprašanja pojasnil, da bo treba 
spremeniti poslovanje mlekarn tako, 
da jim  bo omogočen širši razmah. 
Ustvariti je treba tak tip mlekarni, 
ki bo ustrezal potrebam konzumenta 
in nudil eksistenčno možnost imet­
nikom. Vprašanje eksistence mlekar­
skih podjetij ni mogoče odpraviti s 
tem, da dobe mlekarne nekaj več 
možnosti zaslužka. Treba je odpraviti 
napake v  sistemu.

Po govoru predsednika vlade tov. 
Borisa Kidriča, ki smo ga prinesli v  
včerajšnji številki in so ga sprejeli 
zborovalci z viharnim odobravanjem, 
so bile odposlane pozdravne brzojav­
ke predsedniku zvezne vlade maršalu 
Titu, predsedstvu Narodne vlade za 
Slovenijo in predsedstvu Izvršnega 
odbora OF. Ob koncu je bila dana 
pobuda, naj bi se sklicalo veliko zbo­
rovanj e gospodarstvenikov vse Slove­
nije, kar je bilo z odobravanjem spre­
jeto.

C e l j s k e  a a s c M k e

naprošamo, naj odslej plačuje­
jo naročnina v PODRUŽNICI 
»SLOVENSKEGA POROČE­
V A LC A « v Celju, Kocenova 2, 
poleg »Evrope«, ki sprejema 
nove naročnike, oglase, osmrt­
nice In rešuje vse reklamacije.

za civiliste v  drugi polovici 1945. le. 
ta. Nove tovarne pričenjajo obrato. 
vati na področju Krasnojarska, v ta­
tarski :n baškirski avtonomni repub­
liki, v  Leningradu, Irkutsku, Rosto­
vu, Čeljabinsku in drugih pokraji- 
nah. Po štiriletnem presledku ao 
odprti v  Leningradu trgovsko pod­
jetje, nazvano po Aprakslnu, ki je 
b lo  mod vojno zaprto Vsepovsod bo. 
do kmalu začele poslovati nove pro­
dajalne čevljev ter drugih predmetov.

Ljudstvo Ima
fcsseda

§% ê%at&ü@ Sopf$pe$e
N a g la  o b n o v a  m e s t  v  d o n e -  

š k e m  b a z e n u
»Izvestja « poročajo, da obneva 

mest v  doneškem bazenu dobro na­
preduje. V  teku približno dveh let:h 
po osvoboditvi pokrajine Stalino je 
vlada izdala za njeno obnovo 3 mi- 
1 jard e rubljev. Večji del te vsote 
je šel za industr jo. Obnovljenih ali 
na novo zgrajenih je b lo 1,200.000 
m2 prostorov za bivanje, ki so last 
vlade, 730.000 m2 poslopij, ki so za­
sebna last. V  7 mestih pokrajine je 
obnovljen cestni promet z vozili. Za­
čelo je obratovati 9 velikih hotelov, 
6 inšt tutov, na desetine tehničnih 
šol ter mnoge kulturne in vzgojne 
ustanove. Središče pokrajine, mesto 
Stalino, se zopet dviga iz  ruševin, 
življenje se vrača v  mesta Arte- 
movsk, Krematorak, Slavjamsk, Ma­
ke je vka, Mariupol jn Golovka. V  
Artemovsku je skoraj končana ob­
nova dramskega gledališča in bo nje­
gov arhitekt ortak izgled mnogo lepši, 
kakor pa je bil pred vojno. V  krat­
kem bodo odprli v  Slavjamku sana­
torij. V  Makejevki obnavljajo ogrom­
no palačo kulture. P r i obnovi mest 
si tvorci sami postavljajo cilj, da 
izboljšajo njihovo razporeditev in 
arhitektonski videz. Geslo je: Vsaka 
obnovljena hiša mora biti boljša, 
kakor je  bila pred vojno. Stotisoči 
prebivalcev prostovoljno pomagajo 
pri obnavljanju svojega rodnega me­
sta. Po oevobodtvi je prebivalstvo 
pokrajine delalo v  celem 2 milijona 
detovrnii diil, da pospeši obnovo, in 
se je odločilo, da dela še 2 miMJooa 
delovnih dni v  letu 1945. V  pokrajini 
se pričenja obširna proizvodnje grad­
benega gradiva, za katerega se in­
tenzivno uporabljajo krajevna sred- 

V  pokrajini Stalino dela 34

opekarn, 4 tvornice za baten, 7 za 
alabaster, tvornice za cement in dru­
ga podjetja. V  bližnji bodočnosti ne 
bodo oskrbovale samo potreb pokra­
jine, temveč bodo pošiljale gradivo 
tudi v  druge pokrajine.

N o v a  v r s ta  r ž i
Na enem izmed pozkusnih polj 

kazaške panoge akademije ZSSR je 
dozorela nenavadna vrsta rži. Vzgo­
jil jo  je  mojster biološke znanosti 
AJejev in se odlikuje po velikim do­
nosnosti tar po izredno velikih zrnih. 
Ta  rž raste 60 do 70 let. Lani so 
poželi kljub neugodnemu vremenu 
45 stotov na hektar.

P r v a  u k r a j in s k a  t v o r n ic a  

a v t o m o b i lo v
Prve ukrajinske avtomobilske to­

varne gradijo v  Dnjepropetrovškem 
in Odesi. Prihodnje leto bodo začel 
uporabljati prvi odsek Dmjepropo 
trovske tovarne, medtem ko bodo 
nadaljevali gradnjo drugega odseka. 
Tovarna bo izdelovala trlnpoltonske 
tovorne avtomobile. V  Odesi, kjer 
gradijo avtomobilsko tovarno, je prvi 
odsek pričel obratovati 1. avgusta. 
Pričakujejo, da bo celotna avtomobil­
ska tovarna v Odesi dograjena v  zelo 
kratkem času, verjetno do konca 
leta.

N a r a š č a n je  p r o iz v o d n je  
p o t r o š n ih  d o b r in

V Sovjetski zvezi proizvodnja po 
trošnih dobrin naglo narašča. Ot- 
varjajo se številne tovarne za kritje 
chrlnih potreb po življenjskih po­
trebščinah. Svet ljudsk:h komisarjev 
je Izdal posebno odločbo, da se po­
veča proizvodnja že izdelanih oblek

Po vsej Sloveniji so se te dni 
vršila zasedanja novo izvoljenih 
okrajnih narodnih skupščin. Pr­
vič v zgodovini našega naroda se 
na demokratičen način ostvarjajo 
tudi višje oblike upravne oblasti 
Zborovali so na svobodnih volit­
vah izvoljeni odposlanci krajev­
nih narodnih odborov; sklepali 
so na skupščinah o važnih vpra­
šanjih svojih okrajev, volili so 
okrajne izvršne odbore, določali 
sedeže okrajev, volili so okrajna 
sodišča in prisednike, sprejemali 
so važne sklepe za rešitev naj­
nujnejših gospodarskih, prosvet­
no kulturnih, socialnih in zdrav­
stvenih vprašanj v okrajih. Tudi 
te skupščine so potrdilo, da je 
pri nas danes v resnici ljudstvo 
gospodar in da ima ono besedo.

Tako se je v ponedeljek dopol­
dne vršila okrajna skupščina za 
okraj Trebnje. Prišlo je okrog 60 
poslancev, skoro samih kmetov. 
Bili so med njimi stari možaki, 
bile so žene, kmečke gospodinje 
pa tudi dekleta, bili so med njimi 
borci partizani in aktivisti. Prišli 
so res pravi predstavniki ljudstva 
z namenom in voljo, da bodo 
sklepali in delali v korist ljud­
stva, katero jih je za to poverilo 
in kateremu za vsa svoja dejanja 
dolgujejo odgovornost. Špekulant 
med njimi ne bi uspeval, kaj 
kmalu bi se razkrinkal in bi mu 
pokazali vrata. Tudi njihovo deio 
m razgovor na skupščini je to 
potrdil.

Po daljšem poročilu, ki ga je 
podal tov. Bogdan Osolnik, član 
Slovenskega narodno osvobodil- 
nega sveta in v katerem je na- 
kazal naša glavna današnja poli 
tična in gospodarska vprašanja 
so se oglašali k besedi poslanci 
Pokazali so, da živo spremljaje 
vse današnje dogodke in da jih 
dostikrat tudi pravilno ocenjuje­
jo. Prav posebno zanimanje sc 
vzbudila med poslanci gospodar 
ska vprašanja. V  okraju je pre 
cej zemlje, ki spada pod agrarno 
reformo. Poslanci so izrazili že 
ljo, da bi se čimprej tam, kjei 
imajo kmetje premalo svoje zem­
lje za obdelavo, zemlja dodelila 
kmetom. Pogovor se je nadalje 
sukal okoli vprašanja vojne ško­
de, o zavarovalnicah v zadružni­
štvu. Socialne pomoči je najbolj 
potreben predel okoli Št Janža 
ki so ga Nemci izselili in se pre­
bivalci sedaj vračajo na svoje do 
move. Najhujše je to, da je v tel 
krajih toča razbila strehe, take 
da ljudje nimajo niti primerni! 
stanovanj. Nimajo pa tudi nobe­
nih drugih življenjskih sredstev 
tako ni živine, kar se pozna zla­
sti otrokom, ki so brez mleka 
prav tako nimajo ljudje tudi naj 
potrebnejšega orodja, da bi spe 
začeli z obdelovanjem. Nadalje 
so poslanci razpravljali o eiektri 
fikaciji tistih vasi v okraju, ki š< 
nimajo elektrike, o pogozditv 
nekaterih neplodnih in izsekani! 
predelov ter o popravilu cest ii 
potov od strani prizadetega pre 
bivalstva. Razpravljali so tudi < 
vzgoji novoizvoljenih krajevnil 
odbornikov in odposlancev 
Mnogi odborniki, ki imajo volji 
in veselje do politično upravne 
ga dela, se v delu še niso znaš! 
prav zato, ker jim manjka naj 
nujnejše teoretične in praktični 
izobrazbe. Predlagano je bilo, d: 
se pri okraju osnuje upravno po 
litični tečaj, skozi katerega na 
bi zlasti v zimskem času šli vs 
novo izvoljeni odborniki. Za re 
šitev najvažnejših v razgovor 
načetih vprašanj so bili sprejel 
tudi konkretni sklepi, za kateri 
izvršitev bo poskrbel Okrajni ii 
vršni odbor, ki je bil na skupšči 
ni izvoljen. Skupščina je izvolil 
tudi okrajne sodnike in sicer štii 
stalne ter 48 prisednikov.

Skupščina se je  zavlek la  do nc 
či. Z a d ovo ljn i so se poslanci raz 
hajali v  svo je  k ra je  z zavestje 
da so storili pom em bno delo, 
korist ljudstva, ki so ga na skuf 
ščini zastopali.

Sprejem ajte otroke v  svo jo
“i r j ž h i o '

r hr'í •  ̂ ; naše male —
1 boš dal narodu!



sntAK 5

N A Š E  G O S P O D A R S T V O

Obnova Maribora
Maribor, dne 3. septembra. 

Prijazno mesto ob Dravi med Go­
ricami in Pohorjem je nudilo ob zlo­
mu okupatorja grozotno sliko razde­
janja. Hiše porušene, ulice zasute 
z zidovi in tramovjem, večina streh 
razkritih, cele četrti popolnoma raz­
dejane. N i čuda, mesto je bilo štiri- 
desetkrat iz zraka napadeno. Kdo od 
Mariborčanov se ne spominja več 14. 
oktobra 1944, 1. marca in 1. aprila 
1945, ko je bilo vsakokrat zmetanih 
na mesto nad 2000 težkih bomb. Me­
lje, Pobrežje in Tezno so ujeli pri 
,cm razdejanju svoj levji delež, a tu­
di drugi deli mesta niso bili obvaro­
vani. Prve dneve po osvobojenju so 
ljudje kakor omotični hodili med raz­
valinami, s strahom so se spraševali, 
kako bodo mogli živeti med temi ru­
ši Vinami. Potem pa so šli po cestah, 
možje, žene in otroci, vojska in ujet­
niki, očistili so ulice In kmalu se je 
po mestu zopet razvil promet. Posa­
mezne oblasti in organizacije so na­
daljevale s sistematičnem čiščenjem. 
od večerih pa so se jim pridruževali 
udarniki. To bi lahko imenovali prvo 
fazo obnovitvenega dela v  Mariboru.

Kratek čas po osvoboditvi je sto- 
p l v  akcijo tudi gradbeni odsek 
mestnega odbora OF. Prvič so stro­
kovnjaki sistematično pregledal: te­
ren in ocenili škodo V obširnem re­
feratu predsedniku narodne vlade v 
Ljubljani najdemo naravnost fanta- 
st čne številke. Preko 700 stavb je 
težko poškodovanih, in polovica teh 
popolnoma zrušena. 3000 stanovanj 
razdejan h in nr.diljnih 4000 poško­
dovanih. Koliko bo treba tukaj ma­
terijala za obnovo! Po cen tvah bo 
komaj zadostovalo 41 milijonov zid­
nih onek in preko 4 m il jene strešnih. 
To so suhe številke med katerim 
-e •'? prav za prav težko znajti; šele 
kadar greš med ruševinami se ti raz­
grne vsa obsežnost razdejanja in 
tlela, k: n-is čaka v teh dneh. Kdo bo 
plačal vso to škodo w  »<» ocenjena 
v mestu na 3.2 milirerde nredvojn h 
dinarjev (brez ndustrije. železnic, 
cerkva Itd.). Mesto samo tega ne 
bo n:kdar zmoglo Verna škoda, da! 
A l’ trajalo bo še nekaj časa da bo 
ta re il ’zirana. tukaj pa je potrebna 
trkejšno pomoč, ker mnogo je hiš. 
ki so danes samo na pot porušene, 
nekatere celo samo razkrite in te 
ne dc. z razmeroma majhnim’ sred- 
rrir poprnviti.Na ta način bi se re- 

vala tudi stanovanjska stiska, ki 
silno pereča žara tli razdejanja 

ene četrt’ne stanovanj n povratka 
s" če in tisoč? Izgnancev in izseljen­

cev če te hiše ne bodo v kratkem 
nenvr.vijene jih bodo padavine do- 
l- -*no un’čile in ogromno narodne- 

-m-moženia bo na ta način po ne- 
r.-'-r'krsem šio v  izgubo.

Gi '■’ ? na bh-žajcčo se jesen je 
sifr "o ’ ip rrrtnia še resnejša. Zato je 
b ir  mirinva.1-' centralna komlsja za 
obnovo mesta Maribora. S tem so

bili vsi napori pri čiščenju kakor tu­
di pri obnovi stavb stavljeni pod 
enotno strokovno vodstvo, kar je os­
no vn pogoj za sistematično razvi­
janje gradbenih del. V  tej komisiji 
so zastopani okrožje, MOOF, Obno­
va KU N I, gradbeni odsek in še več 
drugih organizacij. Kot predsednik 
te centralne komisije je b i  izvoljen 
načelnik gradbenega odseka OOOF 
tov. Inž. Muha. Delovanje komisije 
je razdeljeno na tri pododbore. Na­
loga prvega, pripravljalnega, je 
ponovno pregledati vse stavbe in na 
podlagi tega pregleda zasnovati na­
črt za njih popravilo. Ta pododbor 
je s pomočjo četrttfh referentov v 
nekaj dneh Izvršil svoje delo. Kot 
drugi pododbor je bil osnovan finan­
čni odsek, kateremu pripada najte­
žavnejša naloga sestaviti fmančm 
načrt ¡n dobit’ potrebne kredite za 
nakup materiala in za organ ziranje 
dela obnove. V  kratkem času se je 
temu odseku posrečilo od 50 milijon­
skega kredita, ki je zaenkrat do­
ločen za obnovo v  Sloveniji dob ti za 
Maribor 1,700.000 deloma obrestne­
ga, deloma brezobrestnega posojila. 
Ta denar se bo uporabil za najnuj­
nejša dela, to je za prekrivanje streh, 
še preden je bil ta  kredit odobren, 
je centralna komisija organizirala 
svojo delovno ekipo, k ’ neglede na 
lastnike hiš hodi :z ulice v  ulco In 
prekriva strehe s staro opeko. Ker 
pa je ogromno opeke razbite, osta­
nejo velike površine odgmjene in 
prav za te se bo uporab i ta kredit, 
da se rešijo vsaj najvažnejše pro­
padajoče stavbe. Hišni lastniki, ki 
si sami ne morejo nabaviti strešnikov 
naj- se javijo na mestnem službenem 
uradu. Strešno opeko nabavlja v 
dovoljn’ količini opekarna v Košakih, 
poleg tega so zagotovljeni kont’n- 
genti iz Celja. Rač. Razvanja, Lju­
tomera in Radgone.

Boj ruševinam! To je danes geslo 
v Mariboru. V kratkem pridejo 
obrtnki r>od nadzorstvo centralne ko­
misije. Vse mesto mora delat’ sedai 
samo za obnovo! Meščani sami vse 
bolj In bolj podpirajo akcije oblasti 
In stavljajo svoje sile kom isji na 
razpolago. Preteklo nedeljo je ta ko­
misija organizirala udarniško či­
ščenje. ki se ga je udeležilo —  ka­
kor so že poročat’ naši časopisi — 
nad 8000 ljudi. Gradbeni odsek je 
dal pri tem na razpolago tehnična 
sredstva.

V  prihodnjih dneh bo ustanovljena 
obnovitvena zadruga. Člani te zadru­
ge. ki jo organizirata ’nicijativni za­
družni odbor in komisija za obnovo 
bodo vrt prizadeti hišn’ posestniki. 
Staro pravilo, » v  skupnosti je moč* 
se zopet uveljavlja. Iz  sužnosti smo 
prejeli Maribor razrušen, v  svobodi 
mu bomo postavil’ velike in lepe 
domove.

T '
ffll začasnem Izvrševan}«! leva

Cl 1. Do nove dokončne ureditve 
tov. smejo izvrševati lov izključno 
le osebe, ki dobe lovsko dovolilnico, 
¡s -er v okviru te dovolilnice.

C! 2. Lovske dovolilnice izdajajo 
p r a v i n a  za dobo enega leta, naj­
dalje pa do konca marca vsakega le­
ta okrajni izvršni narodnoosvobodil­
ni odbori in sicer:

a ) za lov na jelenjad, srnjad, gam- 
ze. divje peteline, ruševce in fazane 
po prej določenem odstrelnem načr­
tu le za posamezna bivša občinska 
lovišča in za vsako vrsto te divjadi, 
praviloma največ za dva kosa vsake 
vrste;

b) za lov na ostale vrste divjadi za 
ves okraj v neomejenem številu.

Odstrelni načrt, v okviru katerega 
se izdajo lovske dovolilnice, napravi 
okrajni izvršni narodno osvobodilni 
odbor za ves svoj okraj; on sme. ako 
dela divjad, našteta pod a), čezmer­
no škodo, določiti in dovoliti primer­
no večji odstrel.

Oostrelni načrti se predlože Mini­
strstvu za gozdarstvo. To sme od- 
streine načrte spremeniti in tudi ome­
jiti v posameznih okrajih odstrel div­
jad: pod b).

Kozorog in ostale v členu 2. od­
redbe o izpremembi lovopusta in o 
zaščiti redke divjačine z dne 15. mar­
ca 1945 Služb. 1. štev 182/22 nave­
den0 živali ostanejo trajno zaščitene.

Ć1 3 S psi loviti dlakasto divjad 
iz ?! 2. al in jo streljati s šibrami j 
ni dovoljeno.

Ci. 4. Kdoi želi lovsko dovolilnico, 
vloži pri krajevnem narodno osvobo­
dilnem odboru svojega stalnega biva­
lišča pismeno prošnjo, naslovljeno na 
okrajni izvršni narodno osvobodilni 
odbor, v  čigar območju želi loviti. V 
nji navede svoje osebne podatke, ali 
je bil že prej lovski upravičenec, ali 
zna ra- nati z orožjem, ali so mu 
zna.:: lovski predpisi in ali pozne na- 
čsla izvrševanja lova. katero vrsto 
divjadi želi loviti, v katerem lovišču 
in koliko želi odstreliti Navesti mo­
ra tudi številko in datum veljavnega 
dovoljenja za posest in nošenje orož­
ja

Krajevni narodno osvobodilni od­
bor poda v spremnem dopisu na 
okrajni izvršni narodne osvobodilni 
odbor utemeljen predlog za ugoditev 
ali zavrnitev prošnje, upoštevajoč 
5 28 zak o lovu s to spremembo, da 
za osebe, ki so dovršile osemnajst let 
ali ki so se kot borci udeležili na­
rodno-osvobodilne borbe, omejitve iz 
točke 1 5 28 zak o lovni ne veljajo 
Krajevni narodno osvobodilni odbor 
se mora tudi o tem izjaviti ali je 
moči zanesljivo pričakovat’ da pro­
silec ne bo zlorabi’ lovske dovolilni­
ce.

Cl. 5. Lovske dovolilnice se izdajo 
na oosebnem obrazcu za katerega se 
zaračuna m-i-uema odškodnina

Ob ir-b0”  'nvolilntoe plača
prosilec v gotovini:

Zakm o razpolaganju
z državnimi dohodki

a ) za lov na fazane 100 din, za lov 
na srnjad 400 din, za lov na gamze, 
divje peteline in ruševce 600 din, za 
lov na jelenjad 1000 din.

b) za lov na vso ostalo divjad iz 
člena 2. b) 100 din.

Gozdarski uslužbenci imajo kot 
nadzorniki lova pravico do brezplač­
nih lovskih dovolilnic.

Za lov z enim psom je treba pose­
bej plačati pristojbino 50 din, z več 
psi pa 100 din.

V gotovini vplačani zneski se upo­
rabijo za poravnavo škode po divja­
di. škodo po lovu pa je dolžan povr­
niti lovski upravičenec. Okrajni iz­
vršni narodnoosvobodilni odbor obja­
vi dovoljeni odstrel z navedbo lov­
skih upravičencev iz člena 2. a ) na 
krajevno običajen način.

Cl. 6. Okrajni izvršni narodnoosvo­
bodilni odbor sme iz utemeljenih raz­
logov prošnjo za dovolilnico zavrniti 
ali že izdano dovolilnico odvzeti, če 
no izdaji nastopi kak razlog iz člena
4., če zve o tem razlogu pozneje, če 
ugotovi neko zlorabo ali če stori 
upravičenec kako kažnjivo dejanje 
po zakonu o lovu.

Zoper odločbo, da se lovska dovo­
lilnica ne Izda ali da se izdana od­
vzame, je dopustna pritožba na 
okrožni izvršni narodno osvobodilni 
odbor, ki se mora vložiti pri okraj­
nem izvršnem narodno osvobodilnem 
odboru v roku 15 dni po obvestitvi 
o odločbi.

CI. 7. Lovski upravičenec mora ob 
koncu lovske sezone javiti okrajnemu 
zvršnemu narodno osvobodilnemu 
odboru število in vrsto vse plenjene 
divjadi. Prav tako mora tudi sporo­
čiti važne pojave v  lovišču, tako zla­
sti glede številčnega stanja In bolezni 
divjadi.

Cl. 8. Pravilno izvrševanje lova v 
oviščih nadzirajo krajevni narodno 

osvobodilni odbori; ti skrbe tudi za 
varstvo lova. Lovski upravičenec mo- 
-a ori tem sodelovati in oblastva pod­
ira t i.

Cl. 9. Kršitelji tega odloka se kaz­
nujejo upoštevaje tudi 2. odst. § 91. 
zak. o lovu po smiselno uporabljivih 
kazenskih odredbah zakona o lovu. 
roda namesto zagrožene kazni zapo­
ra je izrekati kazen prisilnega dela 
brez odvzema svobode. Za Izrekanje 
’m zni so ori stojni okrajni izvršni na­
rodno osvobodilni odbori. Za pritožbo 
zoper tak izrek veljajo predpisi 2. 
odst člena 6 tega odloka.

Čl. 10. Ta odlok stopi v  veljavo z 
dnem objave v  Uradnem listu.

Liubljana. dne 3. septembra 1945

Za Predsedstvo Slovenskega narodno­
osvobodilnega sveta: 

Predsednik:
Josip Vidmar 1. r.

Tajnik-
France Lubej L r.

Predsedstvo začasne narodne skup­
ščine je Imelo v  nedeljo sejo pod 
predsedstvom dr. Ivana Ribarja, na 
kateri so najprej razpravljali o na­
črtu zakona o ureditvi plačilnega 
prometa z Inozemstvom. Po ekspo- 
zeju, k ’ ga je podal zvezni finančni 
minister Sreten Žujovič je bil za­
konski načrt soglasno sprejet.

Nato je predsedstvo razpravljalo 
predlogu zakona 0 razpolaganju 
državnimi dohodki. Poročilo zako­

nodajnega odbora o tem zakonskem 
predlogu je podal K lril Gligorov, ki 
' : poudaril, da je zakonsk’ predlog 

razpolaganju z državnimi dohodki 
ozko povezan z novim zakonom o 
neposrednih davkih, ki bo kmalu iz­
dan in bo pomenil spremembo dose­
danjega s’stema neposrednih dav­
kov. Uveden bo mnogo socialnejS 
davčni sistem v  primeru z doseda­
njim sistemom. Predvsem bo uvede­
na dohodnina. V  zvezi z uvedbo tega 
novega davčnega sistema je važno, 
kako se bo razpolagalo z  davčnimi 
dohodki po novem* zakonu.

Zvezn’ finančni minister Sreten 
žujovič je poudaril, da se po zakonu 
o razpolaganju z državnimi dohodki 
stavijo federalnim edini cam na raz­
polago neposredni davki, tako da 
bodo federalne edinice lahko raz­
polagale z dohodki od pobran'h ne­
posrednih davkov za kritje svojih 
izdatkov. Namen zakona je doseči 
finančno samostojnost federalnih 
edinic. Za krajevne odbore so pred­
videni krajevni davki. Krajevn ’ od­
bori bodo morali najti za svoje iz­
datke kritje v  teh krajevnih davkih. 
Tendenca gre za tem, da bodo vse 
upravne edinice od krajevnih odbo­
rov do federaln h edinic z  lastnimi

dohodki krile svoje Izdatke. Seveda 
še ni mogoče predvideti, ali bo pri­
šlo do popolne realizacije te zamisli. 
Zato je predvideno, da bo zvezni fi­
nančni minister lahko iz  sredstev, 
ki jih  bo dobil od presežkov nekate­
rih federahrh edinic, stavil drughn 
federalnim edlnicaan na razpolago 
določene vsote za kritje izdatkov. 
One federalne edinice, ki bodo na 
svojem področju pobrale od nepo­
srednih :'n ostalih davkov več dohod­
kov, kakor je potrebno za zadovolji­
tev njihovih potreb, bodo te viške 
stavile na razpolago zvem  emu mi­
nistru financ, ki bo v  okviru prora­
čuna dotiral one federalne edinice, 
k  ne morejo kriti svojih izdatkov. 
Po kratki diskusiji je bil zakonski 
predlog o razpolaganju z državnimi 
dohodki sprejet.

Končno je  predsedstvo razpravlja­
lo šs o predlogu zakona o  taksah. 
Vodilno načelo pri tem zakonu mo­
ra bit;, da predstavljajo takse zgolj 
povračilo za urtuge, ki Jih nekdo za­
hteva od organov oblasti. Takse mo­
rajo predrtavljati ekvivalent za to 
delo. V  prejšnji Jugoslaviji je f i ­
nančno ministrstvo preko taks iz­
vajalo svojo davčno politiko. V  za­
konskem predlogu o taksah je uve­
ljavljeno načelo, da plačajo držav­
ljani v  obl ki taks samo toHko, ko­
likor so dolžni plačati za delo, M 
ga povzročajo državi. Zato je ta za­
kon mnogo socialnejši in praVčnej®. 
Iz  zakona je izločeno vse ono, kar 
se ne more spravili v  sklad s poj­
mom takse. One dosedanje takse, ki 
predstavljajo neposredne davke, ka­
kor na primer dedne takse, so izlo­
čene in bodo vnešene v  druge zako­
ne. Tudi ta zakondkl predlog je  bil 
po kratki razpravi sprejet.

Konjska smrkavost
Ker polagajo živinorejci premalo 

pažnje na zdravje svoje živine, je tre­
ba spregovoriti nekaj besed o konj­
ski smrkavosti. Konje je  treba povsod 
prignati na razpoznavno cepljenje Ne 
brundaj: Spet nove sitnosti! Prej tega 
nikdar ni bilo. A li pa: Vojaških konj 
nikdar ni bilo v  hlevu, odkod pa naj 
potem pride bolezen v  hlev?

Stvar ni tako enostavna. Bacili so, 
ki povzročajo bolezen. Drobne, pro­
stemu očesu nevidne palčice, ki se za­
nesejo v hlev m na konje, na vse 
mogoče načine in z vsemi predmeti, 
ki so prišli z bolnim konjem v dotiko. 
Še podgane se natepejo v  hlev, pa za­
čuden sprašuješ: odkod in kako? Za 
bacile bi pa hotel, da se ti javijo, ka­
dar pridejo v  hlev. Tiha zahrbtna 
bitja so to, nihče ne ve, odkod 60 se 
vzela. Tu so in z njimi je treba ob­
računati. Dosti psov volka užene. 
Število bacilov v  konjskem organizmu 
pa meji takorekoč na brezkončnost 

Vse to je nadležna zapuščina voj­
ne, prav za prav narodni dolg, ki se 
ga je treba čimprej iznebiti Vsi ko- 
njerejci morajo pri tem sodelovati Ne 
goni konj na cepljenje z godmanjem 
in nevoljo. Se celo pa ni treba pre­
klinjati in robantati, če se je pokazalo, 
da je konj bolan in ga je treba ubiti. 
Koliko hujšega si že prestal, če pa 
nisi. je to malenkost. Za svojega ko­
nja pa dobiš odškodnino. Naj nihče 
ne šari okrog oči v  času med pregle­
dom in cepljenjem. Ako ima konj iz­
cedek iz nosa ali čire na koži, jih ne 
prikrivaj! Nobena sramota ni, če je 
konj bolan, sramota pa je taka zani- 
kmost ki prinese lahko veliko škodo 
in nesrečo. Konjske smrkavosti se 
iahko naleze tudi človek. Potem zanj 
ni več rešitve. Vsi zdravniki in ma­
zači tega sveta ne pomagajo. Samo 
smrt reši nesrečnika groznih muk. 
To se je največkrat pripetilo človeku, 
ki na vsa navodila ni nič dal.

Za konjem, ki je bil bolan na smr­
kavosti, je treba hlev temeljito in ne 
samo površno razkužiti. S polovičar­
skim delom pol dolga ostane. Dolg pa 
vzhaja bolj kakor kvas. Hleva se bo 
potem vedno držala nesreča, hiše pa 
stok in siromaštvo. Naj ti ne bo žal 
luga, ki ga porabiš, starih desk in 
kocov, ki jih moraš sežgati. Res je 
povsod veliko pomanjkanje, ali na ta 
način ga ne odpraviš. Kaj če bi mo­
ral kdo v  družini za gospodarjevo 
malomarnost in brezbrižnost plačati 
najvišjo ceno —  svoje življenje?

P r i fp v a  v o jn e  š k o d e  

v  in d u s tr ij i  in  o b r t i
Ministrstvo za industrijo in ru­

darstvo ponovno opozarja industrij­
ska in obrtna podjetja, da rok 
za prijavo vojne škode, ki ie začel 
teči 1. avgusta in se konča 9. sept.
1.1. v  nobenem primeru ne bo po­
daljšan. Zaradi tega se porivajo 
prizadeta podjetja, da vodijo o tem 
račun, ker ne bo nihče upravičen 
do Povračila vojne škode, kdor do 
tega dneva ne bo vložil prijavo.

Podjetja državnega sektorja naj 
vložijo svoje prijave čimpreje iz­
ključno na pristojnem okrožju — 
odseku za industrijo in rudarstvo, 
in sicer v  treh izvodih, priloge pa 
v  šestih Izvodih Te prijave bo nam­
reč neto še pregledala posebna ce­
nilna komisija na sedežu okrožja in 
jih po preg’edu odnosno po izvršeni 
cenitvi postopno odstopala Ministr­
stvu za industrijo in rudarstvo.

1. Vsaka novogradnja ali preuredba 
industrijskih naprav se sme izvršiti 
le s predhodno odobritvijo ministrstva 
za industrijo in rudarstvo, ne glede 
na predpise, ki obvezujejo v  takih 
primerih k prijavi drugim ministr­
stvom. Točne podrobne načrte in opi­
se teh naprav, morajo podjetja pred­
ložiti podpisanemu ministrstvu, od­
delku za nadzorstvo industrijskih na­
prav v  odobritev.

2. Vsaka odprodaja, zamenjava ali 
kakršnokoli raspolaganje s tehnično 
opremo se sme izvršiti le po odobritvi 
mimistrsva za industrijo in rudarstvo. 
Ts velja izrecno tudi za vse lastnike 
parnih kotlov, ne glede na to, ali gre 
za industrijsko podjetje aft ne

Z a  o r e u r s ia n ie  te h n ič n ih  n a ­

p r a v  in 'h i - H ip  je  o o t r e b n o  

d o v o l je n je
Ministrstvo za industrijo in rudar- 

-tvo Narodne vlade Slovenije je iz­
dalo naslednji odlok:

Ugotovljeno je. da nekatera indu­
strijska podjetja na lastno pest pre­
urejajo svoje tehnične naprave in od- 
prodajaio ali zamenjujejo brez pred­
hodnega nnVirnsga dovoljenja svojo 
tehnično -jr -»-> Zaradi tega mini­
strstvo odreja;

Gospodarske vesti
=  Poročila o koHčinah izdelane­

ga blaga. Ministrstvo za industrija 
in rudarstvo Narodne vlade Slove­
nije je  izdalo naslednjo okrožnico 
industrijskim in rudarskim podjet­
jem : z  ozirom na odlok zveznega 
ministra za industrijo z  dne 21. ju­
lija  1945. š t 1882. (Uradni list DFJ 
št. 52 od 24. julija t l . ) ,  k i predpi­
suje, da je  treba upravo za pre­
skrbo pri zveznem ministrstvu za 
trgovino in preskrbo sproti obve­
ščati o količinah izdelanega blaga, 
opozarjamo vsa industrijska in ru­
darska podjetja našega področja, da 
morajo zahtevana poročila pošiljata 
izključno le preko ministrstva za 
industrijo in rudarstvo Narodne 
vlade Slovenije.

=  Jeklenke za komprimirane pli­
ne ne spadajo med staro železo. 
Ministrstvo za industrijo opozarja 
vsa prevzemna mesta zbiralne ak­
cije starega železa, da med staro 
železo ne spadajo jeklenke za kom­
primirane pline. K jerkoli bi se na 
zbirnih mestih pojavile take jek­
lenke. naj vodstvo prevzemnega me­
sta takoj pismeno ali telefonično 
(teL št. 40-12) obvesti gornji odsek, 
ki bo poslal na mesto strokovnjake.

*= Izplačila potrdil o zamenjavi de­
narja. Narodna banki Jugoslavije, po­
družnica v Ljubljani. Knafljeva ul. 7, 
bo izplačevala naslednja potrdila o 
zamenjavi okupacijskih bankovcev: 
dne 5. septembra Ser. I. št. 29.450 do 
29.650. 6. sept Ser. I. št. 29.751 do
29.950. 7. sept. Ser. I. št. 29.951 do
30.150. 8. sept. Ser. I. št 30.151 do
30.350. Obenem objavlja Narodna ban­
ka. da bo odslej objavljala številke 
potrdil, ki se bodo izplačevala, m si 
cer: ob nedeljah za ponedeljek, to­
rek in sredo, ter v sredo za četrtek, 
petek in soboto.

=  Železniška zveza Zagreba z Re­
ko. Po nedavni vzpostavitvi železniške 
zveze med Zagrebom in Sušakom je 
bila te dni vzpostavljena tudi nepo­
sredna železniška zveza z Reko. V ta 
namen je bil« treba zgraditi nov most 
preko mrtvega kanala na Rječini, ki 
so ga porušili Notnei. Z vzpostavitvijo 
z vese na Reko bo zlasti olajšan dovoz 
izkrcanih pošiljk Svil z Reke v no­
tranjost dežele.

=  Sojine moke, riževe otrobe do­
be od ponedeljka 3. t. m. dalje kozje­
reje! in svinjegojei za september. V 
zameno za jajca je na razpolago z» 
september riževa zdrobljenim, ki pa 
je zadnja, ker je pozneje ne bo več 
na razpolago. Dobijo se tudi mesna 
in krvna moka, tobačni prah za raz­
kuževanje in druga sredstva za uni­
čevanje mrčesa in podobne. Začasno 
ne sprejemamo kožic v strojenje in 
volne v prejo. Na razpolago je več 
'.epih v krzno strojenih kunčjih ko­
žic. Zadruga malih gospodarjev od­
daja krmila ob ponedeljkih, torkih, 
sredah in četrtkih popoldne od 15. do 
18. ure Krznene koBce se prodajajo 
le ob petKh ves dan. Prav tako se 
oddaja ob petkih preja — Zadruga 
matih gospodarjev >Žogoza< je na 
G n H risovem nabrežju 33.

Spomnite se pri oporokah 
mladinskih domov Ib  sirot!

O c e n je v a n !©  v a jn e  

škede v Ljubljani
Ocenjevanje vojne škode v Ljub­

ljani vrši kom sija za vojno škedo 
za mesto Ljubljana, ki jo je imeno­
val Mestni odbor. Predsednik kom si­
je je Novak Karel, finančni uradnik, 
tajnik Jarc Vojteh, pravnik. Osrednji 
urad je na Mestnem trgu 23, prej 
anagrafsk’ urad, telefon 24-46.

V  -vsaki četrti pcelujejo četrtne 
komisije z naslednjimi predsedniki na 
čelu:

Center: Dr. Grossmanu Vladmlr, 
odvetnik;

BežigTad: Menart Janez, partizan: 
Ježica: Kerševan Leander, stroj, 

delovodja;
Moste: Arhar Anton, sodni uradnik 

v  pokoju;
Polje: Mohorič Matevž, sodnik; 
Rakovnik: Goslar Branko, sodn k; 
šiška: Sila Edmund, uradnik drž. 

žel. v  p.;
Št.V’d: Dr. Jama Lojze, pravnik;
Tabor: Bidovec Valentin, sođn'k;
Vič: Loboda Vinko, davčni uradnik
Četrtne komisije opravljajo oceno 

prijav vojne škode v  trojicah, to je 
v  tričlanskih senatih. Vseh članov 
četrtnih komisij je sedaj 170, trojic 
je 5L

Vrt oškodovanci, ki so vložili pri­
jave, bodo prejeli pismene sklepe o 
ocenitvi škode. Vse po komisiji Iz­
vršene oceritve se registrirajo v  po­
sebne statistične sezname, ki bodo 
podlaga za skupen pregled vojne 
škode v  Ljubljani.

Komisija prosi vse občinstvo, prav 
tako pa tudi poverjenike za zbiranje 
prijav vojne škode po mestnih četr- 
tSi, da prijave pospešeno vlagajo in 
jih izpolnjujejo točno po navodilih, 
k i so že ponovno bila objavljena v  
časnfkjh in posebej natančn0 razlo­
ženo v  posebnih knjižnicah. S terni 
bomo mnogo olajšali delo ocenftve 
vojne škode, med tem ko pomanjk­
ljive prijav« t »  delo močno otežu­
jejo.

V  Ljubljani, dne 3. septembra 1945.

Gdredba
o postopku s tujimi državljani, vključ­
no z državljani ostalih federalnih enot 

Jugoslavije v  prenočiščih.
Člen 1.

Upravitelji hotelov, prenočišč ter 
sličnih lakolov so odgovorni za to, da 
se vsi tuji državjrjaci vključno držav­
ljani federalnih enot Jugoslavije pred 
sprejemom prijavijo na oddelku za 
notranjo upravo pri MNOO, odseku 
za evidenco prebivalstva —  Šubičeva 
uL št. 5 ptl. Tuje državljane, ki bi 
prišli v  lokal brez overitve njihovih 
dokumentov po odseku za evidenco 
prebivalstva, naj upravitelji napotijo 
do navedenega urada.

Gen 2.
Od tujega državljana, ki je bil v 

lokalu že prijavljen in je  bil potem 
odjavljen radi odhoda, se mora pri 
vsakem ponovnem prihodu zahtevati 
ponovno overovljen je o prijavi. Vsled 
tega je  pri sprejamu v  lokal pamti na 
datum prijave.

Gen 3.
Upravitelji hotelov, prenočišč in 

lokalov, ki pridejo v  poštev kot pre­
nočišča za tuje državljane so odgo­
vorni, da se ta odredba v njihovem 
lokalu izpolnjuje.

Gen 4-
Upravitelji hotelov. Javnih ta pri­

vatnih prenočišč morajo od (taeva 
veljavnosti te odredbe dalje javljali 
dnevno odseku za evidenco prebival­
stva vse tuje državljane, vključno 
državljane ostalih federalnih enot 
•Jugoslavije ločeno od državljanov fe­
deralne enote Slovenije

Gen 5.
V  to svrho se upravniki hotelov, 

prenočišč in lokalov, ki pridejo v 
poštev kot prenočišča za inozemce 
obvezam:

L  Javljati dnevno ob 8. uri zjutraj 
vse inozemce, ki so prišli tekem prej­
šnjega dne (24 ur) odseku za eviden­
co prebivalstva na posebnem formu­
larju.

2. Javljati dvakrat dnevno odhod 
inozemcev in sicer za prvo polovico 
dneva ob 13. uri in za drugo polovico 
dneva t *  8. uri zjutraj naslednjega 
dne, na posebnem formularju.

3. Voditi poleg rubrik svoje evi­
denčne knjige predpisanih v  odredbi 
MNOO z dne 4. avgusta 1945 ČL 2, 
še rubriko kamor vpišejo številko pri­
jave inozemcev, odseka za evidenco 
prebivalstva, ki je razvidna iz potr­
ditve njihovih listin od omenjenega 
odseka.

4. Vpisovati vse inozemce v svojo 
evidenčno knjigo zaporedno z držav­
ljani federalne enote Slovenije, kakor 
do sedaj in pri tem upoštevati točko
3 tistega člena.

Gen 6.
Lastniki privatnih stanovanj in lo­

kalov, kjer se nastani inozemski dr­
žavljan so odgovorni, da se ta v  teku
4 ut po njegovan prihodu prijavi 
prijavnemu uradu za inozemce osebno 
aE preko lastnika stanovanja s pred 
ložitvijo dokumentov, ki dopuščajo 
osebi bivanje na teritoriju glavnega 
mesta Lj. Prijaviti se je treba v času 
od 8.— 12. in od 3.— 6. ure.

Gen 7.
Kršitve odredbe se bodo kaznova­

le, v  kolikor kršitev ni značaja, ki 
spada pred narodno sodišče:

1. z denarno kaznijo 50.—  do 10.000 
din;

2. s prisilnim delom 5 čtei do 9 
meseca. Kazni se lahko izrekajo na­
domestno ali Skupaj.

Gen 8.
Ta odredba stopi v  veljavo 2 dr> 

no dnevu objave.
Ljubljana, dne 4 seot. 1945.
Smrt fašizmu —  svobodo narodu’ 

Za Mestni narodno osvobodilni odb°r 
Krese Leopold, L r., 

onfelnik oddelka ra notranjo upre” -

PRIPOMBO K  GORNJI OURFDTP
S to odredbo se postopek v  hote1!* 

'n lavnih . re-r-zisgjVt 7° 
f ''dernlne en-f- ‘Jlovenre —  :-w r  
meni in ostane tozadevno odredbe

opozarjamo
vse, ki prejemajo ta teden 
»Slovenskega poročevalca« 
na ogled, da jih bomo vnesli 
med redne naročnike le, če 
nam nakažejo naročnino.

U PRAVA
»SLOVENSKEGA
POROČEVALCA«

MNOO z dne 4. avgusta 1945 polno­
veljavna

Obrazci navedeni v  ČL 5 tč. 1 gor­
nje odredbe so na razpolago pri od- 
eku za evidenco prebivalstva. Šubi­

čeva ulica št. 5, pritličje.

Poziv
vsem upraviteljem strokovnih nada­
ljevalnih šol, ki spadajo v  področje 
ministrstva za Industrijo In rudar­
stvo, in referentom za strokovne šole 
odn. za prosveto pri okrajnih odbo­

rih OF:
Komisija za vojno škodo za Slove­

nijo opozarja vse prizadete ustanove, 
da rok za prijavo vojne škode, ki se 
je začel 1. avgusta in se konča 9. sep­
tembra, v  nobenem primeru ne bo 
podaljšan.

Upraviteljstva strokovnih nadalje­
valnih šol, ki so spadale v  predaprii- 
ski Jugoslaviji pod oddelek za trgo­
vino in industrijo (z  izjemo trgovin­
skih strokovnih nadaljevalnih šol), in 
referente za strokovne šole odn. za 
prosveto pri okrajnih NOO in odbo­
rih OF opozarjamo, naj ugotove, ali 
je  ocenjena in popisana na predpisa­
nih tiskovinah vojna škoda na inven­
tarju, knjigah, učilih ali kakršnih koli 
drugih predmetih, ki so pripadali 
strokovni nadaljevalni šoli. Te popise 
in prijave zbirajo okrožja ln pošilja­
jo  ministrstvu za industrijo in ru­
darstvo.

Prijave morajo biti na ministrstvu 
za industrijo in rudarstvo najkasneje 
do 8. septembra t. L

Ce so okrožja popis vojne škode od­
dala direktno komisiji za vojno ško­
do za Slovenijo, naj o tem obveste 
ministrstvo za industrijo in rudarstvo.

PO  D O M O V IN I
OKRAJNE NARODNO - OSVOBO­

DILNE SKUPŠČINE M ARIBOR­
SKEGA OKROŽJA SO P R  V IC  

ZASEDALE
Po prvem zasedal ju mestne narod- 

no-osvobodilne skupščine v Mariboru, 
so prejšnja teden zasedale tudi ostale 
skupščine mariborskega okrožja. Ob 
tej pnliki so od ljudstva izvoljeni po­
slanci izvolili iz svoje srede Okrajne 
izvršne narodno -  osvobodilne odbor« 
in so s tem tudi v  okrajnem merilu 
uvedli ljudsko oblast, ki odgovarja 
socialnemu sestavu v  posameznih kra­
jih. Tako je n. pr. v  Mariboru pred­
sednik delavec, v  Murski Soboti in ▼ 
Ptuju kmet itd.

Posebno obeležje so dali t®n zase­
danjem govori naših ministrov in 
drugih zastopnikov naših oblasti Na 
teh sejah so bili izvoljeni tudi stalni 
sodniki -  pravniki in sodn&i-prised- 
niki.

Živahno razpravljanje o referatih, 
predlogi in sklepi so pokazali pravilno 
gledanje velike večine odposlancev na 
politični in gospodarski položaj. V  
Ptuju so na primer poslali Državni 
komisiji za ugotavljanje zločinov oku­
patorjev in njihovih pomagačev spo­
menico, v  kateri pišejo naj ta komi­
sija odločno zahteva izročitev pro- 
slulega »Kreisfuhrerja« Bauerja, ▼ 
Radgoni pa so predlagati ustanovitev 
okrajne komisije za pobijanje špeku­
lacije.

Novoizvoljeni okrajni Izvršni od» 
boni so se takoj po izvolitvi lotili 
dela.

CELJSKI G RAFIČN I VAJENCI 
Z A  PRIMORSKO M LADINO

Mladinci in mladinke, vajenci M o­
horjeve tiskarne v  Celju so udarni­
ško delali 5 tednov ter v  prostem 
času natisnili 6.000 izvodov brošur« 
»Titovi junaki na Primorskem«. Bro­
šure so natisnili v  slovenskem in ita­
lijanskem jeziku. Poklonili jih bodo 
primorski mladini,

PO LIT IČN I TEČAJ V  PTUJU
V čam od 20. do 26. avgusta se je  

vršil v  Ptuju informativni politični 
tečaj za učitelje mariborskega okro­
žja. V  tečaj je portal vsak okraj (ta 
5 učiteljev. Pomembno je, da se je 
tečaj v rš i ravno v  Ptuju, kjer je  bito 
nekdaj hudo gnezdo hitlerjevske pro­
pagande, saj je  bila večina učiteljstva 
iz ptujskega okraja kot najnevarnejfi 
element pregnan v  Srbijo m Bosna 
Vodstvo tečaja je bilo poverjeno tov. 
Janežiču. Na tečaju je sodelovalo več 
predavateljev. Predavanja so bila do­
poldne, popoldan pa so bile diskusij«. 
Predavanja so obsegala politična go ­
spodarsko. socijalno in kulturno pod. 
račje.

SLAP OB IDRIJI
Naše skromno selo je uživalo svo­

bodo delno že od teta 1943. Mladina 
je že o božiču 1943 priredila »Hlapca 
Jerneja«, radi česar je moralo pozneje 
v?č mladink v  internacijo.

Sedaj, ko uživamo popolno svobo­
do, se je vse razgibalo. Obnavljamo 
mlin, ki bo že v  kratkem spet začel 
mleti in ne bo v  korist le našemu kra- 
!u, ampak tudi širši okolici. Okrožje 
nam je poslalo dinamo ki po poldru­
gem letu bomo spet imeli luč.

Zadnje dni avgusta je naša mladi­
ca priredila dramo »Begunka«, ta 
rela izreden uspeh Udeležencev Je 
bilo okrog 1.500 in vsi udeleženci so 
'e  zelo pohvalno izrazili o prireditvi.

Prispevnih» v ustanovne fonde 
mladinskih domov!



(U d a rn ica
Iz  vseh ulic in mestnih četrti so 

prišli: m ladi in stari, dekleta,
fantje, vojaki in delavci, uradniki, 
obrtniki, študentje . . .  V  predpas­
nikih, v  delovnih oblekah, v  gospo­
skih suknja h . . .  s pesmijo, s sme-

—  Še malo in gotovi bomo! —  
je  zaklicala. In trije , štir je  kosi so 
kar zleteli skozi dvajset rok, po­
tem pa se je  deset udarnikov 
zravnalo in globoko oddahnilo. E la  
si je  z  laktjo obrisala potno čelo

hom, z vzkliki in harmonikami, s in se nasmehnila sosedu:
T itovo sliko na čelu sprevoda, s 
krampi in lopatami, s T itovo  sliko

I —  Si utrujen, tovariš?  —  ga  je  
¡vprašala, on pa je  odgovoril sko-

sredi vsake skupine, z motikami in ra j užaljeno, da ni. —  Saj je  lepo,
-A» — n . —.  v r *  / .v . « f P i  4 a  X I  1 A t^  v% A  Odrogovi, z zastavami in  spet s T i­
tovo s lik o . . .

E la  jih  je  gledala in bilo jo  je  
sram. Tako sončno jesensko popol­
dne, tako lepa nedelja in vendar

če je  človek takole utrujen, ne? 
se je  napol opravičevala, si obri­
sala roke in si popravila lase.

—  Tovariši, v  vrsto, —  je  zakli­
cal tedaj komandir in četa se je

—  tako pusta zan jo ! Sama je  bila, : postrojila. Zdaj so se zagledali vsi 
še prija teljice ni imela —  dekleta, ! v  delo, ki so ga  opravili in bili so

zadovoljn i: večerno sonce je  s po­
jem ajočo lučjo sijalo na visoko 
skladovnico rdečkaste opeke, k i je

ki bi bila rada z njimi, so tudi od­
šla razbijat nemške bunkerje, do 
drugih deklet j i  pa ni bilo: takšne
so, kakršna ona noče biti, gospo- j bila naložena ob ruševinah za moža 
dične so, ona bi bila pa rada tova- : visoko in čakala novih delovnih 
rišica, udarnica, —  s pesmijo, z : rok, da zgrade iz  spominov vojne

nov dom ; na očiščeno cesto, na 
zasuto jamo, na voz, ki je  bil poln 
znošenega kamenja in smeti. Nad 
opravljenim  delom pa se je  v i­
soko dvigal transparent z  velikim i 
črkam i:

Z D E LO M  BOMO SE B I IN  S V E TU  
IZ O B L IK O V A L I N O V  O B R A Z !

—  Še nekaj opeke in kamenja, 
pa bo dovolj za novo kočo, —  je  
rekel E lin sosed, ona pa je  dodala:

—  Prihodn jo nedeljo pojdemo 
spet! —

—  K a j p a . . .  te  nič ne m ika na 
kopanje, v  planine? —  jo  je  vpra­
šal sosed previdno. —  M ika me, —  
je  odgovorila, —  toda voda in pla­
nine počaka jo . . .

—  Tovariši, —  je  prekinil njun 
razgovor komandir. —  K do je  bil 
danes najboljši delavec, da ga  na­
pišem in jav im  štabu brigade?

Prostovo ljc i so m olčali in vsak 
je  preletel z očm i vrsto.

—  Tale tovarišica, —  je  sprego­
voril v  tišino E lin  sosed.

—  Če je  le res? —  je  vprašal 
komandir. Pa  se je  takoj oglasilo 
več prostovoljcev:

—  Res je, vse nas je  vzpodbu­
ja la  k delu in po n je j smo se rav­
nali. Kom aj smo jo  doh iteva li. . .

—  K a j ti praviš, tovarišica? —  
je  vprašal komandir Elo. Dekle pa 
je  široko strm ela v  tovariše in nič 
ni razumela. Samo to  je  vedela, da 
bi morala povedati svo je  ime, da 
hočejo napisati njeno im e . . .

—  Kako se pišeš, tovarišica, je  
vprašal spet komandir in ko le  ni 
bilo odgovora, je  stopil bliže. —  
Im e povej, tovarišica, da te  napi­
šem. N a jbo ljša  delavka si, udar­
nica . . . .

E la  je  uporno zapičila pogled v  
tla  in iz  stisnjenih ust je  težko 
spravila:

—  N e  povem.
K o  pa je  komandir in ko so vsi 

tovariši s ilili vanjo, naj vendar 
pove in se jih  ni m ogla otepsti, 
so jo  prem agale solze.

—  Pustite m e . . .  M o j oče je  bil 
izdajalec.

L ju d je  so utihnili, potem pa je  
rekel E lin sosed:

—  Dobro, tvo j oče je  bil izda­
ja lec in t i si udarnica. Jaz pa bi 
bil danes zabušant, če bi me t i ne 
zmigala. Vse nas si pognala v  tek­
m ovanje . . .  —  In  ko so j i  prigo-

zastavo, s T itovo  sliko, z  lopato čez 
ramo.

E la  se je  umaknila v  hišo in g le­
dala udarnike iz mračne veže. N e­
kaj težkega j i  je  sililo iz  prsi, da 
bi zajokala.

—  Saj nisem jaz kriva, —  si je  
dopovedovala. —  Saj sem hotela, 
pa sem se bala. N a  sestanku so 
me gledali nekateri kot bi me ho­
te li pojesti. —  »P a  še te bele bomo 
med delom kar s kram pi,« je  re­
kel na glas Zorec in ostro zapičil 
pogled v  E lo in se zasmejal. Zato 
se pa ni oglasila, imela je  dober 
namen pa se je  bala, da bi se j i  
smejali, da j i  ne bi dovolili, da bi 
šla z n jim  na delo.

—  Seveda, kako naj mi pa za­
upajo, ko je  oče . . .  izdajalec, —  
je  pomislila. —  Kako naj mi zaupa­
jo, ko pa nisem ušla zdoma, ampak 
sem ostala pri očetu in vse m im o 
gledala. K riva  sem, k r iv a . . .

Tudi prostovoljci njene ulice so 
šli mimo veže: Zorec, širok in v  
rdeči srajci, s težkim krampom 
čez ramo, n jegova žena, suha, v  
pošvedranih čevljih, v  predpasniku 
in z lopato. Z levico je  vodila ma­
lega Ivana, ki je  nosil otroške grab­
lje  za pesek —  tudi Ivan bo po­
magal. Še stara mama je  šla z n ji­
mi, čeprav j i  je  bilo skoraj šest­
deset. K repko je  korakala v  taktu 
koračnice, ki so jo  peli v s i  K ora­
kala je  gotovo malo težko —  mor­
da prvič v  življenju, pa je  vendarle 
korakala in videlo se j i  je, da je  
zadovo ljna . . .  In  za njo so kora­
kale Eline vrstnice —  zagorela de­
kleta, krepka, med njim i pa tudi 
meščanske punčke, nekatere blede 
in drobne —  najbrž niso nikoli mi­
slile, da bodo vihtele kramp, pa še 
pele zraven in se smejale.

L e  E la  se ni smejala in ni pela. 
Stala je  v  mračni veži sama in 
žalostna. K o  pa je  bil sprevod 
mimo, se je  brez prem išljanja od­
ločila, pohitela domov, v  drvarnico, 
še preoblekla se ni, vzela je  lopato 
in potem dohitela sprevod.

Prik ljučila se je  zadnji vrsti, 
k je r  so bile tr i dekleta. N a  sredo 
so jo  vzele in se j i  nasmehnile med 
pesmijo. E la  jim  je  vrn ila  smeh­
l ja j in se potolažila, ko je  videla, 
da je  ne poznajo. »D a  me le kdo 
iz  ulice ne bi v idel,« si je  želela in 
poskušala peti z drugim i

Skup'na za skupino se je  trga la
od sprevoda. P rv i so se postavili j va rja li še drugi in tudi komandir, 
v  vrsto pred porušeno hišo, drugi j e le povedala ime in  komandir si 
pred lijakasto luknjo, k i jo  je  iz- ‘
vrta la  ob cesti bomba, tre tji pred 
bunkerjem. Udarniki so utihnili, 
le' prapor je  plahutal v  vetru, ko 
je  komandir razdeljeval delo in so 
se prostovoljci menili, kako bi naj­
boljše in najh itreje opravili z  ruše­
vinami in bunkerji.

E la  se je  spravila še z  20 tova­
riš i in tovarišicami nad pol podrto 
hišo. Deset se jih  je  lotilo visokega 
kupa kamenja, opeke in smeti, ki

ga  je  zapisal.
—  Po  dva in dva, —  je  potem 

poveljeval, —  N ap re j!
Četa je  odkorakala v  mesto, prva 

dva sta nosila zastavo in transpa­
rent, za njim i pa so korakali har­
monikar, E la, njen sosed in  vsi 
prostovoljci.

T r g  je  bil že poln udarnikov, ko 
je  prišla zadnja četa. Pozdravlja li 
so se, si mahali, klicali, si česti­
ta li in peli, zastave in prapori so

se je  sesul na cesto, drugih deset plahutali nad množico, transparen- 
pa se je  lotilo stene, ki se ni vsa t i pa so govorili o željah  in mislih, 
podrla in je  ponujala še celo . jih  nosijo delovni ljud je  v  srcu: 
opeko. —  Ju gos lav ija . . .  R epub lika . . .

—  Daj, tovariš, pohiti, —  je  za- j Tito, T r s t . . .  Celovec in Št. Go- 
klieala E la  sosedu, ki se je  oziral th a rd . . .  Sovjetska Zveza, Stalin 
po sončnem nebu in ni pričakal : ju spet T i t o . . .

Med tem so se zbrali kom andirji 
in komandanti na kratko posveto- 

večera 'van je . Prečita li so imena, ob E li-

kosa opeke, k i mu ga  je  hotela 
podati.

—  Dajmo, tovariši, do
m ora stena izg in iti! —  je  prigo- ; nem pa so se ustavili. Kom andir je  
varja la . In ko je  padal sosedu kos povedal vse, kakor je  bilo, in štab 
opeke na tla  in se razbil, je  vzdih- se je  zamislil. P a  je  spregovoril 
n ila: —  Škoda, —  je  rekla zase, 'resno in preudarno Rado, k i so mu 
pa jo  je  sosed vendarle slišal in : N em ci ubili očeta in m ater in dekle 
sram ga je  bilo. I in je  bil v  partizanih kom isar in

—  Oprosti, bolj bom pazil, —  j i  ' vedno najbolj delaven, zaradi česar 
je  rekel in poslej so n jegove roke so ga  vsi spoštovali.
vedno pričakale opeko, ki mu jo  J —  Udarnica je, pa naj j i  pri­
je  podala E la  in tudi na tla  mu i znamo ali ne! Izgleda pa, da j i  ni 
noben kos ni več padel. ¡b ilo do priznanja, da je  delala za-

Rdeči, prašni kosi opeke so hi- j radi stvari same. Mislim, da se 
te li od udarnika do udarnika, skozi nam je  ni treba sram ova ti. . .  
dvajset rok do skladovnice, k i je  j Drugi so bili prav tega mnenja 
rasla in rasla. Sredi popoldneva , in komandant je  stopil na oder. 
sta bili podrta stena in skladov- —  Zahvalju jem  se vam za udar­
nica zbrane opeke že enako visoki, niško delo, —  je  zaklical prosto- 
do večera pa je  stene že kar zmanj- voljcem , potem pa naštel imena

K U L T U R N I  P R E G L E D

Teden ljudske kulture v Celju
Za nami so trije meseci trdega dela 

za obnovo kulturno-prosvetnega dela 
v celjskem okrožju. Že takoj prve 
dni po osvoboditvi je bil ustanov­
ljen pri okrožju oddelek za ljudsko 
prosveto, ki je po današnjih uspehih 
sodeč, svojo nalogo pravilno dojel in 
pravilno začel delo. K prvi nalogi je 
spadala prevzgojitev občinstva, kar je 
popolnoma uspelo. Tako v Celju sa­
mem, kakor tudi po okrožju občinstvo 
pravilno razumeva pomen tega dela, 
se prireditev rado udeležuje in jim 
daje vse priznanje.

Od prvih partizanskih mitingov smo 
postopoma prešli na umetniško više 
stoječe, glasbene, dramatske, recita- 
cijske in druge prireditve. Zato je 
bilo treba dati terenu gradiva, kajti 
poročila in odgovori z vprašalnih pol 
so pričali, da je ves starejši notni, 
dramski in recitacijski arhiv okupa­
tor uničil. Novega gradiva še ni bilo. 
Oddelek za ljudsko prosveto se je 
zato lotil težkega dela — razmnože­
vanja notnih partitur, iger, pesmi 
itd. Kmalu so začela poročila dobi­
vati drugo sliko. Začeli so nastajati 
pevski zbori, gledališke družine, go­
vorni zbori, orkestri in godbe, fizkul- 
furna društva, šahovski krožki, knjiž­
nice in čitalnice, radijske poslušalni- 
ce, ljudske predavalnice itd.

Mnoge akademije so bile zamenja­
ne s prireditvami povsem glasbene­
ga ali odrskega značaja; začeli smo 
prirejati odrske revije, celovečerne 
igre. koncerte, recitacijske večere itd.

V  okviru oddelka za ljudsko pro­
sveto je bilo ustanovljen umetniški in 
iterarni krožek, ki je povezal vse, ki 

so delali na tem področja.
Danes lahko z zadovoljstvom gleda­

mo nazaj in smo prepričani, da so 
društva v dobi, ko je izkl jučno inicia­
tivo imel še okrožni odbor, prejela 
dovolj koristnega, da jim začetek sa­
mostojnega delovanja ne bo težek.

Zato smo se odločili, da ob zaključ­
ku prve dobe kulturno-prosvetnega 
dela priredimo revijo vsega doseda­
njega dela in sicer v  obliki kultur­
nega tedna, ki naj prikaže poleg del 
že priznanih kulturnih delavcev tudi 
dela takih, ki jih je dala naša borba.

Če pogledamo, kaj je  bilo v  celj­
skem okrožju storjenega v  tem času, 
dobimo takole sliko:

Oder:
V  okrožju je danes 73 gledaliških 

družin, ki uprizarjajo večje ali manj­
še igre oz. skeče. Kot prvo pomoč smo 
razmnožili 12 iger v skupni nakladi 
3000 izvodov in ima tako vsak oder 
zadostno število vlog. Med razmnože­
nimi deli je tudi igra »Raztrganci«. 
Ustanovljeno je bilo okrožno gledali­
šče. ki z gostovanji po vsem okrožju 
prenaša navodila v prakso. Okrožno 
gledališče je uprizorilo in gostovalo

»Raztrganci«, z eno večjo govorno 
recitacijo in emim koncertom.

Na kulturnem tednu bo uprizorje­
na Cankarjeva drama »Kralj na Be­
tajnovi«

Govorni zbor:
Prav posebno pozornost smo posve­

tili tej vrsti in z nasveti in z raz­
množenim gradivom, kakor s praktič­
nimi primeri pospeševali gojenje 
zbornih recitacij. V 'okviru tedna ljud­
ske kulture bo izvajana zborna reci­
tacija »Živa kri«, to je ciklus pesmi 
Lanca Aladina, ki so posvečene pa­
dlim sovjetskim umetnikom. Prizori­
šče te prireditve bo na ruševinah do­
ma ljudske prosvete. Prireditev bo iz­
vajalo nad 150 oseb in jo bo sprem­
ljala modema inscenacija in orkester.

Glasba:
V  okrožju je danes 33 moških zbo­

rov s 522 člani. 38 mešanih zborov s 
692 člani, 48 mladinskih zborov s 1158 
člani in 1 ženski zbor s 30 člani. Na­
dalje je 12 godb na pihala z 224 čla­
ni, 11 orkestrov z 221 člani in 6 tam­
buraških zborov s 78 člani. Oddelek 
za ljudsko prosveto je razmnožil 30 
pesmi za moški zbor v skupni na­
kladi 18.000 Izvodov, 11 pesmi za 
mešani zbor (6600 izvodov), 16 pesmi 
za mladinski zbor (4800 izvodov) in 
1 glasbeni prizor v 600 izvodih. Pesmi 
so večinoma partizanske vsebine. V 
vsem času do danes je bilo nad 550 
mitingov in prireditev.

V  Celju samem je bil ustanovljen 
okrožni pevski zbor in orkester, ki 
sta nvadila Gobčevo kantato »Hej par­
tizan« in z njo gostovala po okrožju.

U9peh glasbenega dela bo pokazal 
teden ljudske kulture v dveh pevskih 
festivalih, s koncertom, promenadnim 
koncertom in mladinsko revijo.

Na mladinskem festivalu bo nasto­
pilo 11 mladinskih zborov, na festi­
valu odraslih pa 10 moških in 11 me­
šanih zborov. Združeni zbori pa bodo 
zapeli po več pesmi skupno.

Na sporedu samostojnega koncerta 
ie orkester, nevski zbori in solisti ter 
klavirske točke.

Posebni večer bo priredil mladinski 
pevski zbor iz Trbovelj, ki ima v ta 
namen sestavljeno »Mladinsko revi­
jo«, obsegajočo zborne in selo reci­
tacije, zborno in solo pelje ter orke­
stralne točka. Nastopilo bo 150 mla­
dincev.

Umetnost:
Literarni in likovni krožek sta za­

jela in organizirala vse literate in li­
kovne umetnike celjskega okrožja in 
dala spodbudo za nova dela. Prejeli 
smo okoli 20 novih iger in mnogo 
pesmi. Slike, kipe in grafike pa. ki so 
nastali v  novejši dobi, bomo videli na 
razstavi upodabljajočih umetnikov. 
Fotografska razstava bo prikazala pri­
zore iz narodno osvobodilne borbe, ti­
skovna razstava pa večino ilegalnega 
tiska iz dobe okupacije.

Na sporedu je tudi literarni večer, 
kjer bodo književniki brali svoja iz­
virna dela.

V  Mariboru, Celju in Novem mestu 
se pri tamošnjih okrožjih ustanovijo 
okrožni zbiralni centri za kulturno­
zgodovinske predmete.

Federalni zbiralni center opravlja 
hkrati dolžnost okrožnih zbiralnih 
centrov za ljubljansko okrožje in 
okrožno mesto Ljubljana.

ČL 2.
Federalni zbiralni center ima na­

slednje referate:
1. umetniško muzejski referat;
2. knjižni referat;
3. arhivski referat;
4. muzikalni referat; ter
5. splošni referat (splošno pisarno).
Okrožni zbiralni centri so organizi­

rani na isti način, vendar s to raz­
liko, da se glede na manjši obseg po­
slov združi več posameznih refera­
tov. Obenem imajo okrožni zbiralni 
centri po potrebi svoje pooblaščence 
pri posameznih okrajih.

V  kolikor so te posle dosedaj oprav- 
'jali Komisija za ugotovitev škode na 
kulturno zgodovinskih predmetih Slo­
venije in ostali organi, jih predajo 
Federalnemu zbiralnemu centru in 
okrožnim zbiralnim centrom.

ČL 3.
Federalni zbiralni center vodi pred­

sednik, ki ga imenuje minister za 
prosveto.

Njemu pomagajo referenti za umet­
nost, znanost in -glasbo iz oddelka za 
kulturo pri Ministrstvu za prosveto in 
vodja zavoda za varstvo spomenikov.

Vsi ti tvorijo vodstvo Federalnega 
zbiralnega centra.

Kot posvetovalni organ služi vod­
stvu posvetovalni odbor, ki ga se­
stavljajo: načelnik za ljudsko prosve­
to v Ministrstvu za prosveto, ravna­
telj Državne založbe Slovenije, pred-

U p r a v a  N a r o d n e g a  

g le d a l iš č a  v  M a r ib o r a
Minister prosvete je  v Narodnem 

gledališču v  Mariboru postavil za 
vršilca dolžnosti vodje Drame in za 
dramaturga tov. Ludvika M r z e l a ,  
za v . d. tajnika Drame tov. Ehnila 
S m a s k a, za v. d. vodje Opere tov. 
Antona N e f f a t a  in za v. d. taj­
nika Opere tov. Filipa B e r n a r d a .

Zapiski
KULTURNA SKUPINA 

ZVEZE MLADINE SLOVENIJE 
V ŠIBENIKU

V zadnjih dneh avgusta je gosto­
vala -v Šibeniku kulturna skupina 
Zveze mladine Slovenije iz Ljublja­
ne. Priredila je v mestnem gledali­
šču kulturni večer z bogatim spore­
dom. Po uvodni besedi so recitirali 
Gregorčičevo »Soči«, solisti pa so za­
peli nekaj arij iz oper »Rusalka« in 
»Evgenij Onjegin«. Najbolj je po 
sodbi splitskega tisk ugajala recita­
cija Župančičeve »Grobovi tulijo«. Re­
citirali so tudi »Lepo Vido«. Spored 
so dopolnjevale klavirske in plesne 
točke in ruske pesmi na harmoniki, 
»šibeniška mladina in meščani so z 
radostjo pozdravili v svoji sredi slo­
venske brate, ki so jim pripravili iz­
redno lep večer,« piše »Slobodna Dal­
macija«.

FRANZ WERFEL UMRL
V svojem dvorcu v Kanadi, kamor 

se je kot Žid ob nastopu hitlerizma 
umaknil, je umrl 28. oktobra Franz 
Werfel, eden najpomembnejših nem­
ških pisateljev nove dobe, star 55 let.

Rodil se je 1890. leta v Pragi kot 
sin židovske rodbine, že mlad je na­
stopil s pesniškimi zbirkami, ki so 
imele močan pečat ekspresionizma. 
Med njegovimi deli so najbolj uspeli 
romani »Verdi«, »Musa Dag« in »Mla­
dostna krivda«. V  hitlerjevski Nem­
čiji so njegova dela prepovedali in 
zažigali.

kalo. P rva  dva, ki sta pulila ope­
ko iz stene, sta se morala nizko 
sk lan ja ti

—  Še malo, tovariši, še ta kup­
ček, —  je  prigovarjala Ela. Sama 
je  bila že vsa potna in dlani so jo  
pekle, nedeljska obleka pa ji  je  
bila zaprašena in čevlji odrgnjeni. 
Pogledovala  je  tja, k jer je  bila 
pred nekaj urami še pusta, z ble­
dimi rdečimi rožami poslikana za­
puščena stena. Zdaj je  bil tam le 
še nizek kup smeti in nekaj kosov 
opeke je  gledalo iz  njega.

najboljših delavcev.
E li je  razbijalo v  prsih. K o  je  

prebral komandant njeno ime, ja 
zamižala in spet jo  je  stisnilo v  
grlu  in nekaj silnega j i  je  sililo ;z 
prsi, vendar nič podobnega tistemu 
kot pred nekaj urami, ko je  stala 
gama v  mračni veži. čutila  je, da 
bo zdaj zajokala. Pa  je  krepko 
stisnila zobe in zdržala. »Dom a se 
bom izjokala ,« je  sklenila. »D o ­
ma ___«

Ko je ploskanje in klicanje po­
tihnilo, so se skupine napotile vsa-

ka v svojo četrt in v  svojo ulico. 
Zdaj so se srečali tudi E la  in Zo­
rec in njegova družina, vsi utru­
jeni in zadovoljni, z lopatami in 
motikami, še mali Ivan z otroškimi 
grabljicami E la  je boječe pozdra­
vila —  bala se je, da bi ji rekel 
Zorec spet kaj o belih, ali pa da 
bi ji celo lopato vzel 

Zorec pa jo je nagovoril:
—  No, udarnica! Kdo bi si bil 

m islil. . .
Rekel je  sicer malo trdo, skoraj 

osorno —  vendar pa E la ni slišala 
kaj tako lepega ves čas okupacije 
in odkar je  svoboda.

O. Zagorski

ALEKSEJ TOLSTOJ, ČLANKI
Kot prvo knjigo svoje nove zbirke 

»Sovjetska knjiga« je  izdal »Nakladni 
zavod Hrvatske« Sanke Alekseja Tol. 
stoja. V  tej knjigi so tiran i članki, ki 
'ih je pisal Tolstoj v  času velike do­
movinske vojne. V  teh letih so jih 
brali milijoni ljudi, ne samo v Sovjet­
ski zvezi, ampak po vsem svobodnem 
svetu, ker so jih velike zavezniške 
telegrafske agencije objavljale v jezi­
kih vseh združenih narodov, istočas­
no, ko so bili tiskani v Moskvi Knjigi 
sta dodani dve noveli Alekseja Tol­
stoja. aZdnja, »Mati in hči«, sodi med 
njegove najboljše. Članke je prevela 
Mirjana Ob renovič-Šimanski. Predgo­
vor o življenju in debi Alekseja Tol­
stoja je napisal Marjan Jurkovič. Pri­
ložen je Tolstojev portret na poseb­
nem papirju. H

OTVORITEV »D ELAVSKEG A 
DOMA K U LTU R E « V  BEOGRADU 

V Beogradu so odprli delavci spet 
svoj prenovljeni »Radnički dom kul­
ture« na Slaviji. Ob tej priložnosti je 
bila brezplačna predstava sovjetske­
ga filma »Malahov Knrgan«, ki kaže 
junaštvo mornarjev in delavcev Se- 
vastopolja v domovinski vojni Soojef 
ske zveze.

V SMOLENSKU SE OBNAVLJA 
ZGODOVINSKI MUZEJ 

Zgodovinski muzej v Smolensku je 
dobil 15.000 predmetov, ki so jih od­
nesli Nemci v času, ko je bilo mesto 
zasedeno. Med temi zbirkami so dra­
goceni stari predmeti iz brona in lesa, 
porcelanasti predmet iz 17. stoletja, 
ikone Iz 14. in 15. stoletja in pohi­
štvo, last slavnega ruskega kompo­
nista Mihajla Glinke, ki je bil rojen 
v Smolensku. Smolenski muzej je do­
bil nazaj tudi 23.000 predmetov, ki 
so jih leta 19$1. evakuirali v Novo­
sibirsk. Med temi je 300 platen slav­
nih ruskih in evropskih slikarjev: 
Rjepina, Surikova, Aizavskega, Rem­
brandta in Rubensa.

U r e d i »
o ustanovitvi zbiralnih centrov z 

knltnrno-zgodovinske predmete.
Cl. 1.

Na osnovi zakona o zbiranju, čuva­
nju in razdelitvi knjig in drugih kul- 
tumo-zgodovinskih predmetov z dne 
24. maja 1945, na o6novi pravilnika o 
prenosu poslov državne uprave narod­
nega imetja iz pristojnosti industrij­
skega ministrstva v  pristojnost pro­
svetnega ministrstva DFJ z dne 25. 
julija 1945 ter na osnovi navodil za 
ustanovitev in poslovanje zbiralnih 
centrov z dne 31. julija 1945 se usta' 
novi Federalni zbiralni center za kul­
tu rno-zgodovinsk e predmete pri Mi­
nistrstvu za prosveto v  Ljubljani za 
pse področje Slovenija,

i sednik Komisije za ugotovitev škode 
na kulturno-zgodovinskih predmetih 
Slovenije, ravnatelji Narodnega mu­
zeja, Narodne galerije in Univerzitet­
ne biblioteke, direktor Znanstvenega 
instituta in ravnatelj Centralnega ar­
hiva. kakor hitro bo ta ustanovljen, 
in po potrebi nadaljni člani, ki ¿ih na 
predlog posvetovalnega odbora pri­
tegne vodstvo Federalnega zbiralnega 
centia.

Čl. 4.
Osebje Federalnega zbiralnega cen. 

tra in vodje okrožnih zbiralnih cen­
trov imenuje minister za prosveto na 
predlog predsednika Federalnega zbi­
ralnega centra.

Pomožno osebje za okrožne zbiral­
ne centre imenuje na predlog vodje 
okrožnega zbiralnega centra prosvetni 
oddelek okrožja v sporazumu s pred­
sednikom Federalnega zbiralnega 
centra.

Osebje mora biti zbrano iz vrst 
strokovnjakov ali če teh ni, drugih 
prosvetnih delavcev.

ČL 5.

Z vsemi kulturno-zgodovinskimi 
predmeti na področju Slovenije, ki so 
postali državna last po odloku AV- 

jNOJ-a z dne 21. novembra 1944. raz­
polaga v skladu z zakonom, pravilni­
kom in navodili, navedenimi v ČL 1, 
izključno Federalni zbiralni center s 
svojimi okrožnimi centri. Kdor koli 
bi samovoljno razpolagal s kulturno­
zgodovinskimi predmeti, jih jemal, 
raznašal ali uničeval, bo kaznovan po 
predpisih, v katerih so določene kazni 
za uničevanje državne lastnine.

Ljubljana, dne 25. avgusta 1945, 

Minister za prosveto: 
dr. Ferdo Kozak 1. r.

Na kulturno prireditev v Celje!
Telesnovzgojno delo je na področ­

ju Celja obnovljeno oz. na novo usta­
novljeno v 35 krajih. Okraj Celje in 
Rogaška Slatina sta priredila svoj 
lastni fizkuiturni dan, okraj Slovenj- 
gradec pa pripravlja za 8. in 9. sep-t. 
medkrajevni fizkultumi zlet s tek­
mami Fizkulturnega zleta v Ljublja­
ni se je udeležilo iz okrožja 500 na­
stopajočih in 1400 gledalcev. Fizkul- 
turno društvo Celje je priredilo te­
lovadni nastop s plavalnimi tekmami 
v Rimskih toplicah. Odigranih je bilo 
29 nogometnih tekem. Urejenih je 15 
telovadnic in igrišč, tako da je te­
lesnovzgojno delo v popolnem razma­
hu. Goje se vse panoge fiz kul ture 
predvsem telovadba, lahka atletika, 
odbojka, plavanje in nogomet.

Na tednu ljudske kulture bo flz- 
kultura zastopana s posebno telo­
vadno akademijo, na kateri sodelu­
jejo tudi telovadne skupine izven Ce­
lja in vojska. Na sporedu je poleg 
prostih vaj in raznoterosti tudi vr­
hunska orodna telovadba in narodni 
plesi.

šah bo zastopan z masovnim ša­
hovskim brzo turnirjem.

POPUST N A  ŽELEZNICI 
ZA CELJSKI KULTURNI TEDEN 
Za oba pevska festivala je odobri­

la direkcija državnih železnic polo­
vično vožnjo. In to na progah:

Maribor—Celje 
Dravograd—Celje 
Rogatec—Celje 
Laze—Celje
Slov. Bistrica postaja-mesto 
Konjice—Zreče

Popust velja za mladinski pevski 
festival v dneh 8. in 9. sept za pri­
hod v Celje ter 9. in 10. sept za od­
hod Iz Celja.

Za festival odraslih velja popust 
v dneh 15. in 16. sept za prihod ter 
16. in 17. sept za odhod iz Celja.

Posetniki kupijo na odhodni po­
staji celo vozovnico, ki je ne smejo 
oddati. V  Celju prejmejo potrdilo, da 
so se festivala udeležili, na kar ima­
jo s tem potrdilom in vozovnico pra­
vico do brezplačnega povratka.
PROGRAM CELJSKEGA KULTUR­

NEGA TEDNA 
Nedelja, 9. septembra: 

ob 10. Otvoritev Likovne razstave v 
Domu ljudske prosvete. 
Otvoritev fotografske in ti­
skovne razstave v Celjskem 
domu.

ob 11. Mladinski pevski festival s so­
delovanjem mladinskih pevskih 
zborov celjskega okrožja v 
Celjskem domu.

ob 15. šahovski brzoturnir v Hotelu 
Evropa.

ob 20. Mladinska revija v Celjskem 
domu. Izvajata Trboveljski 
mladinski pevski zbor in or­
kester.
Torek, 11. septembra:

ob 20. Literarni večer v Domu ljud­
ske prosvete (Narodni dom). 
§reda, 12. septembra: 

ob 19.30 Promenadni koncert želez- 
'  ničarske godbe in vojske pred 

kolodvorom.
četrtek, 13. septembra:

ob 20: Koncert orkestra, sindikalne­
ga in pevskega zbora in soli­
stov v Celjskem domu.
Petek, 14. septembra: 

ob 20. Telovadna akademija s sode­
lovanjem vojske v Celjskem 
domu.
Sobota, 15. septembra:

ob 20. Kralj na Betajnovi, drama, ▼ 
Domu ljudske prosvete (Na­
rodni dom).
Nedelja 16. septembra: 

ob 11. Pevski festival moških in me­
šanih zborov iz celj. okrožja v 
Celjskem domu.

ob 20. Živa kri, masovni recitacijski 
večer ob inscenaciji in glasbe­
ni spremljavi na dvorišču Do­
ma ljudske prosvete.

Čisti dobiček tedna ljudske kultu­
re je namenjen osiroteli ded.

Prehrana:
PTijave za obede se sprejemajo do 

vsake sobote pred festivalom. Za po­
znejša naročila ne prevzemamo jam­
stva.

Pripravljalni odbor 
Tedna za ljudsko kultura

TOV. ŠAHISTI!
šahovski klub v Celju priretfi pod 

okriljem Tedna ljudske kulture v Ce­
lju v nedeljo dne 9. septembra 1945 
svojo prvo javno prireditev po osvo­
bojencu — šahovski brzoturnir (ev. 
v več skupinah), prireditev bo v ste­
klem dvorani hotela Evrope. Začetek 
ob 15. uri. Prijave sprejema pol ure 
pred pričetkom brzoturnirja tajnik 
kluba tov. prof. Tavčar, prijavnina 
2 din za osebo. Vse tov. šahiste, po­
sebno dijake in ostalo mladino, va­
bimo, da se polnoštevilno udeleže br­
zoturnirja. Tudi gledalci in kibici 
vljudno vabljeni! Za vstopnino —  
prostovoljni prispevki, šahovski klub 
v Celju.

POZIV STUD. MED., ABSOLVEN­
TOM IN  ZDRAVNIKOM, KI SO 
MED OKUPACIJO ŠTUDIRALI NA  

MEDICINSKI FAKULTETI V  
ZAGREBU

Na podlagi zakona o razveljavlje­
nju akademskih naslovov, izpitov in 
semestrov, se porivajo vsi, ki so si 
med zasedbo pridobili diplome in se­
mestre ter opravili izpite na medi­
cinski fakulteti v Zagrebu, da do 30. 
septembra 1945 predložijo prošnjo 
Komisiji za priznanje akademskih na­
slovov, diplom in izpitov na medicin­
ski fakulteti v Zagrebu. Prošnji, ki 
mora biti kolkovana s kolkom za 40 
din, mora biti priložen indeks, di­
ploma, maturitetno spričevalo, oprem­
ljeno s priznavalno klavzulo srednje­
šolske komisije —  če je bila matura 
opravljena za časa zasedbe —  ter 
izpolnjen dijaški list, ki se dobi pri 
dekanatu medicinske' fakultete v Za­
grebu.
ŠTUDENTOM KEMIJE LJUBLJAN­

SKE UNIVERZE!
Vsi študentje kemije, tudi novinci, 

ki se nameravajo letos vpisati, naj 
takoj pošljejo svoje naslove, osebne 
podatke, socialni položaj ter kratek 
življenjepis Strokovnemu klubu kemi­
kov, Univerza, Ljubljana. Zelo važno 
zaradi razporeditve laboratorijskih 
dri!

I Pomagajte pri ustanovitvi 
mladinski)i domovi

POZIV INŽE3VERJEM-KEMIKOM1
Vsi dipl. inženjerji-kemiki v Slove­

niji, posebna mlajši tovariši, naj ta­
koj pošljejo svoje naslove z osebni­
mi podatki in kratkim življenjepi­
som na Strokovni klub kemikov, 
Univerza, Ljubljana.

»Borbo«,
glasilo Komunistične partije Jugo- 

| slavi je, naročajte pri opravi »B or­
bo«, Beograd, Dečanska 31. Izhaja 

vsak dan razen petka v  latinici, 
mesečna naročnina je 20 din.

BBBBBBBBtBIHBaBBJIHmiBlHHIIIIIiniHIHtfmUlHIJmMfltBI

RADIO LJUBLJANA
priredi v dvorani KINA UNION 
v četrtek 6. septembra ob 20. uri

K O N C E R T
bolgarskih narodnih pesmi.

Sodelujejo: Bolgarski narodni orke­
ster - ženska pevska skupina »Rosna 
kitka« - Solisti sofijskega radia. —  

Dirigent: Ivan Kavaldišev. 
Predprodaja vstopnic v trafiki Sever, 

Cene: 30. 20, 15, 10. 5 din.



Lepi uspehi nedeljskega dela
Pri nedeljskem deln so sodelovale 

rse četrti NOO Ljubljane: Vič, Št Vid, 
Šiška, Bežigrad, Center, Moste, Ra­
kovnik, Tabor, Ježica in Polje, urad- 
pištvo Ministrstva za industrijo, za 
-radnjo, za pravosodje in za linan- 
;e, nameščenstvo MNOO, z odd. za 
-radnje in obnovo, ki je delo tudi 
vodil, s finančnim odd. in odd. za 
reskrbo. Sodelovalo je tudi socialno 

skrbstvo in vsa mestna podjetja, mla­
dinske organizacije ter AFŽ. Dela se 

udeležilo tudi precejšnje število 
'borcev in oficirjev naše vojske. Delo 
je bilo najrazličnejše. Ob žični zapor- 

črti okrog mesta so odstranjevali 
žico, zasipali jarke in razkopavali po­
ti, katere so napravili Italijani, dalje 
so odstranjevali ruševine zgradb, ki 
so bile prizadete po bombnih napa­
dih ali po eksplozijah, podirali raz­
dejano zidovje, čistili in zlagali ope­
ko na kupe, podirali lesena zakloni­
šča in rove ter zlagali nabrani les, 
zasipali jarke ter planirali, nabirali 
žtlezo in drug uporabljiv materijal, 
popravljali in pokrivali strehe, čistili 
dvorišča, urejevali zemljišče za novo 
stanovanjsko kolonijo, odstranjevali 
posevke in zemljo ter napravljali iz­
kope za betoniranje temeljev ter od­
važali nepotrebni materijal od ruše­
vin in drugo navlako v opuščene gra­
mozne jame. Iz šolskih zgradb so od- 
iranjevali navlako, čistili prostore, 
nenašali klopi, omare in drug inven- 
ar. Od najmlajšega do najstarejšega 
so veselih obrazov tekmovali med se­
boj, kdo bo več prispeval za obnovo 
iubljene Ljubljane. Niso se menili za 
roče sonce. Zavihanih rokavov in 
mehljajočih oči so v veselem razpo­

loženju izvrševali svoja dela ter po­
kazali. da se zavedajo pomena dela 
za obnovo mesta. Kakor vedno je tu­
di v nedeljo v velikem številu sode­
lovala mladina, pa tudi starejši tova­
riši in tovarišice so z vso vnemo pri­
spevali k obnovitvenemu delu. Son­
čna in lepa nedelja je bila tudi pri­
kladna za sušenje otave, kjer .je so­
delovala tudi večja skupina mestnih 
delavcev in drugih s terenskega od­
bora Sp. SL Peter. Še celo tov. Žigona 
si opazil med delavci, kako je golorok 
vihtel lopato pri premetavanju gra­
moza. Vsi so vztrajali pri delu prav 
do opoldanske ure. ko jih je vodja 
skupine klical v zbor. Na 35 krajih 

'se je delalo. Nekateri tovariši delov- 
. nih skupin od cestne železnice, mest­
nega vodovoda in plinarne so se pa 
še posebno izkazali ter premetali 3 

j do 4 kubične metre zemlje in gramo- 
I za v pičlih 4 urah.
! Po 12. uri je bilo po ljubljanskih 
ulicah zopet vrvenje. Skupine delav­
cev so veselo prepevaje korakale pro- 

j ti Narodnemu domu, kjer jih je na­
govoril tov. Krajgher Sergej z bodril- 

j nimi besedami, poudarjajoč, da so z 
i nedeljskim delom mnogo pripomogli 
| za hitrejšo obnovo mesta in da je le 
od dela odvisno zboljšanje gospodar­
skih in življenjskih razmer. Po nago­
voru tov. Krajgherja so bila razdelje­
na odlikovanja onim mladincem in 
mladinkam, ki so se pri delu na Kr­
škem polju najbolj odlikovali, nakar 
se je formiral sprevod na Kongresni 
trg, kjer je bil razhod.

Z zavestjo, da so udarniki to ne­
deljo nekaj prispevali za obnovo 
Ljubljane, so prepevaje odhajali.

T E L E S N A  V Z G O J A !

B E L E Ž N I G A
KOLEDAR

Sreda, 5. sept.: Lavrencij, Nedeljka.
SPOMINSKI DNEVI

S. 1944. — Težki boji Tomšičeve bri­
gade in Koroškega odreda pri vasi 
Razbor. 120 Nemcev ubitih in ra­
njenih; SZ napove vojno Bolgariji; 
Bolgarija prosi za premirje. 

DEŽURNE LEKARNE 
Danes: Lekarna Kmet, Ciril Metodo-

prošnjo za pripust k izpitom v  upra­
viteljevi pisarni do 13. ti m. Prošnje 
kolkujte z 10 din in za vsak predmet 
za katerega se deta izpit še po 10
ril n

Na meščanski šoli v  L itiji začne po­
slovati stalna izpitna komisija v  pe­
tek 7. septembra. Izpiti se bodo vr­
šil po razporedu, ki bo nabit v  šolski 
veži. Komisija '

predlože pravilno izpolnjene in s po­
trebnimi izpričevali opremljene pri­
jave. Tiskovine dobe v šoli. Tam bo-

va 43,  ̂lekarna Ustar, Šelenburgova Š J ^ uda VSa druga p0jasnila

Harcdsso gledališče
O P E K A

D e e m  v e s t ì

Plavalci Iz vse Ju­
goslavije med nami
od petka do nedelje na tekmovanju 

za *■%?. prvenstvo 
V dneh 7., 8. in 9. t. m. bo v Ljub­

ljani prvo tekmovanje za prvenstvo 
Jugoslavije v  plavanju, skokih in wa- 
terpolu po osvoboditvi. Na tem tek­
movanju bodo nastopale reprezentan­
ce federalnih edlnic DFJ in Jugoslo­
vanske Armade.

Razpored tekmovanje je takole: 
p e t e k ,  7. t. m. popoldne:

1500 m prosto, vvaterpolo;
s o b o t a ,  8. t. m. dopoldne:

100 m prosto (moški),
200 m prosto (ženske),
100 m prsno (moški),
100 m hrbtno (ženske), 
skoki s stolpa (5 in 10 m moški, 

finale),
4 X  200 m prosto, moški,
3 X  103 m mešano, ženske, 
vvaterpolo;

s o b o t a ,  8. t. m. zvečer: 
finalna tekmovanja v  istih discipli­

nah kot dopoldne —  razen sko­
kov;

N e d e l j a ,  9. t. m. dopoldne:
100 m hrbtno (moški),
50 m proto (ženske),

400 m prosto (moški),
100 m prsno (ženske), 
skoki z deske (3 m ) za ženske ( f i ­

nale),
4 X  53 m prosto (ženske),
3 X  100 m mešano (moški), 
vvaterpolo;

N e d e l j a ,  9.’ t. m. popoldne: 
finalna tekmovanja v  Istih discipli­

nah kot dopoldne. Namesto sko­
kov žensk bodo skoki za moške.

Bazen navedenih odsekov Je v zagor­
skem društvu organiziran tudi kolesarski 
odsek, ki že pridno deluje; planinski od­
sek pa Je šele pri zbiranju članstva ln 
v posvetih, kje si bo izbral svojo posto­
janko — ali na Sv. gori ali na Sv. Pla­
nini, kjer bo treba požgani dom postaviti 
na novo.

Mladinj v zagorskem telesno-vzgojnem 
društvu želimo kar največ uspeha ln raz­
vedrila. •

FD Krim (nogometna sekcija). Pozivajo 
se vsi nogometaši, da ee obvezno udele­
žujejo treningov, ki so vsak torek in če­
trtek od pol 18. dalje na Bakovniku. Zelo 
važno zaradi bližnjih tekmovanj. Tajnik.

I. medkrajevni zlet v Slovenjgradcu. 
Telesnovzgojno društvo v Slovenjgradcu 
priredi v dnevih 8. in 9. t. m. I. med­
krajevni tele8novzgoJnl zlet v Slovenjgrad­
cu. Na sporedu tega zleta so tekmovanja 
v raznih športnih disciplinah ter tud) ve­
lik telovadni nastop. Prvi dan, na praznik 
8. t. m., bodo imeli glavno besedo lahko- 
atleti, ki bodo tekmovali med seboj vse 
popoldne, razen njih pa še Igralci namiz­
nega tenisa. Glavni prireditveni dan bo 
nedelja, ko bodo najprej nastopili igraloi 
odbojke na svojem turnirju, za njim i ko­

ki bodo tekli po mestu. Popoldne ob 14. 
bo najprej sprevod po mestu, ob 15. pa 
Javni telovadni nastop. Vsi udeleženci at­
leti morajo biti v  Slovenjgradcu najkas­
neje v  soboto 8. t. m. ob 13. url. telovadci 
pa v nedeljo ob 8. zjutraj. Za prehrano 
ln  prenočišča vseh udeležencev Je poskrb­
ljeno. Prireditelji vabijo članstvo vseh 
bratskih društev po Sloveniji, naj se zleta 
udeleže v čim večjem številu da bo ta 
medkrajevni zlet v Slovenjgradcu čim mo­
gočnejša manifestacija za telesno vzgojo 
na naši severni meji.

v svitu žarometov
Nocoj ob 19.30: Trst— Svoboda 

(vzhod) ua igrišča na Kodeljevem
Nogometaši so delavni ljudje. Pred-

J td n a
p ra š e k  je  b o ljš i

ADRIA. F. ŠIBENIK. 
Ljubljana

OBVESTILO
Veterinarski oddelek ministrstva za 
narodno obrambo namerava oddati v  

izdelavo nekoliko deset tisočev
vsem b o  agilni razni predmestni Igralci, ‘ fi ¿s •c' T  K  7.A SNAŽF.N IF , KO N J
ki so nekoč živeli le od miloščine velikih . S  Jli A  JV č i l  JVUiVd.
klubov, katerim eo služili za vzgajanje j ž ic a  j e  za go to v ljen a .
naraščaja. Predvsem velja to za Svobodo i
v vzhodnem delu našega mesta, ki se Je T vrd k e , k i že le  p re v ze t i izde lavo, n a j 
začela zdaj bohotno razvijati v vseh pa- ; p oš lje jo  stjpje ponudbe č im  h itre je

DOz f  prvo večjo prireditev, v kateri se * do 15. ^ptembra 1945 veterinarske- 
želi njeno moštvo predstaviti občinstvu, mu odaelKo ministrstva za narodno 
so si izbrali mladinsko reprezentanco Tr- obrambo v Beogradu. 2049-a
sta, kj potuje mimo Ljubljane na tur- s_____

OBVESTILO

~  hinrn n orm am i-om  S S S u t  ln P ° nizkih cenah- Obenem javljam,
preskrbo osirotelih pri ¡.el. direkciji v  Ljubljani se ¿ ,„ 1  bmta Nago^. dalje žigon in še da nisem več poslovodja pri tvrdki
a priredi gledališka 1)0 Draia  v petek dne 7" b  m ‘ 7J vrsta drugih pridnih Fofjanoev. pv Salovic. Llubliana. Stari trg  6.596-n Tekma je predvsem propagandnega 

značaja in bo Imela svoj poseben čar

Maša zadušnica za dne 8. marca 
1945 v Mauthausen-u umrlim inž.

Sreda, 5. septembra: ob 20. uri: Miting E m il H o fm an u -om  vpok . nač. gradb, 
v korist akcije za preskrbo osirotelih ™  v  T.-mh1ian.i se
otrok.

Spored mitinga, ki ga priredi gledališka — . ---- - -  ___
podružnica Sindikata prosvetnih delavcev UH v  fran č iskan s lu  cerkv i.  ̂
v sredo, dne 5. t. m. ob 20. uri v opernem V o liln i im en ik  M estne č e tr t i J ez ica  
gledališču, Smetana: Polka. Pleše baletni je  n*» vp o g led  vsakom u r od 4. sep tem - pri svitu reflektorjev. Važna pa Je za
zbor. Bizet: Arija iz »Carmenc, poje tov. bra ¿ 0 n ad a ljn jega  m ed uradn im i u ra- Pf® Ljubljančane. da navežemo po njej
Drago čuden. Rossini: Seviljski brivec, po- . 7 ” i J J lirp  v  n isarn i J S ” ? t€8nej|® stike z  brati iz  Primorja, 
je Franc Langus. Verdi: »Rigoletto« poje m l» to  30 0(3 ?\ do 11X6 V P13̂ 111 .Dokazati želimo, da nas z njimi veže 
Ema Kržetava. Vito Zupan: Tri zaostale N O O  na Jezic i. j bratska ljubezen, ki Jo bomo še stopnje-
ure, skeč. Igrajo tov.: Cesar. Presetnik . V  p o izved ova ln o  -  in fo rm a c ijs k e m ' vali v medseboinem spoznavanju.
Cesnik, Gorinšek, Iztok. Režija: Jože Gale! odseku G lavn ega  odbora R d ečega  k r i-  1 Tekma se prične ob 19.30 noooj na lgri- 
čajkovsklj: Arija iz »Cnjegina«. poje Per- * «  S loven ije  M a r iiin  t r g  5, na j se jar- Š5u pri Mladinskem domu na Kodeljevem, 
» t  Dušan. Korošnar: So še rožce . . .  poje clerleče osebe a li n iih  s v o jc i ' in g . Ce bl deževalo, bo tekma Jutri v četrtek

Gregorin. Bojarskt ples. plešeta Mar- g ^ č i č  ^  V o t o  ^  R e k S  °b « * •
ta Bemssarjeva ln Stane Polik. — n  del: haK arciC  M ira , v m e r  ^  ^  ’ “
Dosral: Angleški valček. Plešeta Silva Jap- E rnest, P ik e r  M a n ja , JmiŽekOVlč N e ­
li eva in Stane Polik čajkovsltij: Arija ža, dr. Zapusek  jo z e ,  S a tia r  K are l,
iz >Jclante«, poje V. Janko. Saint-Saens: G o lob ič  Josip, C im perm an  Bojam,

nejo po Sloveniji. Tržačani Imajo v svo­
jih  vrstah več talentov, ki so že često 
odlično zastopali našo primorsko metro­
polo. Znano Je to moštvo po svojem tem- N azn an jam , da sem  o d p r l  s vo jo
peramentu, odlični kombinaciji ter bil- .  ___ ___ __ *
sfcovitih akcijah, vsega pač, kar Je ustva- lastno TAPE TN IŠK O  DELAVNICO.
ril oni značilni južnjaški nogomet. ! izv rš eva l točno solidno

Domačini so za to tekmo zbrali vse v s a  a e la  00111 izv rš eva l ločno, souano

Fr. Sajovic, Ljubljana, Stari, trg  6.

EMIL ERLICH,
tapetnik in dekorater 
CELOVŠKA CESTA 34, 
(poteg gostilne Keršič.)

D v o b o j  n a  z e le n ih  m iz a h
V soboto zvečer Je delovni odbor za

‘ Samson in palila«. Poje D im n ik  M artin ’, P a o lu zz i S averio , B a- j UJ °  “

VABILO
na ustasfcövni občni zbor
Nabavne in prodajne zadruge z o. j. 

na JESEN IC AH
Bogdana Stritarjeva. Milčinski: Ob uri ¡- .t  Marija. Dimič Todor T r za n M a -i8̂  ™  it*!, zri ki bo v  nedeljo 9. septembra t. 1. s

i ^ a ž š a n o v i č  N ik o la . P e t k o m  ob V  u r i z ju t r a j  v  pro-
Elvira Krai-eva Nablocka. Režija Fran R ep a tr ia c ijsk i odsek G la vn ega  od- ko da Je bilo odigranih 10 dvobojev. Po svetnem  dom u (K re k o v e m  dom u) na
_ ___  “ * _ J • ■--------- V-»  .1 -  -—. — FT •— CI1/ , . , A n S * n  1l T n v r f _  š f  I v \ «  i v o l c r i i b  m i r m h  iv V-, oT r i — . - — v .

s sledečim

Nataša. Dalmatinsko kolo plešejo Silva 
Japljeva. Pogačar ln baletni zbor. Blan- 
tera-Surkov: Pesem o Stahnu. poje Lado 
Korošec ln operni zber. Simoniti Samec:

javi v  svrho informacij.
Svojoi padle partizanke Z a v  e c 

Eme naj se zglasijo v poizvedovalno-
P"sem o Titu, pojejo Lado Korošec. Stavko informacijskem odseku Glavnega od- ! _  1- h i 2 .  železničar (Bogataj. Med 

« S S r  ^  OPeml Zb°r‘ SCHiell'Je OPeml ^ or\  Rdf e^a Slovenije, M ari-; s4vo^ J a <cDlII^ r̂orkester.

Radio Ljubljana
SREDA, DNE 5. SEPTEMBRA 1945 

6—6.0O: Koračnice, valčki in polive. 6.30 
do 6.45: Napoved časa in izvleček iz po- 
ročil z dne4. sept. S.45—7: Baletna glasba

jin trg  5, v  svrho prevzema njenih 
osebnih dokumentov.

Uredništvo in nprava »Naše žene« 
je Komenskega ulica 7 v Ljubljani 
tel. št. 45-28. Št. 6—7 je bila poslana 
še na

center in Krim, 2 
IV. armija brez zmage.

Moštva so bila zastopana z naslednjimi 
igralci:

in 2. železničar (Bogataj. Medved,.. . -  - - ---------- — -  Re-
Po-

dobnlk, Boelč). Krim (Žgajnar, Gabrov­
šek, Razboršek) ln 5. IV, armija (¿ivič­
njak, štrumbelj L. in Zdravko).

Čeprav Je bila to ena prvih prireditev

D NEVNIM  REDOM:
1. Otvoritev ln zadružni referat.
2. Poročilo iniciativnega odbora.
8. čitanje in odobritev pravil.
4. Volitve upravnega in nadzorne­

ga odbora.
j 5. Slučajnosti.
j Pravico udeležbe in glasovalno pra- 
: vico imajo vsi člani bivših zadrug,

čeprav Je m.a to ena prvin prireditev ven(jar pa morajo na novo pristopiti, 
45-28 Št 6—7 je bila poslana igralci večinoma brez treninga pokazali ri . . , .. i,. 1
okrene AFŽ odbore S  S  dostojno višino, tako da je upati, da bo- vplačati pristopnino 10 din. Novo pri-

s p ^ k \  i f T  lahko dobile. Pohitite z ¿ b ir W m  ¡ '% k^ ? ^ S o S 5 r ^ l f ? S Ž S ^  stopivši člani pa r^ ven  pristopnine
izveriha 7.15—7.70: slovenske in hrvaško naslovov, ki iih Došiliajte upravi, da , ,  . , }   ..... ^  36 nekaj na račun deleža.

se na ustanovni občni

R o d ite ljsk i zbor, m n ožičn i s četa- prvem kolu Je žreb »družil Bogataja ln  j P r is to p a jte  in  sode lu jte  p ri obnovi7»  L ?  o r l i  f  n l l o l r :  c r im t  "K" r n č i )> o  d h r i n R  f n  — t o  t + f  A n r t  f o T r t  t r m  J    .
žak: Slovanski ples v c-molu. 12—12.15: ,
Veseli napevi. 12.15—12.30: Pregled tiska, i 
1230—13: Trnovski trio. 13—13.20 
ved časa, POTOčila, objave ln
reda. 13.20—14: Koncert malega orkestra v ' ' „ ' " A  Eeekom 2:0 Razboršek nad Blbrom 2:0,
Radia Ljubljane, dirigent: Vinko Šuster- ^ Y ^ er v  te lo vadn ic i Šole na Grabnu. Me _̂yed nad scagnettljem 2:0. P'naino i '
slč. 18—18.15: Slovenske narod, pesmi igra . V ab ljen i vs i s ta rš i! R hd i ak tu a lnosti borbo ^  opravl]a Potočnik ln Medved i
na harmoniko Avgust Stanko. 18.15— d n evn ega  red a  udeležDa ze lo  z a z e - , z  zmago Potočnika 2T 1
18.30: Pionirska ura. 18.30—18.45: Fibich: i ljena . | Končno stenje: 1.' Potočnik (Sv.), 2. I „
Poem. Alford: Humoreska. M ittler: Skat- i G rabenska podru žn ica  ZPDNJ Medved (ŽeL), 3. Krečič (Sv.). 4. Razbor- , D r .  J o ž e tu  Ž itn ik a , Z d ra v n ik a  aSl-

v ' t e ^ v a c S c 'š o f e ^ n r G ^ a b iS  | ^ P ^ r i t V  Je taeha, da so se >sterG. če- f ^ t u  z a  VSO p o ž r t v o v a ln o s t  in  
čelnik Oddelka za ustavna vprašanja. O , m esta  sn fje r ja  oz. sn fleze  v  PraT bre5 že 1>ar le t- drž? ‘  z?,°  la jš a n je  b o le č in  n a š i p ok . m am i,

■ - .. — j - . . ,  - • rlrVhrr» tr rivr»hoiin v. ’m i tuar fcoero oplz-t w _

Z a l i v a l a

K a k o  d e la jo  v  Z a g o r ju ?
že pred vojno Je imelo prebivalstvo za­

gorske doline mnogo smisla za telesno 
vzgojo. Telovadba in šport sta nudila naši

cio. Cimaro6a: Predigra. 22.30—23: Plesna

fUaenatsgraS
KINO UNION: Ameriški film »NOTRE­

DAMSKI ZVONAR«. Ob 16., 19. in  21. uri.

21. uri.
KINO SLOGA: Sovjetski film  »MAVRI­

CA« dokumentarni film  o JASENOVCU. 
Ob 17.. 19. in 21. uri.

KINO TIVOLI: Sovjetski film  »MAVRI­
CA«, dokumentarni film o JASENOVCU.

notam ustave S —5 S -  BfcSa Sadil: O ! R azp is  m esta  sn fie r ja  oz. sn fle ze  v Dre5 ae var let. arzMi zeio
^ r i ^ a t a k i  ^ ¿ r j e ^ i r ^ s o 0  B r 3 ™  gleda lišču . R a vn a te ljs tvo  ^  ta ^ i° :
Pester koncertni program. 19-50—20. Teme D ram sk ega  g ’leaa iisča  ra zp isu je  na . kateri mčun. Organizacija v  rokab delov- 
današnjega dne. 20—20.40: Orkestralni te ča j za  su fle r ja  a li su flezo . P o z i-  nega odbora Je bila brezhibna ter se Je 
koncert. P. I. čajkovskij: Koncert za kla- v a jo  se vsi, ki im a jo  v es e lje  do tega> ves turnir razvijal hitro brez vsake mot-
S i J ?  T ? “?11™* <A- DT?fžak: pok lica , posebno p a  ta k i k i so že  de- nje.
Scherzo. 20.40—21: Dvajset minut zabavne Vakpm odru da ae irnp-la- »
skupine. Vodi Bojan Adamič. 21—21.20: p ri K~5er1}  F 11’
Napoved časa poročila, objave in pregled ^ j o  U& p re izku šn jo  v  petek , dne 7. 
sporeda. 21.20—21.45: Vokalni konoert so- t. m . popoldne ob 4. u r i na ra vn a te lj-  
pranistke Nuše Kristanove, pri klavirju stvu  Drame.

stran. Poljanska cesta do Ambroževe- telesno vzgojnem področju, že prvi Javni 
ga trga, ob Ljubljanici do K o p ita r je -
ve ulice, vabi vse aktiviste, pripadni- mladine, ki j i  Je lahko v ponoe.
k e  in simpatizerje OF na množični j avni nastop je nadvse dobro uspel ln Je
sestanek, ki se bo vršil dne 6. t. m. bl! eden prvih po osvoboditvi v Sloveniji.

KINO MATICA. Amer.šbi tlim »TIHO- I v dvorani ljudske kuhinje v  Streliški s prostimi vajami so nastopili prav sklad-
TAPCI«, ameriški tednik. Ob 16.. 19. ln ulici 12 -L 598-n 110 TOl oddelki, številčno eo pa prednjačili

“  ' ' l e 'b o «  so d a ro va li: F  K  700 din. Je- taXem stOTUuJ, da enakega še Samo videli
ras j n drug 45.000 din, OF odbor pr, podobnih nastopih. In s tem pokazalo
združenih mesarjev 2671 din. j veilko zanimanje za telesno vzgojo svoje

Za spomenik zmage v Murski So- mladine. —  Tudi zleta v Ljubi lani se Je 
Predstave ob lepem vremenu od 19.38 da- hoti so darovali: Okrajni OF Koče v- udeležilo okoli 30 mladink ln 30 mladin- 
Ue. je 2150 din. OF Novo mesto-mesto, cpta’ lh netelovadcev pa Je šlo n»

Š o l s k a  O b v e s t i l a  ;6S52 din, OF Vel. Lašče 1120 din, OF ^

ske šole - hloste spOTOča^ da » e  bodo odbor OF Kostanjevica 960 din, trenira na nogometnem Igrišču kar dve
15. t. m. vršili ob 8. uri zjutraj po- Okrajni odbor OF Trebnje 1300 din, sestavi ln skoraj vsako nedeljo prireja
pravni in razredn i izp it i za šol. leto Krajevni narodno osvobodilni odbor pri Ja tel Jeke tekme z raenlml moštvi, vča,
1944-45. Prizadeti dijaki naj vlože Ribnica 460 din sih pa gre tudi v goste k sosedom. Tako

so že v Jullta odigrali 3 priiatellefce tak-
__________________________________________________ _______________________________________ ___  me ln ppenriševalno zmamil proti Litih in

Gubčevi brigadi In 1# tekmo s Trbovlja­
mi Izgubili. Na praznik. 15. avg. Je za­
gorsko moštvo igralo v Litiji ln »opet 
visoko janagalo z 12:2. Litijska publika Je 
proti zagorskim nogometašem pokazala 
zelo neprijazno lice čeurav so se tl pred 

i igro obnašali zelo disciplinirano. ▼ nede- 
I ljo. 28. avg. so se Zagorjani ponovno po- 
. merili s Trboveljčani, a Slednji so poka­
zali. da so še znerom bol JII ln so po- 

i novno zmagal« s 5-3. ▼ nedeljo. C. t. m. 
, pa smo Imeli v gosteh tovariše cellsksga 
Oltarna., ki Je meval tod! kloniti z 2:9.

Prihodnlo nedeljo dne 9. t. m. gredo 
zagorski nogometaši v gost« na Vrhniko, 
da se seznanilo s tamošnUm moštvom. 
Pr, vse! mariUvoetl n* z»1-nem ndlu pa 
golilo Se posebej vročo želja, da bl »1

srčna hvala. ŠEMRLrovi

T
Po 3 ln pol letni strašni bo­

lezni je  dotrpela naša nad vse 
ljubljena, nepozabna žena in 
mati

K a t a r in a  S e d e v a č
roj. ZW ICKES

Pogreb bo v  četrtek 6. t.
m. ob 5. pop. z žal, kapele 
sv. Jožefa k sv. Križu.

Ljubljana, 4. sept. 1945.

žalujoči: Franc, mož; Dušica, 
hčerka

ZDRAVILIŠČE S L A T I N A  R A D E N C I

O D P E T O
s  1 .  s e p t e e e b r s j t n  z a  f e s e n s S c o  s e z o n o

OGLJIKOVE KOPELI, ZD R AVN IK  IN  VSE OSTALO. — Cene za 
vse Din 100.—  do Din 120.—  dnevno. —  Prinesti s seboj odeje. 
Dohod z vlakom preko Pragerskega ali z  avtobusom preko Maribora

IZKORISTITE JESENSKO SEZONO!

Z D R A V IL IŠ Č E  S L A T IN A  R A D E N C I j člmnrel ogradil! torišče z visokim plotom 
1 ln ri tako pri tekmah še povečali gmotnij&ooociooo».ooivxionoooooooooooooooociooooooooocoooooooooooooooooooQOonooooooooonooooooco j dobiček.

Naznanjamo žalostno vest, 
da nam je  umrl naš dragi oče, 
stari oče, tast

Ivan Zoran
Hvar

N a poslednji p o «  ga spre­
d im o danes v  sredo ob 5. po­
poldne z Žid, kapele sv. Fran­
čiška k sv. Križu.

Ljubljana, 4. 1945.
žalujoči ostali.

¿A H  DOMOVINE SO ŽRTVOVALI ŽIVUENJF
Š IL O V IN A C  P A V E L , učitelj, aktivist, je padel 31. julija 1942 v  

Loškem potoku, zadet od fašistične krogle. Objokovan od žene, 
hčerke, sina, matere, sester in ostalih sorodnikov.

B R O JA N  S TA N K O , intendant, je za svobodo domovine žrtvoval 
svoje življenje 1. 1943. v  valovih deroče Save v  borbi z  oku­
patorjem. Za njim žalujejo žena Pepca, Olgica, hčerka, starši, 
sestri, brata in ostalo sorodstvo.

M ODIC F R A N C , gostilničar z  Bloške police, je padel pri parti­
zanih na Primorskem v  vasi Podkraj 12. 11. 1943. Žalujoča 
žena Anica, hčerka Rada in ostalo sorodstvo.

N O V O T N Y  A N T O N , partizan v  Prešernovi brigadi, je padel 16. 
aja na Lavtarskem vrhu. žalujoči starši, brat, sestre in ostalo 

sorodstvo.
D O B R ILO V IČ  TO N Č E K , partizan, spremljevalec generallajtnanta 

Rozmana, star 19 let, je padel 7. novembra 1944. v  Beli Kra­
jini.

B L A U S T E IN E R  JOŽE-DRAGO, komisar L  linije, V. linij, sektora, 
je daroval svoje mlado življenje na žrtvenik domovine 26. L
1945. na Koroškem. Njegovo truplo počiva začasno do prevoza 
v  družinsko grobnico na Jezerskem, žalujoči: Marica in Josip, 
starši, Olga sestra, rodbine Stante-Slomšek, Lipovšek, Blau- 
steiner, inž. Werdey. —  Kočevje, Celje, Sv. Lovrenc, Sv. Jurij, 
Pariz.
Za lepše dni domovine so žrtvovali življenja:

L U Z N A R  JA N E Z , oče;
L U Z N A R  Š T E F A N , sin, oba ustreljena kot talca v  Selcah 1. 9. 

1941, in
L U Z N A R  R A F K O -O S V E T N IK , partizan, desetar, padel 18. 4.

1944. N jegovo truplo počiva do prenosa pod Storžičem, žalu­
joče rodbine: L uznar, Mencinger, Cencič, Markelj. —  Selce, 
Tržič, Beograd.

Dr. P O T O K A R  IVO , odvetnik v  Kamniku, Je mučeniško končal 
svoje življenje v  Dachau-u. Žalujoča žena Anka, Svetozar in 
Jelena, otroka; Marija, mati; Pavel, brat.

CAJLENG ER JOZE, vodnik v  Gubčevi brigadi, je padel v  borbi 
pri Kresnicah, kjer tudi začasno počiva. Prepeljan bo na do­
mače pokopališče v  Trbovlje, žalujoča žena Ivanka, otroci ter 
ostalo sorodstvo.

O B REZ M IL A N , mitraljezec 12. brig., doma lz Trbovelj, je med 
prevozom v bolnico podlegel v  borbi dobljenim ranam. Pokopan 
je  v  Novem (Dalmacija), žalujoči starš:.

S A D A R  F R A N C , komandant bolniškega oddelka, je  padel 9. 12 
"'.944. na Krki. Počiva na domačem pokopališču, žalujoči: mali, 
brat, svakinje.

S A D A R  T O N E  Je daroval svoje mlado življenje. N jegovo truplo 
počiva v  Hinjah na Dolenjskem. Za njim žalujejo: mati, brat 
in sestre.

N A R O B E  L O V R E N C -C IR IL , partizan, politični komisar škofje­
loškega odreda, je daroval svoje mlado življenje. Začasno počiva 
pri Sv. Lenartu nad Škofjo Loko. Neutolažljivi starši, sestra in 
ostalo sorodstvo.

P A V Š IČ  V A L E N T IN , trgovski umetni vrtnar v  Mariboru, je  padel 
kot mučenik in heroj, žalujoči: Julijana, žena; Dušan, Zdravko, 
Anica, otroci ter ostalo sorodstvo.

T A V Č A R  F R A N C , partizan, borec, je padel v  gozdu nad domačo 
vasjo Črnuče 12. septembra 1943.

T A V Č A R  TO N Č K A , partizanka, padla 31. januarja 1945. na Sv. 
Gori pri Litiji. Za njima žalujejo mati Marija, sestra Minka 
por. Lavrič in ostalo sorodstvo.

R E Š  JA N E Z , polkovnik L  jugosL brigade form. n. SSSR L  bati, 
je padel 18. 5. 1945. zadet od sovražnika v  Slav. Brodu.

R E Š  M IH A , prostovoljec v  udarnem ba t L  Prešernove brigade, 
31. div. je padel 29. 3. 1945 ob Soči.

J A K O M IN I K A R O L , borec L  bataijona Prešernove brigade, je  pa­
del 3. 11. 1944. v  Kovorju. —  Žalujoče družine Reš-šoberle- 
Jakomlni.

P O V Š N E R  V IK T O R , soboslikar v  Cerknici, je po 18 mesečnem 
trpljenju umrl 7. marca 1945. v  Mauthausenu. Žalujoča žena 
Lojzka s hčerko Danico, starši, brat in ostalo sorodstvo.

S L A B E  F R A N C  z Rakeka je padel 3. avgusta 1942 v  Grahovem, 
žalujoči družini Slabe in Urbas.

BO M BAČ FR A N C -M A TJA Ž , je padel v  borbi s fašisti 25. 7. 1942.
na Kočevskem, star 23 let. Andrej in Marija Bombač, starši, 
Andrej, Anton, Jože, A lojzij, Stanko, bratje, Julija por. Juvan­
čič in Justina sestri ter vse ostalo sorodstvo. Ljubljana, Rakek, 
Krušče, Lož.

H A B IČ  JA N K O -S ILV O , partizan, železniški uradnik, je padel
17. 9. 1943. N jegovo truplo počiva ob Cesti dveh cesarjev Ljub- 
Ijana-Trnovo. žalujoči: Elizabeta in Janez starši, Ana, por. 
Smrekar, sestra, A c i brat, in ostalo sorodstvo. Ljubljana, Dol­
sko, Domžale.

G A B R IJ E L  TO N Č EK , dijak, partizan XV. udarne divizije, je  pod­
legel ranam okupatorske krogle 12. 12. 1944. Do prevoza v  do­
mačo zemljo počiva na partizanskem pokopališču. —  Globoko 
užaloščeni: Jožefa ln Ignac, starši, brata M ilko in Nace, par­
tizana in ostalo sorodstvo. Trebnje.

J U H A R T  F R A N C , štabni obveščevalec Cankarjeve brigade, je 
bil ranjen, mučen in ustreljen v  Dobrniču od belogardistov, pre­
oblečenih v  cigane 11. 1. 1945. Prepeljali smo ga 12. 1. 1945. na 
pokopališče v  Trebnje. Neutolažljivi starši Lojzka in France ter 
ostalo sorodstvo.

R U S  D RAGO, borec Cankarjeve brigade, Je bil zaklan kot jagnje
16. 3. 1944. na Javorovici pri št. Jerneju, počiva v  skupnem 
grobu is totem. Žalujoči: oče A lojzij, brat France, sestre Mici, 
Lojzka in Pepca in ostalo sorodstvo.
Za boljšo bodočnost sta se žrtvovala naša sinova in brata

K A S T E L IC  L U D V IK , borec, zadet od okupatorske krogle v  domači 
vasi,

K A S T E L IC  JOŽE, borec L  brigade NO je bil zadet od belogardi­
stična krogle v Selih pri Ajdovcu 22. 8. 1944 in prepeljan v  
Trebnje, žalujoči: mati Ana, brat France, sestra An i in ostalo 
sorodstvo.

L E V IČ A R  IV A N -IV O . komandir čete Cankarjeve brigade, je padel 
na Javorovici pri šti Jerneju. Do prevoza počiva iatotam. Užalo­
ščena mati Uršula, sestra Uršika, bratje Stane, Lojze, Tonček 
in ostalo sorodstva —  Križ-Oatež.

K O Š IR  M IR K O , sti vodnik v  zaščitnem bataljonu Vojne oblasti
16. armije je umrl 3. 6. 1945., star 17 let. žalujoči starši in 
rodbina Drašler. —  Trebnje.

K A V K A  IV A N  je  padel 19. L  1943. v  Kališu nad Kamnikom, star 
18 leti Začasno pokopan v  Stranjah, žalujoči: Marija in Peter, 
starši, brat Peter, stara mama Marija, družine Skok in Nova- 
ček. —  Dolsko, Ljubljana, Dunaj.

K A V K A  F R A N C  Je preminil v  taborišču Mauthausen. N jegova 
žena

K A V K A  M A R IJ A  roj. Mramor je umrla v  taborišču Sachsenhausen 
pri Berlinu. —  Žalujoče družine Kavka, Skok in Novaček.

Ž IV A IJ Č  STA N K O -D A V O , sekr. SKOJa, je padel junaške smrti 
po triletni borbi, star 22 let, dne 12. 6. 1944. v  Smledniku, nje­
gova žena

Ž IV A L IC  M IM I-M IK A , sekretarka SPZž, je padla 9. 2. 1945. na 
Koroškem. Začasno počiva pod Rošco. žalujoči starši, bratje 
ln' sestre ter ostalo sorodstvo. — Spod. Gameljne.
Za lepšo bodočnost novih ljudi so dali življenja:

K E R E N Č IČ  JOŽE, profesor In književnik,
K E R E N Č IČ  ST A N IS L A V , mehanik, oba ustreljena 27. 12. 1941 

v  Mariboru,
K E R E N Č IČ  F R A N C , posesti sin.
K E R E N Č IČ  U R Š U LA , mati, posestnica, umrla oba v  Ausehwitzu 

▼ internaciji 1942. žalujoči: Marija-Pika roj. Hosnar, učiteljica, 
Jožetova žena s hčerko Jelko, Ciril, brat, Marija por. Polič, Ana 
por. Vrhovščak, sestri.
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L J U B L J A N A  — D E LA V SK I DOM
Razpoložljiva mesta za moške: 

Službo dobi:
3 kosci, 8 tdapcev, večje število delav­
cev za sekanje drv, večje število apne- 
ničarjev, 28 delavcev minerjev, 1 pe- 
čarski pomočnik, 6 opekarskih delav­
cev, 6 orodnih kovačev, 15 stavbenih 
ključavničarjev, 3 urarji, 1 elektro- 
monter, 2 žagarja za venecijanko, 1 
mizar, 1 krojaški pomočnik, 1 klo­
bučar, 1 torbar. 1 sedlar, 1 brivski po­
močnik, 33 čevljarskih pomočnikov, 88 
Sadarjev, večje število delavcev za stav­
bena dela, 1 soboslikar, 1 črkoslikar, 
48 tesarjev, 1 soboslikarski vajenec. — 
Za Kranjsko industrijsko družbo na 
Jesenicah potrebujemo: 3 rezkarje, 22 
ključavničarjev, 20 strugarjev. 31 zi­
darjev, 10 varilcev, 5 zakovičarjev, 1 
topilca v martinami, 20 gozdarskih 
delavcev, 20 delavcev pri MS pečeh, 
150 delavcev za delo pri progah za va­
ljanje pločevine, 175 pomožnih delav­
cev. — Za rudnik Zagorje in Trbovlje 
potrebujemo: 60 poklicnih rudarjev
(samskih) starih 25 do 40 let. — Za 
jeklarno Guštanj potrebujemo: 250 de­
lavcev specialistov v jeklarski stroki.

S L U Ž B E  i š č e j o
ŽELEZNIKARJA, nameščenca z večletno 

prakso, eventualno kot družabnika, 
sprejme trgovina z železnino. Ponudbe 
na Javno borzo dela pod šifro »Ljub­
ljana«. 8867-1

MESTO PLAČILNEGA NATAKARJA ali 
poslovodjo iščem za kavarno ali re­
stavracijo. Cenjene ponudbe na Javno 
borzo dela pod »Dolgoletni strokov­
njak«. 8877-1

STAREJŠA TOVARIŠICA, dobra kuharica 
in gospodinja, išče mesta za samostoj­
no gospodinjo. Ponudbe na podružnico 
Javne borze dela v Celju pod »Gospo­
dinja«. 9016-1

GRADBENI DELOVODJA išče mesta. Je 
pooblaščen zidarski in tesarski mojster 
z delovodsko šolo in prakso. Naslov v 
Javni borzi dela. 9119-1

DEKLE, vajeno vseh gospodinjskih del. 
želi nastopiti službo v družini brez 
majhnih otrok. Ponudbe na Javno 
borz» dela pod »Pridna in. vestna 
7«. 9167-1

S L U Ž B O  d o b e
SLUŽBO NOČNEGA ČUVAJA dobi mlajši 

moški v večjem industrijskem pod­
jetju. Ponudbe z osebnimi podatki 
pod šifro »Nočni čuvaj« na Javno bor­
zo dela. 8743-2

FRIZERSKO POMOČNICO sprejmem ta­
koj. M. Podkrajšek, Ljubljana, Sv. Pe­
tra cesta 12. 9070-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO z zna­
njem kuhe sprejmem takoj. Javiti se 
Salon »Vena«. Gradišče 4. 9090-2

TKALSKI MOJSTER, za samostojno vod­
stvo tkalnice 20 strojev in pripravljal­
nice, dobi dobro zaposlitev. Ponudbe 
na Javno borzo dela pod »Bom­
baž«. 9198-2

DEKLE za pomoč v  gospodinjstvu in  
delo na vrtu sprejmem. Novak, Cesta 
v Mestni log 58. 9183-2

SPREJMEM SEDLARSKEGA POMOČNI­
KA in  torbarskega ali pomočnico, va­
jeno usnjenih izdelkov in šte panja. 
Glavič, Ljubljana, Tržaška c. 9. 9184-2 

DEKLE, pridno in pošteno, ki je vajeno 
vseh hišnih del in delno kuhe, sprej­
memo v stalno službo. Ponudbe na 
Javno borzo dela pod »Vestna pomoč­
nica«. 9102-2

MLAD TRGOVSKI SOTRUĐNIK. špece­
rist. dobi službo v večjem mestu Slo­
venije. Oskrba v hiši. Ponudbe na Jav­
no borzo dela pod »Sposoben«. Sl03-2 

GOSPODINJSKO POMOČNICO, staro 25 
do 30 let, veščo vseh gospodinjskih del, 
ki ima veselje do otrok, sprejmem k 
3č!aoski družini za Bežigradom. Po­
nudbe na Javno borzo dela pod »Ta­
kojšna zaposlitev«. 9135-2

V A J E N C I
BRIVSKEGA VAJENCA sprejme Rudolf 

Znkovšes, Liubljana, Poljanska cesta 
št. 51. 9164-3

VAJENCA takoj sprejme Ivan Jezernik, 
soboslikar in pleskar. Domžale. 9152-3

F I T T ’” 'L  U  Ž  E  K
INŠTRUKTORJA, resnega, za dva ljud-

skošolska otroka-, iščem. Ponudbe na 
oglasni oddelek »SL poroč.« pod »Zmo­
žen vzgoje«. 9132-4

KNJIGOVODSTVO UREDIM. POUČUJEM, 
napravim kalkulacije, bilance, dopisu­
jem v tujih jezikih. Temeljito Vas raz­
bremenim. Pišite na »Servisbiro«, še- 
lenburgova 4. pod »Komercialist«. 9109-4 

POSTRANSKI ZASLUŽEK nudim tistemu, 
ki mi posodi šivalni stroj. Plačam me­
sečno odškodnino 200 din. Ponudbe na 
ogl. odd. »Slov. poročevalca« pod »ši­
v ilja  5«. 9148-4

R O D M

DVA MOŠKA BICIKLA prodam. Povpra­
šati 7 trgovini Višnjevec, Florijanska 
ulica 37 8687-5

KOMPLETNO JEDILNICO mahagoni in 
žensko kolo prodam. Ogled od 1.—3. po­
poldne. Resljeva 23/1., ing. Bartl.8968-5 

PISALNI STROJ, prvovrsten, poceni pro­
dam. Ogled od 9. do 11. ure. Rimski 
trg 8, pritličje, levo. 9089-5

KUHINJSKO MIZO, tri stole, zaboj za 
premog, 3 žimnate vložke z mrežo po­
ceni prodam. Ogled Tržaška cesta 19/1., 
desno. 9029-5

VATO, sivo (za odeje), 2 bali, 220 kg, 
prodam. Franc Podobnik, trg.. Rudnik 
št. 123. Ljubljana. 9073-5

POLENOVKO, goljeno. 50 kg, p r o d a m .  
Franc Podobnik, trg., Rudnik 123, 
Ljubljana. 9072-5

JAJCA vlagajte v prašek Garantol. Pro­
daja drogerija K a n c ,  Židovska ulica 
št. 1. 9035-5

LIMONO v čaju dobro nadomešča limo­
nini ekstrakt Citrol. Prinesite stekle­
ničko s seboj. Drogerija, Anton KANC. 
židovska ulica 1. 9034-5

ŠPORTNI KOSTUM, črno svileno bluzo, 
kombinežo. ženske športne čevlje št. 38 
in 39 prodam. Ambrožev trg štev. 3/1., 
Okorn. 9133-5

PEČ »Lutz« prodamo! Tipa 26 A, ogreva 
500 kubikov prostornine. Pojasnila daje 
od 13. do 14. tovariš Štefan O b l a k ,  
Ljubljana, Delavski dom, soba štev. 11, 
I. nadstropje. 9131-5

HARMONIKO, diatonično, skoraj novo, 
p r o d a m .  Mizarstvo »Les«. Vižmar- 
je. 9130-5

SPALNICO, dobro ohranjeno, posteljo, 
omaro in nekaj miz poceni prodam. 
Černetova ulica 31/1. 9128-5

POSTELJNO MREŽO, otroško posteljico 
in turško garnituro, rečno delo. pro­
dam. Tržaška c. 42. parter, levo. 9127-5 

NAGROBNI KAMEN IN  OKVIR po ugod­
n i ceni prodam. Naslov v ogl. odd. 
»Slov poroč.«. Stranka Je doma od 9. 
do 12. vsak dan. 9125-5

KAVČ za dve osebi prodam ali zame­
njam za žimnico z mrežo in nekaj 
moške obleke in čevljev prodam. Suš- 
man. Ciglarjeva 30. Moste. 9124-5

DVE KREM PLESKANI OMARI, pred- 
sobno steno, moderno, sedežno kopal­
no banjo, kozarce za vlaganje in cvet­
lična stojala prodam. Novi tag 1. HI. 
nadstropje, levo. 9123-5

MOŠKO KOLO prodam aH zamenjam za 
žensko kolo. Otomano prodam. Slom­
škova 7/n.   9120-5

ELEKTRIČNI VRTALNIK, prenosljiv, do 
10 mm. prodam. Domobranska 7. 9117-5 

SPALNICO, vezano, nepieskano, preda 
K  r ž  e , mizarstvo, Dunajska, cesta 
št. 47/b. 9116-5

ŠIVALNI STROJ »Veritas«, dobro ohra­
njen, prodam. Naslov v ogl. oddelku 
» Slov, poročevalca«. 9115-5

MOŠKE ČEVLJE, visoke, nove in stare, 
št. 43, prodam. Č e r n e ,  Strmi pet 
št. 3. 9114-5

ŽENSKI DEŽNI PLAŠČ, kratko moško 
zimsko suknjo, moške čevlje št. 42 in 
43 prodam. Sferossmay er j  evs, 4/1. nad., 
desno. 9113-5

ŽENSKO KOLO »Adler« prodam. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 9104-5 

LODEN, volnen za moško obleko, predam 
ali ¿m enjam . Vprašati Rimska cesta 
št. 9/n., vrata 16. 9147-5

ŽELEZNO ZLOŽLJIVO POSTELJO z žim­
nico, dobro ohranjeno, prodam. Naslov 
v oglasnem oddelku »Sl. poroč.«. 9143-5 

PISALNI STROJ, nov, portabel, in nekaj 
kilogramov nepredene volne proda čem. 
Idrijska 7. 9141-5

ELEKTROMOTOR 3 ks. in nekaj rad lo­
žam  ic WE 16 in Flvre 6a 8 proda No- 
vobotr, Tavčarjeva 13, desno. Cd 11. 
do 12. 9140-5

KOLO »Peuget« zamenjam proti dopla­
čilu za sivo blago za jahalne hlače. 
Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 9165-5 

GAŠPER in ležalni stol prodam. Na Ja­
m i 8, št. 13, šiška (pri policiji). 9199-5 

LEPO ŽENSKO KOLO, sivo, znamke 
Steyr, v zelo dobrem stanju, ugodno 
prodam. Naslov v oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«. 9197-5

OBLEKO za 151etnega fanta in blago za 
plašč prodam. Naslov v  oglasnem odd. 
»Slov. poročevalca«. 91S6-5

ŽENSKO KOLO. skoraj novo, nove gume. 
z dinamo svetilko prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Slov. poreč.«. 9194-5 

DAMSKE SALONARJE, čisto nove, pro­
dam. Celovška 57, Milka, Bitenc. 9193-5 

SIVO USNJENO OBLEKO prodam. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«.. 9161-5 

RADIOAPARAT, 4cevni, starejšega tipa, 
potreben malenkostnega popra v41a, 
ugodno prodam. Naslov v oglasnem od­
delku » Slov, poročevalca«. 9189-5

ŠIVALNI STROJ z okroglim čolničkom., 
dobro ohranjen, prodam. Naslov v ogl. 
oddelku »Slov. poročevalca«. 8187-5 

PISALNI STROJ, skoraj nov, znamke 
»Ideal«, prodam. Ogled iz prijaznosti v 
trgovini Bon-Bon, Miklošičeva ceste. 30. 
od 9. do 11. ure. 9136-5

ŽELEZEN ŠTEDILNIK prodam. Ivan Pirš, 
Videmska 5, šiška, poleg nove cer­
kve 9179-5

KLARINET, violino, violo, citre, pozavno, 
fotoaparat, ugodno prodam. Stari trg 
št. 24. trgovina Vrtačnik. S175-5

HAVAJSKO KITARO, prvovrstno, pro­
dam oziroma zamenjam za žensko ko­
lo. Naslov v oglasnem oddelku »Slov. 
poročevalca«. 8174-5

ZARADI POMANJKANJA PROSTORA 
prodam jedilnico, masivno, bogato rez­
ljano (Altdeutsch), približno 6 m žič­
ne mreže, visoke, 2 stojali za rože, 
steklenice in druge stvari. Ogled do­
poldne Metelkova 5, prvo nadstropje, 
desno. 9172-5

HARMONIKO. 80 basov, črno, novo, 
ugodno prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Slov. poročevalca«. 9171-5 

2 POSTELJI iz  medenine in  2 posteljni 
omarici prodam. Švajger. Tyrseve 37, 
prvo nadstropje, desno. 9169-5

KRASEN RADIOAPARAT za ljubitelje, 
tovarniško nov, prodam. Ogled med 7. 
in  8. zvečer. Naslov v ogl. oddelku »Sl. 
poročevalca«. 9163-5

ELEKTROMOTOR, nov, kroglični ležaj, 
trifazni tok 380, V« ks.. prodam. Blei- 
weisova 42, Kos. 9139-5

UGODNO PRODAM ženske štrapacne 
čevlje št. 33, nove, in  2 para moških 
nizkih št. 40, skoraj nove. Ogled od 
12. do 2. Naslov v oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«* 9156-5

ZIM SKI PLAŠČ za manjšo postavo napro­
daj. Naslov v  oglasnem oddelku »Slov. 
poročevalca«. 9106-5

PISALNI STROJ, portabie, siov. tastatu­
ra, skoraj nov, v kovčegu, ugodno pro­
dam. Naslov v oglasnem oddelku »Slov. 
poročevalca«. 9105-5

SLIKARJI, POZOR! Prodam razne večje 
in manjše slike, platno, stojalo, slikar­
ski material, divan, dva fotelja, mizi­
co, preprogo. Naslov v oglasnem odd. 
»Slov. poročevalca«. 9112-5

U M
POLNOJARMENIK k u p i m  o. Ponuditi i 

Letinciustriji Ličen, Prevalje. 9057-3 | 
MOTORNO KOLO do 200 ccm kupim. V 

račun dam lahko popolnoma novo mo- : 
ško kolo. Ponudbe z zahtevami na ogl. 1 
oddelek »Slov. poroč.« pod »Takoj mo­
tor«. 9021-6

BALONSKO SVILO kupim. Ponudbe ped : 
»Balon« na ogl. odd. »Sl. poroč.« 9129-6 i 

STOJALO ZA FOTOAPARAT kupim. Po- i 
nud.be pod »Stojalo« na oglasni odd. i 
»Slov. poročevalca«. 9122-6 i

KUPUJEM ČRNO BLAGO za moške hla­
če, blago za moško obleko, boljše vrste, 
plačam nekaj v gotovini, nekaj zame­
njam za mošt. Naslov v oglasnem od- i 
deiku »Slov. poročevalca«. 9176-6 !

ZIM SKI POVRŠNIK, kratek, dobro ohra- ; 
njen, ter črn, malo rabljen suknjič iz ! 
dobrega blaga prodam. Uršič, Poljan- i 
sks 31/1. 9177-6 i

STARE MOŠKE IN  ŽENSKE OBLEKE, ! 
perilo, posteljnino, žimnice, preproge j 
itd. kupim. Marija Golob, Ljubljana, 
Gallusovo nabrežje 29. 9200-6

KLAVIRSKO HARMONIKO, dobro ohra­
njeno, najrajši Hohnerjevo, 60—80 ba­
sov, kupim. Naslov v  ogl. oddelku »Sl. 
poročevalca«. 9190-6

KRZNEN PLAŠČ, rjav, eleganten, usnje, 
in poletno obleko prodam. Ogled od 
1. do 5. Resljeva 4a/HL, desno. 9185-6 

MOŠKE ŠKORNJE št. 43, skoraj popolno- j 
ma nove prodam. Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 9168-6 j

ŽENSKO KOLO in 2 spalni srajci kupim, j 
Naslov v oglasnem oddelku »Slov., po- ' 
ročevalca«. 9161-6

FILATELISTI! Filatelistični biro »Srbija« 
kupuje in prodaja znamke vseh držav. 
Obiščite nas ali sporočite s pošto M. 
Andrej evič, Zajeear, Kr. trg 26, Srbi­
ja. 9150-6

ŠIVALNI STROJ, dobre znamke, v  brez­
hibnem stanju kupim. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Slov. poročevalca« pod »Brez­
hiben«. 9149-6

PREPROSTO SOBO z 2 posteljama v sre- ; 
dini mesta iščem. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Slov. poročevalca« pod »Dva 
brata«. . 9154-12

S O B O  O D D A f
LEPO OPREMLJENO SOBO v centru od­

dam čez dan odsotni osebi z lastnim i 
perilom in omaro. Naslov v ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 9118-13 :

DIJAKA IN  DIJAKINJO sprejmem na sta­
novanje. Naslov v oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«. 9107-13

R N O!

Z A M E N J A M
BATERIJSKI RADIO zamenjam za radio 

na priključek na tok, eventualno ga 
prodam. Ogled od 18. dalje. Naslov v 
ogl. odd. »S lov, poročevalca«. 9126-7 

ČRNE ŽENSKE ČEVLJE s polvisoko peto 
št. 33 zamenjam za športne. Naslov v 
egi. odd. »Slov. poročevalca«. 9182-7

ZA DOBER RADIO dam kompletne serije 
čistih pokrajinskih znamk. Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poroč.«. 9180-7

O
VILO v Ljubljani zamenjam za posestvo. 

Realitetna pisarna Andrej Zajec, Ljub­
ljana, Tavčarjeva 10, tel. 34-86. 9099-3

VILO, enostanovanjsko, v Beogradu, za­
menjam za enako v Ljubljani. An­
drej Z a j e c ,  Tavčarjeva 10, telefon 
34-56. 9101-8

rušo, eno- ali dvostanovanjsko, v št. 
Vidu ali v dragem okraju Ljubljane 
kupim. Andrej Zajec, Tavčarjeva 10, 
teleson 34-86. 9100-8

N J E M

ŽAGANJE DRV. Janežič, Orlova ulica 11, 
telefon 41-93. 9054-14

PIKASTO MODRO KRILO sem izgubila 
od Bleiweisove ceste do Zaloga. Pošte­
nega najditelja prosim, da Jo proti na­
gradi odda v ogl. odd. »Slovenskega po­
ročevalca«. 9134-14

V TRAFIK I V PREŠERNOVI ULICI mi je 
bila ukradena denarnica z osebno iz­
kaznico. Prosim, da se ml vrne. Franc­
ka Vehar, Hotel »Sion«. 9166-14

IZGUBLJENA je denarnica z molkom, 
nožem in ključem med Pogačarjevim 
trgom in  trgovino Miklauc. Najditelja 
prosim, naj stvari odda v  trgovini Mi­
klauc.   9195-14

IZGUBILA SEM V NEDELJO 2. t. m. v 
večernem vlaku z Jesenic ali pa po 
pota od kolodvora po Bleiweisovi cesti 
do Levstikove ulice, dragoceno broško 
z vložkom iz kameje, starinska umet­
nina (drag rodbinski spomin). Posten 
najditelj naj jo odda v »Salonu Kos«, 
prehod nebotičnika, proti lepi nagra­
di. 9192-14

DIJAKINJA želi vežbati klavir 1 do 2 url 
dnevno v središču mesta proti odškod­
nini. Komur bi bilo mogoče dati na 
razpolago klavir, naj Javi na naslov: 
Smrekar, Resljeva 27. . 9183-14

ZGUBILA SEM double zapestnico z rde­
čim kamnom, od gostilne Prepeluh na 
Hradeckega cesti do klavnice. Ker ml 
je drag spomin, prosim poštenega naj­
ditelja, da Jo izroči proti nagradi v 
ogl. oddelku »Slov. poroč.«. 9155-14 

NA M ITINGU PR I OSOLNIKU na Muha- 
berju v nedeljo 2. t. m. je bila izgub­
ljena denarnica z gotovino, ceebno in 
šofersko legitimacijo in drugimi važni­
mi listinami na ime Rudolf Colarič. 
Pošten najditelj naj Jo proti nagradi 
vrne Stanki Colarič, Cegelnica, pošta 
Novo mesto. 9153-14

P O I Z V E D B E

LOKAL v centru ali bližini iščem. Optik 
Pod trančo 1. 9039-9

S T A N O V A N J E  iš č e
VEČJE STANOVANJE z vrtom, na M irju i 

(Koiezija ) zamenjam za dvosobno na 
Friškovcu ali v bližini. Ponudbe pod 
»Lepo stanovanje« na oglasni oddelek 
»Slov. poročevalca«. 8981-10

POZOR SLOVENCI V  ZAGREBU! Zame­
njam komfortno trisobno stanovanje v 
centru Ljubljane z enakim ali štiri­
sobnim v Zagrebu. Espresne ponudbe 
na oglasni oddelek »Slov. poroč«. pod 
»Redka prilika«. 9028-10

STANOVANJE, 2 lepi sončni sobi z bal­
konom, shrambo, souporabo kuhinje in 
kopalnice, zamenjam za enosobno sta­
novanje s kabinetom, kuhinjo '.n pri- 
teklinami. Ponudbe na »Slov. poroč.« 
pod »šiška«. 8170-10

ENOSOBNO STANOVANJE, krasno, v Mo­
stah, tik tramvaja, v novi hiši, zame­
njam za istotakšnega večjega ali dvo­
sobnega kjer koli. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Slov. poročevalca« pod »Dvo­
sobno stanovanje«. 9138-10

S O B O  I Š Č E
URADNICA MINISTRSTVA išče sobo V 

centru mesta s svojim perilom. Ponud­
be na oglasni oddelek »Slov. poroče­
valca« pod »Lastno perilo«. 8976-12 

IŠČEM SGBICO s pečjo, s popolno oskr­
bo za starejšega tovariša državnega 
upokojenca. Naslov v oglasnem odd. 
»Slov. poročevalca«. 9121-12

PRIMERNO SOBICO za žensko osebo 
iščem. Ponudbe na oglašaj oddelek »Sl. 
poročevalca« pod »š iv ilja  18«. 9181-12 

PRAZNO SOBO za hrambo nekaj pohi­
štva oz., zabojev iščem za takoj. Po­
nudbe na »Slov. poroč.« pod »Shram­
ba«. 9173-12

OPREMLJENO SOBO s posebnim vhodom, 
brez perila In postrežbe iščem, po mož­
nosti v kvartu Gradišče. Ponudbe na 
ogl. oddelek »Slov. poročevalca« pod 
»Mestna 'uradnica«. . 9136-12

PROSTOR ALI SOBO za shrambo pohi­
štva iščem. Po možnosti suho prizem­
lje. Ponudbe prosim na naslov Budau, 
Ljubljana, Krojaška 5/1H. 9110-12

KDO VE KARKOLI O PARTIZANU LUK I 
J U 0  U Iz G us tanja na Koroškem. K 
partizanom je odšel menda 1. 1942 In je 
baje padel nekje pri Trebnjem 1. 1943. 
Njegovo partizansko ime je  bilo Luka. 
Njegovi starši bi radi našli njegov 
grob. Naslov očeta Je: Luka Juh, kovi­
nar, Guštanj. Stroški se bodo povr­
nili. _____ XXX/15

POZIVAM VSE INTERNIRANCE, ki so se 
na povratku iz internacije v Južni Ita­
liji ustavili v Cavanella d’Adige, La 
Diedo, Rosolina. da se Javijo zaradi 
informacij, kako so postopali z njimi, 
na Karlovško cesto 18, pritličje, levo, 
v sredo od 8.—12. In 15,—20. 9108-14

INTERNIRANCI, POZORI Moj sin Alek­
sander (Saša) Mohorčič je bil 5. Junija 
1945. kot interniranec Iz Srbije v bol­
nišnici v Gušenu - Mauthausenu. Od te­
daj ni več sledu o njem. Prosim vsako­
gar. ki mu Je kaj znanega o njem. naj 
Javi materi Gizeli Mohorčič, Maribor. 
Vinarska ulica 12. 8889-15

BIVŠI INTERNIRANCI iz  taborišča Kot- 
tem, Bavarska, so po tov. Martinu 
Permelu izročili din 360,— (RM  600,— ) 
za sirote padlih partizanov. Gornji 
znesek je  preostal ob zaključku skup­
ne kuhinje. 9142-15

PROSIM VSE INTERNIRANCE, ki se 
vračajo iz Augsburga in Dachaua, če 
kaj vedo o mojem možu Juriju Na- 
piretu, roj. 18. 4. 1896, rudarju v Hrast­
niku, t i  Je bil odpeljan 1. 12. 1944 tz 
Trbovelj v Maribor In nato v Dachau, 
ter po 3 tednih naprej v Arbeitsko- 
mando Ausburg Nr. 136906 Pfersee LN 
Kaserne Block 3, naj Javijo proti po­
vračilu stroškov na naslov: Josiplna 
Naprc-t, Hrastnik, kolonija. 9137-15 

POIZVEDUJEM za Francem Fokovcem, 
roj. 1899. odšel v partizane 3. V. 1942, 
z ilegalnim imenom »PJotr«. Nahajal 
se Je en čas v Znojili pri Krki. Baje 
je bil pri štajerskem odredu. Prosim 
vse tovariše, ki bi kaj vedeli o njem, 
naj speroče njegovi družini. Pokovec 
štefi, Zaloška c. 86, Ljubljana- 9146-15 

TOV. PARTIZANE prosim sporočila, če 
kdo kaj ve o tov. Lipoidu Alojziju, do­
ma iz primorske vasi Zavrhka, roj. 5. 
V. 1911 In šel v partizane 8. X I. 1943 
z Gorenjske v šlamberjevo brigado. 
Bil Je baje na Dolenjskem pri Stični 
v decembru 1944. Prosim, kdor ve kake 
podrobnosti, naj sporoči ženi Kristini 
Lipold, Kovor 71, pošta Križe. 9178-15 

BRANKA JURCA, dobrodošla, Javi se. 
Milko M a t i č e t o v ,  »Stara pošta«. 
Kranj. 9151-15

TOVARIŠE, ki so sodelovali alj bili na­
vzoči pri prenosu y novembru 1943 pa­
dlega tovariša dr. Janeza Podboja (Sto- 
jan ), štabnega zdravnika X XX I. divi­
zije, od Stare Oslice v Poljanski dolini 
na pokopališče v Cerkno, prosim, da se 
Javijo pismeno ali ustno sestri Mariji 
Auersperg. Ljubljana, šofja  ulica 13/1., 
zaradi točne ugotovitve groba. 9162-15 

PROSIM TOV. DR. POGROKA in bolni­
čarja Blaža, Topolščica, če bi oddal 
svoj naslov zaradi nujnih pojasnil na 
naslov Francka Ogrinc, Podgorica 63, 
p. Dol pri Ljubljani. 9158-15

PROSIM VSAKOGAR, posebno pa sani- 
tejce Cankarjeve brigade. 2. čete. 3. 
bal., ki vedo kaj več povedati o mo­
jem možu Feliksu Raspotniku, ki je  
padel in je  baje pokopan v Zafari pri 
Žužemberku, sporočila na naslov: Ana 
Raspotnik, Trbovlje, Loke 324. 9157-15

N A M U Č I T E  
ŠE D A N E S SREČKE
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PRO D AJA za prvi razred prične 3. septembra 1945. 
ŽREBANJE dobitkov 1. razreda bo 4. oktobra 1945. 
Cene srečk: % Din 50.— , % Din 100.— , V i  Din 300.— .

izpolnite, izrežite in pošljite PUTNIK-u Ljubljana ali Maribor

Podpisan i_________________________ _ s tan u joč__________________ ,

naročam srečke DRL, in s ic e r ____________ kom. k Din 50.— ,

____________ bom. a Ddn 100.— , _____________ kom. a Din 200.— .

Daruste za partizanske s ,ro te i
■ e 
| Za gradnjo stanovanjske kolonije j

MOOF ob Smartìnski cestì sprejema

g zidarje, tesarje isa stavfe. delavce f
ì £ 5 m iB éb Gradbeno podjetje » B E T O N «  dr. z o. z. 

WzUk m  LJU BLJANA —  D U NAJSKA CESTA št. 25. f

Karbid se zopet dobi
V prosta prodaji in poljubni količini pri tvrdki ,
VE N C E SLAV  BR E ZN IK  —  L J U B L J A N A , £ 9 |  
Stritarjeva ni. 7, 2088-A

t Nae najdražji mož, brat, stric, itd.

BORIS KURIT
bivši int. kapetan

Letošnjo pomlad je umrl v taborišču Buchenwald po skoro 
štiriletnem trpljenju in mučenju v ječah in raznih taboriščih, ne da 
bi dočakal zarjo svobode.

Maša zadušnica bo v franč;škanski cerkvi v sredo 12. septem­
bra 1945 ob 7. pri glavnem altarju.

Ljubljana, Zagreb, Ricmanje.

Žena IVANKA roj. DOVGAN, bratje: OSKAR, VLADKO, MILAN, 
MARIJAN, ZORKO, sestra OLGA por. KROMAR, svak in svakinje, 

nečaki, nečakinje in ostalo sorodstvo.

t
S

Potrti v  neizmerni žalosti naznanjamo, da se je smrtno pone­
srečil naš nad vse ljubljeni mož, oče, sin, brat, stric in svak, 
tovariš

ANDREJ VRHOVEC
Pogreb bo v  četrtek, dne 6. t. m. ob pol 6. pop. z  žal, kapele 

sv. Andreja, k Sv. Križu.

Ljubljana, dne 4. septembra 1945.

Žalujoči: JE R IC A  žena; ANDREJ, M A J D A  EMA, otroci; A N A  
mati; ERNEST, JOSIP, STANE, bratje; A LO JZ IJA  J U L K A  
svakinji in ostalo sorodstvo.

V A LE N T IN  
K ATAJE V Ž E N A

2 7

SPOMINU
EVG ENIJA PETROVA

»Je bilo težko nakladati?«
»Nakladati? To gre samo od sebe. Ljudje so zlata vredni. Sami 

smo nakladali. Jaz osebno sem zvlekel z obale na ladjo ne manj ko 
tono kovine. Se spominjaš mojega rjavega usnjenega plašča? Čisto 
nov je še bil. Zdaj pa —  cunjiea! Nemec prileti vsake pol ure. Siplje 
na pristanišče, na ladje. Z eno besedo, strahota! Vidiš, kako me je 
premikastilo? Hvala Bogu, kost je  cela. Pravijo —  ni govora o tem, 
kovino sami rabimo. Jaz pa kričim: kaj, vraga, boste s kovino, če 
pa že več ko polovica vaših podjetij ne dela! Oni pa pravijo: to 
ni važno. Bo že še prišlo prav. —  Da bi jih  vrag! In veš, Ninočka, 
dokler se mi ni posrečilo, da sem se telefonsko zvezal z narodnim 
komitejem in dokler niso dobili kategoričnega potrdila —  tako dolgo 
mi niso dali kovine. Pa sem jim  jo  na koncu koncev le iztrgal. Iz  
zob sem jim  jo  izpulil. To  ti je  bila cela epopeja.«

»K a j pa mesto?« sem vprašala.
»Mesto? Mesto gori. In  nebo je  kar črno od nemških letal.

Groza!«
»Pa  ga bodo Nemci dobili?«

»Stalingrad? T i —  se norčuješ!« je  zakričal Abraša Milk. »Viš, 
kako bodo dobili Stalingrad?« Zlobno mi je  pokazal figo in spretno 
odšepal naprej

In čez minuto sem nekje od daleč zaslišala, njegov grmeči glas:
»K a j?  N iti kilograma! Samo preko mojega trupla! Do decembra 

niti kilograma!«
Že nekajkrat smo imeli letalski alarm: nemški nočni bombarder j i  

so z juga leteli proti mestu. Tedaj so se steklene cevi žarometov 
upirale v  zakajeno nebo, šarile po oblakih, s streh zatemnjenih to­
varniških cehov pa, kjer se delo ni prekinilo niti za sekundo, so 
začele vneto delovati protiavionske baterije in pokrivati nebo z rož­
natimi zvezdicami obrambnega ognja. Ob temnih, zakasnelih jutrih 
se je po strehah in po tlaku belilo ivje. Po Volgi so plavale ledene

ploščice. Na reki so —  kakor prejšnje leto —  tulili nakopičeni par­
niki, polni beguncev iz Stalingrada. Ledeni vzhodnik je  gonil smeti 
in prah po tramvajskih tirnicah. Tramvajski vozovi, z deskami na­
mesto oken, so na ovinkih suho škripali. Ljudje v  toplih oblekah, 
obloženi z nahrbtniki in culami, so stali na odbijačih, se držali za 
streho. Tudi na vogalih pred zvočniki so stale črne gruče ljudi, ki so, 
s hrbtom proti vetru, poslušali jutranje poročilo.

»Se drži?« je  vprašal zamudnik, ki se je  hitro pridružil množici.
»D rži se,« so odgovarjali.
Ljudje so se hitro razhajali, globoko v  žepe tiščali rdeče roke 

in se obračali od vetra, ki je rezal obraz s prahom in peskom.
Stalingrad je  bil mesto naše slave, Stalinovo mesto. Narod ga 

ni mogel prepustiti Nemcem, da bi ga oskrunili.
In ni ga prepustil.

XX»

Proti koncu decembra, ko že dolgo ni bilo nobenega pisma, se 
je nepričakovano pojavil Petja. Kakor zadnjič, je  tudi takrat prišel 
po letala, bil zelo zaposlen in skupaj sva prebila samo en večer, 
zjutraj pa se je  že vračal na fronto

To kratko svidenje me je  zelo razveselilo. Upanje, da bom videla 
Andrejev grob, se ni le povečalo, temveč sem bila zdaj, ko smo raz­
bili Nemce pred Stalingradom in jih gnali na zapad, trdno prepri­
čana, da se bo to res zgodilo.

Zemljevid, ki smo ga še nedavno tako težko gledali, nas je  zdaj 
privlačeval kakor magnet. Oči se kar niso mogle odtrgati od njega.

Množice pred zvočniki se dolgo niso razšle, temveč so poslušale 
silne glasove zbora, ki je  grmel po vsem m estu ------- »Partija  Le­
nina, partija Stalina, modra partija boljševikov«. To je  bila himna 
naših zmag.

Vse je bilo odlično, čudovito. Tudi rima je  bila kakor nalašč. 
Pritisnil je hud mraz s snežnimi viharji in meteži. Silni viharji so 
prinašali iz Zavolžja oblake suhega snega. Na nekaterih mestih, kar 
povprek tovarniškega dvorišča, so ležaji dolgi zameti, ki so segali 
človeku do prsi. Drugje spet je  veter tako gladko pometal asfaltirane 
stezice in jih zgladil, da so se bleščale.

Nad Volgo se je  kadil megleni, beli dim.

Ljudje so z obšitimi klobučevinastimi škornji teptali po trdem 
snegu, krehali in govorili

»Imenitno vreme! Tako je  prav! Tako je  treba! Da id le še bolj 
pritisnilo! N a j zdaj Nemci zaplešejo po Donu!«

Kadar pa so se oblaki za kratek čas razmaknili in je  iedenomrzlo 
sonce osvetlilo v  raznobarvni sneg pogreznjeno mesto in Volgo in 
gozdoye za Volgo, tedaj je  bilo nepopisno lepo —  bolj točno pove­
dano —  bilo je  prekasno, čarobno.

In prav takega dne je  nekoč prispel. Pet ja. N iti najmanj ga nisem 
pričakovala. Še na misel mi ni prišlo. V  svojih pismih ni niti enkrat 
omenil, da bi bilo kaj takega mogoče. V  tovarni sem ves ta dan 
preživela nekako posebno lahko in vznemirjeno. Mislim da je  vpli­
valo name vse skupaj: naše zmage, uspehi v  tovarni —  dobili so 
prehodni prapor Narodnega Kom iteja za obrambo! —  in čudovito 
vreme.

Že zgodaj sem odšla domov. Rada bi se razgibala, sprehodila, 
bila sama —  potreba, ki je  že dolgo nisem občutila.

Sonce je  ravnokar zašlo. N a zapadu so na izredno čistem zelenem 
nebu hladno in močno goreli rožnati, smaragdni in limoninorumeni 
prameni. Zaradi silnega, ledeno mrzlega vetra so se zdeli še bolj izra­
ziti in še bolj mrzli. Težko jih  je  bilo gledati.

Tanke ploščice ledu, ledene sveče, gladki prameni, ki so jih  otroci 
zdrsali pred hišnimi vrati —  vse je  gorelo stekleno —  zlato.

V  okroglem parku so pred Leninovim spomenikom postavljah 
veliko modro smreko, ki je  po navadi stala tu kot novoletno drevo. 
Tudi v  tem je  bik) nekaj vznemirljivega.

Šla sem po neznansko dolgi, ravni Kujbiševski ulici mimn »Grand 
hotela«, k jer so, zameteni s snegom, stali gizdalinski avtomobili di­
plomatskega korpusa s pisanimi zastavicami.

Vzdolž te ulice je  ko prepih vlekel strašen piš. Ušesa so mi zmr­
zovala, lica pa so postala trda ko jabolka. Dekleta v  vojaških plaščih 
in toplih kapah in škornjih, z zelo rdečimi lici, z zelo modrimi očmi 
in od mraza posivelimi lasmi, so skušala čimprej steči okoli ogla, 
kjer je  veter še posebno divjal. Tudi jaz sem zbežala, da se je  za­
slišalo močno topotanje klobučevinastih škornjev. Iz  pristanišča je 
prihajala navkreber škripajoča kolona voz. Gosta rimska dlaka ko­
njičev je  bila pokrita z debelim ivjem. Iz  nozdrv se jim je  valila 
para, ki jo  je  veter pulil in odnašal ko vato.

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica št, 5/11» Telefon uredništva in oprav« št. 31-22 do 31-26. ^  Tiskarna »Slovenskega poročevalca« Glavni urednik C i r i l  Kosmač.


